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Introducción 

            El alto nivel de desigualdad en los países es un aspecto que se genera por  las diferencias de los niveles de ingreso, acceso a servicios públicos e institucionales 

            El presente trabajo de centra en la Información Asimétrica y la Redistribución del Ingreso, se tomaran como punto de partida los distintos tipos de escuelas económicas, la teoría de la distribución donde se hablara de la teoría de la renta, se abarcara también todo lo relacionado a la producción, demanda y oferta, equilibrio del mercado.

                       La función del Estado y lo que respecta a la distribución del ingreso, campo en el que se ven inmersos los impuestos.


En fin, este es un tema grande que abarca muchos conceptos, los cuales son necesarios analizarlos.

Planteamiento del problema
1.1. Definición del problema

Poder realizar una investigación en la que se  obtenga información clara sobre que significa la asimetría de la información y la distribución del ingreso en un país, así como cada uno de los subtemas que cada uno de estos lleva inmersos.

1.2. Preguntas de investigación

¿De qué manera perjudica la asimetría de la información al mercado?

¿Cómo los impuestos aportan a la distribución del ingreso?

¿La función del Estado ante la distribución del ingreso?

1.3. Delimitación

La investigación que se presentará se desarrolla desde el ejercicio de la política fiscal en relación a un sin numero de enfoques y postulados económicos.
Justificación 

La Economía abarca una cantidad enorme de áreas lo que podrían hacer difícil su definición.

Hay que tomar en cuenta lo que mencionan estos mismos autores sobre la eficiencia, es decir, utilizar los recursos de la sociedad de la manera más eficaz posible para satisfacer los deseos y necesidades del individuo. Más concretamente, la economía produce eficientemente cuando no puede mejorar el bienestar económico de una persona sin empeorar el de alguna otra.

Además, la Economía se involucra entre otras cosas con: 

· La fijación de precios del trabajo, del capital y de la tierra.

· La conducta de los mercados financieros.

· La asignación del capital.

· La distribución de la renta.

· La búsqueda de ayudar a los pobres sin afectar negativamente los resultados.

· La influencia del gasto y los impuestos.

· Las oscilaciones del desempleo y la producción, buscando el crecimiento.

· Los patrones de comercio internacional.

· El análisis de las consecuencias de las barreras comerciales.

· El crecimiento de los países en vías de desarrollo.

· La creación de medidas para la mejor utilización de los recursos.

La Microeconomía es una rama de la Economía que se encarga de la conducta de entidades individuales como los mercados, las empresas y los hogares.  Se dice que Adam Smith es el fundador de la microeconomía ya que fue quien consideró en su libro La Riqueza de las Naciones, cómo se fijan los precios, estudió la determinación de los precios de la tierra, del trabajo y del capital e investigó las cualidades y defectos del mecanismo del mercado. 

Otra rama de la Economía es la Macroeconomía que se ocupa del funcionamiento general de la Economía. 
Las diferencias básicas entre los sistemas económicos que se proponen a continuación, son los diferentes tipos de información que utilizan para gestionar el tiempo. Según Juan Carlos Martínez Coll, los individuos que vivimos en las sociedades modernas avanzadas utilizamos simultáneamente todos estos sistemas económicos:

La Economía natural es un sistema mediante el que todos los seres vivos sobrevivimos. Consiste fundamentalmente en entregar tiempo para recibir energías más que tiempo. Un ejemplo: Cuando nuestros padres nos dan la vida y la primera leche, lo que nos proporcionan es tiempo. El alimento que nos dan es energía que nos permite vivir más tiempo. Si no nos proporcionaran alimento, nuestro tiempo se acabaría en pocas horas. La vida es tiempo y cuando se acaba el tiempo se acaba la vida. Cuando nuestros padres dejan de alimentarnos, tenemos que buscarnos la vida por nuestra cuenta, es decir, tenemos que conseguir energía para tener más tiempo de vida. En eso no nos diferenciamos del resto de los seres vivos.

La Economía Instintiva es la que utilizamos todos los días los animales para sobrevivir. Se diferencia de la economía natural en que utiliza las informaciones contenidas en el cerebro, el saber, para obtener más energía y más tiempo. Es más eficiente que la natural porque permite obtener más tiempo en menos tiempo. 

Se basa en la idea de que en el tiempo extra podemos obtener tres tipos de informaciones: tecnología, logística y conocimiento y con ello conseguimos obtener más informaciones, más saber, más energía y más tiempo. Podemos hacer otra cosa durante ese tiempo extra: podemos manipular instrumentos, planificar nuestra actividad y transmitir parte de la información que obtengamos.

Es el sistema basado en que los hombres también dedicamos nuestro tiempo a conseguir derechos que utilizamos para adquirir más tecnología, logísticas, conocimiento, saber, energía y tiempo. Un ejemplo que para esta explicación es la administración de los alimentos; en la antigüedad se asignaba a cada ser humano ciertos derechos sobre algunas reses determinadas. Cada uno de nosotros supo a partir de entonces que había unas reses que podían servirnos de alimento y otras que nos estaban vedadas porque eran para alimentar a otros. Supimos entonces que debíamos cuidar nuestras reses y procurar que se reprodujeran, que no podíamos permitir que desaparecieran porque entonces nos quedaríamos sin reses y no tendríamos derecho a alimentarnos con las reses de otros.

Es la que utilizamos los hombres en la actualidad para sobrevivir.  Se diferencia del Sistema de Economía Política en que utiliza un tipo especial de derechos (financieros) que llamamos dinero.

Hipótesis
1. ASIMETRIA DE INFORMACION Y REDISTRIBUCCION DEL INGRESO, desarrollo teórico frente a varias escuelas de pensamiento desde el origen de la economía como ciencia social.
2. Existencia clara de la ASIMETRIA DE INFORMACION Y REDISTRIBUCCION DEL INGRESO, en el contexto global.
2. Objetivos

2.1. General

· Dar a conocer desde un enfoque teórico ASIMETRIA DE INFORMACION REDISTRIBUCCION DEL INGRESO.
· Comprender la influencia e importancia de ASIMETRIA DE INFORMACION Y REDISTRIBUCCION DEL INGRESO.
2.2. Específicos

Conocer si es posible establecer ASIMETRIA DE INFORMACION FRENTE A  REDISTRIBUCCION DEL INGRESO
Determinar hasta qué punto es imprescindible UN SISTEMA DE REDISTRIBUCION DEL INGRESO
Metodología de investigación

2.3.  Tipo de investigación

Esta investigación pretende analizarla ASIMETRIA DE INFORMACION Y REDISTRIBUCCION DEL INGRES, desde una vision meramente teórica. 

2.4. Métodos de investigación

Los métodos seleccionados para poder demostrar las hipótesis dentro de los esquemas analíticos del pensamiento económico cualitativos son los siguientes: a) método descriptivo y d) método histórico.

El método analítico se utilizará para el estudio de los principales y determinantes del desarrollo y desempeño. Posteriormente, el método deductivo permitirá establecer patrones de relaciones, determinantes, importancia e influencia y las posibles políticas fiscales en relación a la teoría. 

2.5. Procedimiento metodológico

Se aplicará técnicas de investigación documental tales como lectura científica, análisis de contenido, etc. Para el desarrollo de la investigación se utilizará fuentes primarias necesarias para recopilar información bibliográfica de textos, revistas, periódicos, etc. Además del estudio de documentos y documentos proporcionados en clase de política y teoría fiscal. 
MARCO TEÓRICO
Escuelas de Pensamiento Económica, información asimétrica y redistribución 
2.6. Pre-capitalistas
2.6.1. Mercantilistas

El Fundamento de la riqueza era la acumulación de metales preciosos. Veían la riqueza como un stock que se acumulaba (tipo RIN) y no como un flujo de producción (tipo PIB). Para que acumulaban metales? Para construir ejércitos para defender y ensanchar sus dominios territoriales. Dos etapas. 1era: Lo importante era la extracción de metales, el objetivo era apropiarse de ellos mediante la extracción (época de Colón y Carlos V). 2a: Lo importante era el comercio internacional como mecanismo para atraer metales. La idea era tener un saldo en balanza comercial favorable, que estimulara una entrada de capitales. España se mantuvo en la primera etapa y, a través del comercio, el oro de América fue a parar al continente europeo e Inglaterra. (economía, 1994)
2.6.2. Fisiócratas
Tenían profundas bases religiosas, creían que existía un orden natural y por lo tanto el Estado no debía intervenir desvirtuando dicho orden. La tierra es el único factor productivo capaz de crear riqueza. El resto  únicamente la transforma. Está vinculado al orden natural. Creen que únicamente la agricultura es productiva. Para ellos la industria –artesanal- solo transforma y el comercio distribuye la riqueza creada por la tierra. Por ese motivo no son actividades productivas. Esta corriente ve a la riqueza como un flujo de producción que se repite período a período en la agricultura

2.7. Clásicos
El fenómeno de sobreproducción es parcial, obedece a una distorsión del proceso económico que genera una oferta superior a la demanda. En la sociedad capitalista la base es el intercambio generalizado de mercancías. Es decir, que cada vendedor de mercancías, cualquiera sea el tipo de mercancías que vende (ya sea un bien producido con sus propios medios de trabajo, un bien que el capitalista hace producir a sus asalariados, o la fuerza de trabajo que el obrero vende), todos realizan como vendedores y luego compradores,  el ciclo: M-D-M. (economía, 1994)
Para la economía clásica, desde Jean Baptiste Say (Ley de Say), se considera que la mediación del dinero en este M-D-M, es sólo una molestia innecesaria. La mediación del dinero tiene como fin facilitar el intercambio, pero no genera alteraciones cualitativas. Es decir que M-D-M es igual que M-M, el intercambio directo, o trueque.

Este artilugio es clave para dos cosas. Uno, para fundamentar la fuerte vinculación entre producción y demanda, ya que son la misma cosa y el rol de la producción no es otro que satisfacer la demanda. Dos, para afirmar que la producción siempre genera su capacidad de demanda como polo opuesto. Como son la misma cosa, la generación de oferta garantiza automáticamente la existencia de una demanda equivalente. En consecuencia, según Say, siempre que la gente oferte más trabajo del que las empresas demanden se producirá un exceso de oferta, por lo que se reducirá el precio (salario) para así arribar nuevamente a la situación de equilibrio. Si no se llega a aquella situación, se debe a que los trabajadores no están dispuestos a bajar sus pretensiones. (iniciales, 2000)
2.7.1. Smith

Es de nacionalidad escocés y escribe al inicio de la 1era Revolución Industrial. Sus desarrollos teóricos son causa y efecto de sus tiempos. Principales obras: “La teoría de los sentimientos morales” (1759). Es una obra más bien filosófica, también está la idea de un orden natural. En ella establece que los hombres individualmente, guiados por su egoísmo y atemperados por la justicia natural alcanzan simultáneamente un óptimo inividual y un óptimo social. “Investigación sobre la Naturaleza y causas de la riqueza de las Naciones” (1776). Esta es la obra más reconocida de Smith, y en ella sistematiza sus principales ideas sobre la economía. Principales ideas de “la riqueza de las naciones” La riqueza es un flujo, que se crea y se destruye dinámicamente.
 (oligopolio, 2001)
Como todos los mercados están en equilibrio, para Smith no debería existir el desempleo (que es un desequilibrio del mercado de trabajo), incluso proponía eliminar las casas de pobres (si bien exactamente no son lo mismo, pueden compararse con las propuestas de eliminación del seguro de desempleo). Tiene una hipótesis de crecimiento económico según la cual, el sistema capitalismo va a crecer hasta llegar a un estado estacionario, en el cual se reproducirían los mismos resultados período a período. A su vez, no existirían crisis en el trayecto de la economía al estado estacionario.

En el plano comercial reconocía como fundamento del comercio las ventajas absolutas. Según esta teoría aquel país que produce un bien en condiciones más favorables, que le permiten venderlo más barato, habrá de exportarlo a aquellos que lo producen en condiciones menos favorables. Por lo que si solo existieran dos países que producen dos bienes, y si uno de ellos es más productivo en ambos, no existirían motivos para que comerciaran entre sí.
2.7.2. Ricardo
Para los fisiócratas y Smith el objeto de estudio era determinar la causa de la riqueza de las naciones. Para D. Ricardo el objeto de estudio era analizar los procesos de distribución, o sea como se reparte la riqueza entre Renta-Salario-Beneficio. Este objeto lo llevó, sin embargo, a formular una teoría de la riqueza y del crecimiento. (countries‎, 1999)
Principales Ideas:

La teoría objetiva del valor. El valor no se puede explicar por la ley de la oferta y la demanda, ya que los “precios de mercado” son muy volátiles. Por lo tanto define el valor como las horas de trabajo “horas hombre” necesarias para producir un bien en las peores condiciones de producción que existan en el mercado. Cuando en el proceso productivo intervienen maquinarias, estas le transfieren al valor del bien que producen una alícuota del valor de ellas mismas, o sea una parte del valor que ellas tienen incorporado (trabajo pretérito).

Teoría de la distribución:

Teoría de la renta: El valor de la producción agrícola se determina en las peores condiciones de producción, ya que existen distintas calidades de tierra. Como se comienza produciendo en las mejores condiciones y sucesivamente se van incorporando peores tierras (a medida que aumenta la producción) los rendimientos son decrecientes. (JUEGOS‎, 1997)
La Renta de cada parcela de tierra se determina por la diferencia que existe con la productividad de la peor parcela de tierra. A medida que la población aumenta, se vuelve necesario producir más alimento, se cultivan nuevas tierras menos productivas y aumenta la renta de los terratenientes.

Teoría de los salarios: Existe un precio natural del trabajo (PNT) que coincide con una canasta de subsistencia, compuesta básicamente por bienes agrícolas. Cuando el salario es mayor que el PNT aumenta la población ya que mejoran las condiciones de subsistencia y cuando es menor la población disminuye (Ley de Maltus). A su vez, cuando la economía crece se genera una presión a aumentar los salarios, ya que para producir más se requiere más mano de obra. Por lo tanto a medida que crece la economía aumentan los salarios, crece la población (ya que S>PNT) lo que genera mayores necesidades de producción de bienes agrícolas, por los rendimientos decrecientes en el agro el precio de estos sube y el salario se iguala al PNT. En conclusión el salario aumenta en términos de los bienes industriales, pero permanece constante en términos de los bienes agrícolas. Teoría de los beneficios: Como los salarios suben en términos de los bienes industriales, los empresarios deben afrontar mayores costos, entonces sus beneficios unitarios disminuyen, o lo que es lo mismo cae la tasa de beneficio. Evolución de la economía. Se llega pacíficamente (sin crisis) al estado estacionario, el que solo se puede trasladar por un cambio técnico, o por la apertura comercial a nuevos mercados. (Information, 2006)
¿Por que se llega al estado estacionario? 

Hipótesis

1) Pleno Empleo

2) Salario = mínimo de subsistencia

3) Rendimientos decrecientes

4) Crecimiento poblacional (Maltus)

A medida que aumenta la población se requiere producir más alimentos. Por los rendimientos decrecientes esto implica un aumento en el costo de la mano de obra para los capitalistas y una caída en sus beneficios. Esto sucede hasta el punto en que no se deseará invertir más (salvo para reponer el desgaste del período anterior). De este modo se llega al estado estacionario. La conclusión Ricardiana con respecto a la evolución de la distribución es que bajará la tasa de beneficios, mientras aumentará la renta de la tierra y los salarios permanecerán constantes (en el mínimo de subsistencia). En lo que respecta al origen del comercio él lo explica por las ventajas comparativas. Según las cuales no interesa únicamente quién produce un bien más barato, sino quién lo produce más barato en relación con los restantes bienes. Según esta teoría aunque un país fuera más eficiente produciendo todo le convendría ceder la producción de ciertos bienes a otros países (que son comparativamente más productivos) y viceversa. En el plano de la política económica Ricardo fue un impulsor de la derogación de la “Ley de Granos”, que prohibía importar trigo de Francia. Según su teoría si se importaba el trigo más barato bajaría el costo de la canasta de subsistencia y aumentaría la tasa de beneficios de los empresarios. (theory, 2001)
2.8. Malthus
Es el tema de la superpoblación. 

La otra segunda cuestión, igualmente importante, que se planteó: Hay límites derivados, que incidan en el desarrollo y en el progreso de la humanidad y que fomentan el conflicto social y no sería su causa el poder establecido sino la escasez. 

Una acumulación de datos, principalmente estadísticos, es necesaria y aquí se citan algunos. 

Por otra parte, los niveles de desarrollo o de pobreza de la población, en relación a la alimentación, se puede medir con el coeficiente o Ley de Engels, que se elaboró por la misma época, y que se calcula actualmente dividiendo los ingresos totales de la familia por los gastos de alimentación y que es óptimo cuando es menor de 20 % y que en países en desarrollo puede ser alrededor del 50 %. 

Es un porcentaje sobre los salarios medios, que a su vez es modificado por la composición de la población activa, efecto Halbwachs, y completado por otras leyes como la de Fourastie: el 50% de una hora de trabajo es el precio de un kilo de pan.

Lorenz y Gini también aportan análisis de coeficientes gráficos. Obviamente, según el estado actual de la cuestión, con tecnologías muy superiores, tanto de producción, de almacenamiento, como de distribución, ha hecho que aún no sea cierta la advertencia de catástrofe maltusiana, aunque si lo es en muchas regiones del mundo inmersas en un círculo vicioso de bajas expectativas y esto lo es para los dos términos de la teoría de la catástrofe maltusiana. 

En cuanto los coeficientes deben ser matizados por componentes culturales y la productividad de los sistemas económicos, locales o regionales; pero tiene valor como índice en un indicador de pobreza u otros tipos de penuria, donde así se utiliza también para hacer comparaciones como índice de desarrollo y otros aspectos de la dieta. 

Es una buena medida de la descripción de aspectos estructurales en el sistema social de un grupo o población en un tiempo dado, pasado o presente. 

Existen las prioridades sociales de los consumidores, que van variando los componentes de su cesta de la compra y por ende más aún el IPC de forma uniforme por trasvase de recursos y por ello es complejo establecer una canasta de forma generalizada. 
A niveles salariales óptimos se consume menos porcentaje en alimentación 'pero más en dinero'. la mala interpretación de esto puede distorsionar la aplicación del coeficiente : presupuesto / alimentación. 

Esta obviedad se ve en otros indicadores o índices como el IPC y las Encuestas de presupuestos familiares.

El espacio social o espacio inteligente y el tiempo social o tiempo evolutivo, es mejor explicado en términos aritméticos de medida o con estadísticas e indicadores. 

Existe una fuerte correlación entre el consumo de alimentos feculentos, proteínas, calorías totales y cereales, y niveles de pobreza por ingresos económicos familiares, con medios de producción sin personas cualificadas para desarrollar una mayor productividad de los recursos y por tanto con salarios muy bajos, lo cual cierra el círculo de pobreza : sin industrialización y comercialización de los alimentos o muy primarias.  (312, 2002)
La población trabajadora debería por tanto ser mínima en agricultura y máxima en servicios. 

Pero en el medio urbano los que están mal están peor que sus similares en el medio rural, pues el suburbio es una disfunción. 

Se observa una nueva distribución de los sectores en el desarrollo del urbanismo, que a la vez es causa y fin de estos cambios. 

Las dietas son modificadas y mejoradas en este proceso por la mayor oferta y que significa una real protección de los consumidores.

El cambio de hábitos alimenticios modifica la elasticidad de la demanda, porque alimentos considerados de lujo ya son de uso corriente, pero todo esto sólo sucede al aumentar los niveles de vida por las rentas salariales más altas.  (economy, 2005)
El efecto en el mercado es producción abundante, barata y normalizada en calidades y variedades. 

Aparecen los supermercados que han homogeneizado temas de alimentación en la antigua dicotomía urbano-rural, que está siendo obsoleta, por las variaciones en el tiempo social y en el espacio social, con sus redes de distribución y una información (publicidad) más orientada a dar servicios, variedad y calidad.

El planteamiento.

La mejora del rendimiento de los presupuestos familiares incluye ahora más diversificación de los gastos y aumento del ahorro, que a su vez condiciona y optimiza el sistema económico / financiero de la comunidad u organización social. 

Las personas individuales o en familias mal dotadas deben tener prioridad eventualmente en política asistencial a un nivel de efectividad medio. 

El antiguo dicho 'no le des un pescado, dale algo para pescar' no parece que funcione. 

Son factores estructurales los que condicionan el consumo en alimentación humana, por tanto las políticas no son tan sencillas como se presume. 

Son las modificaciones paulatinas, y dinámicas, de oportunidades de trabajo en tecnologías o industrias o en el Medio ambiente o en los avances de la nutrición o en el procesamiento de los alimentos.

En algunos casos y de una forma dramática, 'la educación es la llave'. 

Algunas importantísimas situaciones, que tienen una presencia maximizada, ya de origen histórico post colonial o como resultado o secuela de una catástrofe natural, requieren una aplicación más universal y gestionada por los organismos internacionales, públicos y privados, ya existentes y trabajando. 

Hay además componentes culturales y psicológicos, como medio ambiente, estilo de vida, según tipo ocupacional y clase social, que son igualmente importantes que los económicos y que también condicionan otros niveles no alimentarios, como son la libertad y la promoción o el tiempo libre y la cultura, para lo cual hay que liberar recursos en el presupuesto familiar y ya se está especificando en el aumento de las clases medias bajas, que se están ubicando en espacios sociales cada vez más inteligentes como son los nuevos suburbios de los extensos anillos periféricos de las ciudades, que duplican a la misma ciudad. (microeconómico, 1992)
Desarrollo sostenible

El desarrollo sostenible o desarrollo sustentable hace referencia a la utilización de forma racional (con lógica social en beneficio de las grandes mayorías) de los recursos naturales de un lugar, cuidando que no sean esquilmados (sobretodo con la lógica de la maximización de las ganancias a corto plazo) y las generaciones futuras puedan hacer uso de ellos igual que hemos hecho nosotros, es decir, sin que nuestras prácticas, fundamentalmente económicas, imposibiliten el futuro de la vida humana en la Tierra.

El término desarrollo sostenible o peor aún, desarrollo sustentable- es una desafortunada traducción del inglés. 

Más correctamente debería llamarse desarrollo continuo o desarrollo perdurable, ya que el desarrollo no se sostiene en el tiempo ni se sustenta en el tiempo; más bien, continúa o puede continuar en el tiempo o perdura o puede perdurar en el tiempo.

La primera definición internacionalmente reconocida de desarrollo sostenible o desarrollo continuo se encuentra en el documento conocido como Informe Brundtland (1987), fruto de los trabajos de la Comisión de Medio Ambiente y Desarrollo de Naciones Unidas, creada en Asamblea de las Naciones Unidas en 1983. 

De esta manera se oficializa un enfoque en el que se compatibilicen los aspectos ambientales, con los económicos y los sociales, desde una perspectiva solidaria tanto intergeneracional como intrageneracionalmente. (studies‎, 2001)
Por tanto, el concepto de desarrollo sostenible o desarrollo continuo, si bien procede de la preocupación por el medio ambiente, no responde a temas fundamentalmente ambientalistas, sino que trata de superar la visión del medio ambiente como un aspecto aparte de la actividad humana que hay que preservar. 

El medio ambiente está implicado con la actividad humana y la mejor manera de protegerlo es tenerlo en cuenta en todas las decisiones que se adopten. 

El concepto de desarrollo sostenible tiene un vector ambiental, uno económico y uno social. 

El aspecto social no se introduce como una concesión o por mera justicia humana, sino por la evidencia de que el deterioro ambiental está tan asociado con la opulencia y los estilos de vida de los países desarrollados y las élites de los países en desarrollo como con la pobreza y la lucha por la supervivencia de humanidad marginada.

Definición del concepto

«En pleno proceso de definición. Se encuentra en todos los discursos políticos, pero sus opciones de aplicación práctica pueden ser muy diversas y, eventualmente, perversas. Desde ideologías de tipo liberal se hace énfasis en la posibilidad de compatibilizar el crecimiento económico con la preservación ambiental vía aumento de la productividad (producir más, consumiendo menos recursos y generando menos residuos) y con la equidad social vía mejora general de las condiciones de vida (lo que no siempre es automático). Desde ideologías ecologistas más radicales se hace énfasis en las opciones de crecimiento cero y aplicación estricta del principio de precaución (en lugar de realizar las actividades productivas mientras no se demuestre que son dañinas, dejar de realizarlas en tanto en cuanto no se demuestre que no son dañinas).»

Justificación del desarrollo sostenible o desarrollo continuo
La justificación del desarrollo sostenible o desarrollo continuo proviene tanto del hecho de tener unos recursos naturales limitados (nutrientes en el suelo, agua potable, etc.), susceptibles de agotarse, como por el hecho de que una creciente actividad económica sin más criterio que el económico produce, como ya se ha constatado, problemas medioambientales tanto a escala local como planetaria graves, que pueden en el futuro tornarse irreversibles. (Information, 2006)
Por ejemplo, si queremos aumentar la producción en agricultura, se puede hacer mediante puesta en regadío, uso de fertilizantes, agricultura intensiva, etc. 
Pero cada una de esas posibles acciones tiene un coste:

· Puesta en regadío: el agua es un recurso limitado; si por ejemplo estamos obteniendo el agua de acuíferos (pozos), tenemos que tener cuidado de tratar al agua subterránea también con el criterio de sustentabilidad. O sea tener el conocimiento suficiente de la misma que indique las reservas, cantidad y calidad susceptible de explotar en el espacio y en el tiempo, tasa de recarga, lugares hidrogeológicamente más convenientes de explotación, construcción de perforaciones eficientes, etc. y que se asegure una correcta Gestión y Protección del acuífero a nivel legal e institucional. Con los ríos hay que cuidar además dejar suficiente agua para no afectar la fauna y flora ribereña (el llamado caudal ecológico), amén de entrar en competencia directa con otros usos entre los que se encuentra el consumo humano. 

· Fertilizantes (estiércol, abonos químicos, etc.): aumentan la producción, pero el agua de lluvia arrastra disuelto parte de lo que estamos dando al suelo (lixiviados), pudiendo acumularse en acuíferos y resultar por tanto contaminados (p. ej. por altas concentraciones de nitrógeno). En idéntico caso nos encontramos con los plaguicidas con el agravante de haberse demostrado algunos de uso intensivo en épocas pasadas bioacumulables, con el consiguiente problema de salud pública. 

· Agricultura intensiva: aumenta la producción al introducir mayor número de plantas por metro cuadrado de una especie especialmente adaptada, posibilidad que ofrecen las máquinas empleadas, pero también consume mayor cantidad de nutrientes del suelo (y eso va a parar a la cosecha que recogemos; no vuelve al suelo), con lo que hay que proyectar rotaciones de cultivos (diferentes cultivos consumen en diferentes proporciones los nutrientes del suelo y pueden complementarse) y barbechos (dejar un tiempo una parcela de tierra sin cultivar) para limitar la proliferación de parásitos de nuestras plantas. También entran en juego otros factores, como preservar la variedad genética de las especies ya que no se sabe qué especies serán mejor para afrontar los problemas que surjan en el futuro.  (iniciales, 2000)
El tema de la Alimentación humana no es catastrofista en sí mismo, tal como predecía Maltus. 

Desarrollada la tecnología de la alimentación no depende la penuria de la Población de la escasez de recursos sino de la Organización de estos recursos.

En términos generales hay dos metodologías de investigación del desarrollo sostenible o sustentable o continuo o perdurable: 

a) construcción de indicadores que midan el impacto del desarrollo en el medio ambiente (medición física) 

b) actitudes y opiniones de las personas sobre el deterioro del medio ambiente (medición sociológica).
2.9. Marx
Pensamiento filosófico:

Se enmarca dentro del “materialismo histórico”, que surge como variante al modelo filosófico hegeliano. Sostiene que existe una estructura que esta dada por las relaciones de producción y una superestructura que implica la organización jurídico-política de una sociedad. La estructura, en cierto sentido, determina a la superestructura. A su vez, dentro de la estructuras existen clases con intereses propios, que proporcionan la dinámica de este sistema. Estas categorías no se limitan al análisis del capitalismo (existían en el feudalismo, el esclavismo, etc.). (oligopolio, 2001)
Pensamiento económico:

Reforma la teoría objetiva del “valor trabajo” de Ricardo. Establece que el valor se determinará en las condiciones medias y no en las peores condiciones de producción. Lo que existe entre los peores y mejores productores es una transferencia de plusvalía de los primeros a los segundos. La plusvalía surge debido a que durante la jornada de trabajo los obreros dedican una parte del tiempo de trabajo a reproducir el valor de su fuerza de trabajo y el resto a generar un plus valor. Esto es la teoría de la explotación y se da al ser el trabajo la única mercancía que puede generar un valor superior al necesario para reproducirse. Esto se debe a que el trabajo es por un lado una mercancía y por otra es la fuente del valor.

Evolución del capitalismo.
En primer lugar es importante señalar que el capitalismo no cae por sí mismo. En “el capital” Marx no predice el fin del capitalismo por las propias leyes que lo gobiernan. Para este autor el capitalismo crece en el largo plazo (eternamente) sacudido por crisis periódicas de sobreproducción, luego de las cuales se da una mayor concentración del capital (Ley de la concentración) y una peor distribución del ingreso (Ley de la pauperización). “Generándose islas de riqueza en un mar de pobreza”.

Objetan ambas teorías las ortodoxas y las heterodoxas.

1. La sobreproducción no es un acontecimiento parcial, episódico y auto corregible por el mercado, sino que esta intrínsecamente determinado por la lógica propia del modo de producción capitalista, la de la competencia ciega por el beneficio. La producción no esta regulada, por lo que no se produce en función de lo que se necesita, sino que se produce por la competencia para obtener mayores ganancias.
2. La idea de que el problema del bajo consumo se resuelve aumentando el poder de compra de los sujetos atenta y torna negativo la lógica del beneficio, ya que por ejemplo un aumento de los salarios y un control de precios (inflación) provocaría una disminución del beneficio del capitalista, lo que atenta contra la base misma del sistema.

El objetivo que impulsa la producción capitalista es el del máximo beneficio, es decir, la lucha por la apropiación de la plusvalía producida por el trabajo humano, la única fuente generadora de valor, que se valoriza en el mercado a través de la venta de mercancías.

En el capitalismo lo importante no es la satisfacción de las necesidades sociales sino la obtención de ganancia: si no hay posibilidad de ganancia, de realizar la plusvalía, el capitalista no producirá. Lejos del cuadro idílico que los economistas burgueses pretenden pintar sobre el funcionamiento lógico y ordenado del capitalismo, el marxismo explica el carácter anárquico de la producción capitalista, dirigida por las fuerzas ciegas del mercado y el afán de lucro individual de los capitalistas. Esta es la razón por la cual la acumulación capitalista siempre choca contra límites objetivos. El marxismo sitúa las causas de las crisis capitalistas en el propio corazón del sistema, en la contradicción derivada del carácter social que la producción adquiere bajo el capitalismo y el carácter individual, privado, de la apropiación. (312, 2002)
A diferencia de otros modos de producción y formaciones socioeconómicas anteriores, los propietarios de capital, acuciados en todo momento por la competencia de otros capitalistas que concurren en el mercado, se ven obligados a revolucionar incesantemente las técnicas de producción, renovar los medios de producción e intensificar la explotación de la fuerza de trabajo asalariada (aumentando la plusvalía absoluta y relativa). Como resultado, entre los dueños de capital se desata una feroz competencia por conseguir una tasa de beneficios mayor, hecho que tendrá implicaciones dramáticas para el funcionamiento general del sistema. De forma permanente, el capital afluye hacia aquellas ramas de la producción que ofrecen más margen de ganancia, aunque ello implique un elevado desembolso de capital fijo, y un aumento paulatino en la composición orgánica de capital.

Los capitalistas invierten sus capitales movidos por la ganancia: si piensan que pueden obtener beneficios rápidos y mayores en determinadas ramas de la producción, no dudarán en invertir en ellos la mayor parte de capital que puedan, recurriendo al crédito bancario y al endeudamiento masivo. Si no lo hacen perderían posibilidades de ampliar su cuota de beneficios. Pero este proceso no puede ser ilimitado, aunque el afán de ganancia lo sea. Al final se produce una sobreinversión de capital, es decir las inversiones no se amortizan tan rápidamente porque el mercado se empieza a saturar de mercancías. El efecto inevitable de esta sobreinversión en bienes de capital es la sobreproducción, tanto de bienes de consumo como de medios de producción, y la sobrecapacidad productiva instalada.

En definitiva, existe demasiada abundancia de todo, una abundancia que el mercado, en un momento dado, no puede absorber. A partir de determinado punto, comienza la fase de crisis, con una espiral de caída en la tasa de beneficios, desinversiones, despidos masivos, cierre de fábricas. En resumen, la destrucción de fuerzas productivas se apodera del ciclo económico.

2.10. Neoclásicos
Sus principales expositores fueron Marshall, Walrass y Pareto. Muchos de sus integrantes poseían una formación matemática e incluso algunos eran ingenieros (Walrass). Por lo tanto introducen dentro del análisis económico la matemática como instrumento para representar los equilibrios. Principales aportes: Teoría subjetiva del valor. El valor de un bien no depende del numero de “horas hombre” necesarias para elaborarlo, sino de la utilidad1 que le genera a quien ha de consumirlo. Por ej. no vale lo mismo el agua en Uruguay que en Iraq, ni vale lo mismo un pedazo de pan para alguien que está en ayunas o para quien ya se comió tres flautas (Walrass define la utilidad como la “rareté”). Por este motivo los neoclásicos se preocupan por los precios y no por el valor en sí mismo de los bienes. La idea es que si hay una oferta y una demanda existirá un “rematador” que en un instante coloque el precio justo para que ambas partes queden satisfechas “en equilibrio”. Es un retorno al mundo de los clásicos (Smith y Ricardo). (applications, 2003)
Por lo tanto, el dinero es neutral, o sea, no afecta al nivel real de la economía, sino únicamente, al nivel de precios. Es la llamada teoría cuantitativa del dinero.

2.10.1. Marshall
El estudio de la economía no parece que requiera dotes especialmente relevantes. ¿No es acaso, en el aspecto intelectual, una materia extremadamente fácil, en comparación con los estudios más elevados de la filosofía o de la ciencia pura? Y, sin embargo, un buen economista, o simplemente competente, es una auténtica rareza. Materia fácil en la que pocos destacan. Tal vez, la paradoja encuentre su explicación en el hecho de que, en economía, el maestro debe poseer una rara combinación de dotes. Debe alcanzar un nivel elevado en distintas direcciones, combinando capacidades que, a menudo, no posee una misma persona. Debe ser, en algún modo, matemático, historiador, estadista, filósofo; manejar símbolos y hablar con palabras; contemplar lo particular bajo el prisma de lo general, abordar lo abstracto y lo concreto con el mismo vuelo de la idea. Debe estudiar el presente a la luz del pasado y con la vista puesta en el futuro. Su mirada ha de abarcar todas las partes de la naturaleza y de las instituciones humanas. Debe ser, simultáneamente, interesado y desinteresado; distanciado e incorruptible como el artista, y no obstante, a veces, tan pegado a la tierra como el político. Si no plenamente, sí en muy buena parte, Marshall poseía ese ideal poliédrico. Pero, por encima de todo, esta variedad de educación y de naturaleza le otorgaba el don más esencial de cuantos le son precisos al economista: era en sumo grado historiador y matemático, estudios, a la vez, de lo particular y de lo general, de lo temporal y lo eterno." (Keynes, Ensayos Biográficos, p.185)

Nuestra exposición, menos ambiciosa, se concentrará sólo en algunos aspectos fundamentales de la obra principal de Marshall: Principles of Economics, 1890. Esta obra, sorprendentemente rica y sutil, desafía una presentación general y cualquier intento de resumen. Cualquier síntesis, delante de tal densidad, y cualquier selección de algunos temas corren el riesgo de parecer reduccionista. La ambición de Marshall, así como sus preocupaciones por la relevancia práctica sin renunciar a una sólida orientación teórica, son circunstancias que ayudan a explicar el grado de complejidad de la obra, y por qué razón, para un observador desprevenido, los Principios pueden parecer faltos de coherencia y de lógica interna. Marshall era un matemático competente y emplea las técnicas algebraicas y geométricas para analizar situaciones concretas a partir de supuestos e hipótesis establecidos con precisión. Sin embargo, el autor no se daba por satisfecho con el estudio puramente mecánico de las tendencias y los equilibrios. Marshall era, por encima de todo ello, un hombre realista, plenamente consciente de la complejidad de la vida económica, dotado del rigor necesario, pero también convencido de que la realidad nunca se dejaría encerrar en los límites estrechos de un modelo. Además tuvo la suerte de ser comprendido por un público cultivado de hombres de negocios, empresarios y políticos, para quienes escribió su obra. Por eso, relegará los desarrollos más técnicos a las notas de pie de página y a los apéndices matemáticos dando a veces la impresión de que escribió dos libros: uno con el texto principal y otro con las ecuaciones, las notas al margen y todo lo demás. 

Sin ánimo de abarcar toda la obra de Marshall, y aun menos la contenida en los principios, en estos apuntes nos limitaremos a ver con algún detalle la teoría de los precios. 

Concepción General del valor y los Precios
Los elementos que gobiernan el valor se deben buscar, de una parte, en la utilidad aportada por los bienes consumidos, y, de otra, en los esfuerzos y sacrificios implicados en la producción. Estas satisfacciones y costes subjetivos son susceptibles de una evaluación por parte del mercado: el dinero da una medida de las mismas. De este modo, en el mercado, la utilidad gobierna la demanda y los costes gobiernan la oferta. Estas dos hojas de la tijera, como dice Marshall, determinan los precios. Nosotros las analizaremos en su orden. 

2.1 La Teoría de la Demanda 

La concepción marshaliana de la demanda difiere fundamentalmente de la concepción clásica. Para los clásicos, la demanda se refiere a cantidades necesarias para satisfacer necesidades particulares. Hay así "una demanda de subsistencia" para alimentar la población, una "demanda de trabajo productivo" correspondiente a la acumulación deseada de capital, una "demanda efectiva que permite la remuneración de los factores a sus tasas naturales y hace entonces venir los bienes sobre el mercado, una "demanda de bienes de lujo y de trabajo improductivo" eventualmente para garantizar desembolsos suficientes, etc,
 En efecto, como hemos visto, la reflexión de los clásicos se dirige esencialmente hacia las fuerzas que gobiernan el precio natural, los cuales dependen esencialmente de la oferta. 

Evidentemente la naturaleza de la demanda va a cambiar. Ya no se trata de una simple cantidad requerida para la satisfacción de una necesidad particular, sino de una relación que expresa, antes de toda transacción de mercado, la evolución de las cantidades demandadas de acuerdo con los distintos precios posibles. Es entonces un concepto ex-ante y es también una función que puede expresarse en una curva. 

Sin duda esta noción se impone ahora con la fuerza de lo evidente; pero no podemos olvidar que al final del período clásico fue una formulación innovadora. Por supuesto las curvas de demanda fueron trazadas antes de Marshall por Cournot pero es el primer autor el que logró el mérito de desarrollar una teoría en este campo.  (JUEGOS‎, 1997)
La teoría de la demanda de Marshall es esquemática e incompleta y se concentra en la demanda de un bien, o un grupo de bienes, frente a un entorno vagamente definido. La función de utilidad del individuo se define como: 
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Donde x es el nivel de consumo del bien X, e y es el gasto en todos los demás bienes medido en dinero de poder adquisitivo constante. El cómo se define tal índice y si el precio de x está o no incluido en su cálculo es algo que no se aclara. Asumiendo la utilidad marginal decreciente del consumo del bien X y del bien Y, podemos deducir el gasto máximo e que el individuo está dispuesto a hacer para asegurarse el consumo de x unidades del bien X, cuando dispone de un ingreso total de m para gastar en todos los bienes. Esta función se define implícitamente como puede obtenerse la función inversa de demanda del bien x como comprobarse con facilidad que la demanda aumenta con el ingreso y disminuye con el precio del bien X. La demanda de mercado se obtiene simplemente agregando las demandas individuales. 

Si los individuos pueden comprar x unidades del bien X al coste monetario total de c(x), entonces, el excedente del consumidor que éste obtiene con la compra es igual a la evidentemente, este excedente se mide en dinero. La ganancia en términos de utilidad está dada por si cada unidad puede adquirirse a un precio fijo, p, y si el consumidor maximiza su bienestar dado p. Esta fórmula es exactamente la misma que obtendríamos al calcular la renta del suelo, en cuyo caso e (x, m) es el producto obtenido de la utilización de una cantidad x de factor variable, al que se le paga por su productividad marginal y m es el equivalente de la cantidad de tierra. Precisamente por esa analogía, Marshall utilizó hasta 1898 el término renta en lugar del, ahora más familiar, de excedente del consumidor. 

Para Marshall, este caso general resulta de poca utilidad práctica ya que depende demasiado de elementos imposibles de observar en el comportamiento ordinario de los individuos. Por eso, formula a continuación un caso especial que puede ser útil como una aproximación, introduciendo el siguiente supuesto simplificador: admitamos que el bien X es poco importante en el consumo y que, por lo tanto, e (x, m) y c(x) son cantidades despreciables con respecto al gasto total m. En este caso, es válida la siguiente aproximación a  la función de demanda puede expresarse y el excedente del consumidor.
Así, la función de demanda es proporcional a la utilidad marginal y el excedente del consumidor al beneficio en términos de utilidad (a b); el factor de proporcionalidad en ambos casos es el recíproco de la utilidad marginal del ingreso (1/w'(m)). Este resultado supone entonces que la utilidad marginal del ingreso es constante y es fundamental para la teoría de la demanda de Marshall y para sus aplicaciones a la economía del bienestar.  (Information, 2006)
Si la utilidad marginal del dinero es constante, el análisis de la demanda se simplifica notablemente. Por ejemplo, cuando un precio baja, el ingreso real aumenta. La restricción presupuestaria se desplaza y los gastos pueden aumentar. Entonces, la utilidad del último franco gastado disminuye. En la teoría microeconómica esto es denominado efecto renta y analiza la influencia de una variación del ingreso sobre el consumo de un bien y sabemos que en el caso de bienes inferiores este es negativo. En la derivación de su curva de demanda Marshall descarta este efecto renta. Los bienes que él estudia son "de poca importancia" de manera que las consecuencias sobre el ingreso real de una variación del precio son descartables. La utilidad marginal del dinero se puede considerar en estos casos constantes. Así es posible derivar la curva de demanda de un bien en función de su precio. La idea subyacente es que pariendo de una situación de equilibrio U´i/pi = U´m la disminución del precio significa que ahora U´i/pi > U´m como U´m es constante hace falta una disminución de U´i para restablecer el equilibrio. Esta baja se obtiene aumentando el consumo del bien individuo.
Pero aparte de que este razonamiento supone una utilidad marginal del dinero constante. Todo el análisis se conduce con la hipótesis de independencia de los bienes, de lo que resulta, una función de utilidad aditiva. Así que la demanda del consumo de cada bien puede tratarse con independencia de la demanda de los demás bienes. Marshall subraya que ciertos bienes son complementarios (sólo pueden utilizarse en conjunto de acuerdo con una relación técnica fija), y otros son sustitutivos (procuran indiferentemente la misma satisfacción). Tener en cuenta todas estas interdependencias lleva necesariamente a otra función de utilidad y hace más compleja la determinación del óptimo del consumidor. 

La teoría de la demanda planteada arriba parece demasiado restrictiva; aunque parece indispensable generalizarla a un número mayor de bienes Marshall no optó por ese camino, al menos en su obra publicada. Evidentemente, aunque cada bien puede tener una participación muy pequeña y despreciable en el gasto total, el consumo de todos esos bienes si puede afectar la demanda de los demás y la utilidad marginal del consumo. 

2.2. La Teoría de la Oferta: 

La oferta de bienes nace de la combinación de servicios productivos por parte de las empresas. Podemos establecer una simetría entre la lógica marshaliana de la determinación de la demanda y la de la oferta de servicios productivos. Así como los consumidores se benefician de la utilidad de los bienes que adquieren los oferentes de servicios productivos soportan desutilidades ligadas a la oferta que proponen, Así como las utilidades crecen a ritmo decreciente las desutilidades crecen a ritmo creciente. En suma, la producción implica costos y sacrificios que en la mayor parte de los casos crecen por unidad producida medida que la producción aumenta. 

A esta idea general de la oferta de servicios productivos debe añadírsele otra. Marshall supone que en principio existe todo un abanico de usos posibles para los factores productivos, El trabajador puede elegir su empleador, el capital el sector de su empleo. De ello resulta que los demandantes de servicios productivos compiten por su obtención. Estos servicios irán a quien más les pague y lo haga más rápido y con mayor seguridad. Frente a la utilización alternativa, un principio de sustitución los conducirá naturalmente hacia la rentabilidad más alta y más cierta. 

La teoría Marshalliana de la empresa tiene dos aspectos principales. El primero se refiere al modo en que el empresario combina los factores de producción. El segundo a los ajustes que pueden efectuarse cuando se modifican las condiciones de mercado. El primero puede tratarse inmediatamente: los empresarios son racionales y tratan de maximizar sus beneficios bajos restricciones. En tanto prevalecen las condiciones de la competencia, crecen de poder sobre los precios de sus productos y sobre las remuneraciones de los factores. De modo que, para un nivel dado de producción, la racionalidad conducirá a elegir el método menos costoso de producción. El segundo punto, el de las posibles respuestas de una empresa a la modificación de su entorno, es más complejo. Es aquí donde Marshall introduce el tiempo distinguiendo tres, o cuatro, períodos. 

En efecto, si el crecimiento de la demanda se mantiene, puede ser ventajoso para las empresas el bajar el conjunto de sus costes y aumentar la capacidad. A estos tres períodos, tradicionales en el análisis Marshallianos, podríamos añadir, apoyándonos en el propio Marshall, un período más largo de tiempo en el que las técnicas de producción se modifican. 

A menudo se ha subrayado, y es importante, que estas distinciones temporales no son de "calendario" si no "funcionales". Aun en el caso general y para un sector determinado, el horizonte de corto plazo es más próximo que el de largo plazo, las "duraciones" son fundamentalmente diferentes de una rama a la otra, de una empresa a la otra. Este el marco temporal en el que se desarrolla la teoría de la oferta de Marshall. A continuación nos concentramos en el análisis de la oferta de largo plazo.  (studies‎, 2001)
2.2.1 La teoría de la oferta de largo plazo: 

Para Marshall, la producción está organizada por las empresas, casi siempre negocios familiares, en una permanente pugna por minimizar sus costes de producción modificando sus métodos de producción de acuerdo con el llamada "principio de sustitución". Este principio en Marshall es muy similar a las leyes de selección natural y de supervivencia de los mejores. Las empresas de Marshall no cuentan con libre acceso a las tecnologías de producción disponibles para todos y más bien deben experimentar y probar permanentemente distintas alternativas. La curva de oferta de largo plazo se define, para Marshall, para un estado general dado de los conocimientos científicos y tecnológicos, pero cada empresa debe explorar el modo de utilizar tales conocimientos. 

En general, aunque la distinción no es del todo clara en Marshall, pueden identificarse dos casos extremos de la teoría de la oferta a largo plazo. Por comodidad podríamos referirnos a ellos como el caso de la agricultura y el caso de la industria. El primero es mucho más fácil de analizar ya que se trata de un sector en el que los procesos productivos son relativamente simples, no hay o son mínimas las economías internas de escala, los bienes son homogéneos y fáciles de comercializar, etc,. El tamaño óptimo de la empresa es pequeño, de modo que existe una elevada competencia y la gestión da poco margen a la innovación de modo que no hacen falta habilidades especiales. A medida que crece el mercado, aumenta el número de empresas idénticas o muy similares a las anteriores. 

El precio de oferta de largo plazo de cada bien al que el sector puede abastecer el mercado es justamente el necesario para cubrir los costes de producción en la situación de mínimo coste, de modo que se consiga la adquisición de los insumos productivos necesarios, para inducir la preparación adecuada de los trabajadores que en el futuro remplazarán a los actuales, para sustituir la maquinaria y los demás bienes de capital. El precio de la tierra debe también ser suficiente para prevenir que esta se destine a usos alternativos, etc. En el largo plazo, a medida que crece la producción el precio tenderá probablemente a crecer por la necesidad de atraer al sector factores más escasos, como la tierra. Tal tendencia podría ser mitigada por la sustitución de factores y por la existencia de posibles economías externas debido al aumento de la eficiencia que se consigue, no dentro de cada empresa, sino por la expansión del sector. Sin economías o deseconomías externas la renta total generada por el sector será el área triangular sobre la curva de oferta y bajo la curva de precio. Un resultado que evidentemente no se aplica en presencia de economías externas. 

Como en el caso de la demanda, la oferta de largo plazo depende del entorno general en el que se desenvuelve el sector; pero, al igual que en la teoría de la demanda, este entorno no es considerado en detalle por Marshall. Simplemente, se asume que los precios están expresados en dinero con poder adquisitivo constante, lo que no impide considerar la existencia de interrelaciones entre los distintos sectores que Marshall no desarrolla con una teoría más completa.  (312, 2002)
El caso de la industria, es muy diferente. Los productos son ahora diferenciados, su comercialización es difícil y las empresas deben construir una reputación en el mercado que les permita mantener la conexión con el cliente. También hay, por lo anterior, importantes economías internas de escala en la producción y la gestión de las empresas requiere habilidades especiales y escasas. En su origen las empresas aparecen como negocios familiares, organizados por un fundador excepcional y, en su desarrollo posterior pasa por un ciclo vital de crecimiento, consolidación, auge y decaimiento, a medida que el negocio familiar pasa a manos de las distintas generaciones de propietarios de la misma familia. Aun en el caso de las sociedades anónimas, es muy probable que las empresas maduras caigan en el anquilosamiento y la burocratización. Por todo lo anterior, un sector está formado por una multiplicidad de firmas, de distinto tamaño, con bienes diferenciados y en distintas fases de su ciclo vital. 

La curva de oferta de largo plazo no es una simple relación entre un precio único y las cantidades ofrecidas. El precio a considerar es ahora un índice de todos los precios de las distintas empresas del sector. Por supuesto, este precio debe reunir las características del precio agrícola, garantizando la renovación de todos los factores productivos. Pero, además de lo anterior, también debe permitir la renovación constante de unas empresas por otras y, en equilibrio, mantener la distribución por edades de las empresas. Ahora, en el caso industrial, ninguna de las empresas se encuentra en una situación de equilibrio estático. 

Las nuevas empresas se establecerán siempre que los beneficios esperados durante todo el ciclo vital justifiquen el coste de oportunidad de la nueva inversión, considerando que en las primeras etapas, mientras la empresa establece su lugar en el mercado, los saldos de explotación serán negativos. Por todo esto, Marshall propone el concepto innovador de la empresa representativa: una parábola que evita el tener que considerar toda la distribución de empresas diferentes que conforman un sector. Por definición, la curva de oferta de largo plazo representará el coste medio de la empresa representativa. Marshall, estaba convencido de que un observador atento podría identificar con facilidad la empresa del mercado asimilable a la firma representativa. 

El coste medio y el tamaño de la empresa representativa cambian a medida que crece la producción del sector por dos razones principales. En cuanto mayor sea el sector, es más probable que existan mayores economías externas, disminuyendo el coste de cada empresa particular. En segundo lugar, y más importante, en cuanto mayor sea la demanda, mejores serán las perspectivas para una nueva empresa que desee construir un mercado para su producto y mayor será entonces el tamaño que alcancen las empresas antes de empezar su fase de decaimiento. Por ambas razones, lo más probable es que la curva de oferta a largo plazo sea decreciente, a pesar del coste que supone atraer nuevos recursos y talentos escasos para el sector. Las curvas de demanda derivadas de todos los factores pueden servir para explicar las rentas que estos generan, pero su relación con el excedente total del productor es confusa ya que éste, ya no puede ser representado por un área triangular a partir de la curva de oferta de largo plazo. 

Lejos de los esquemas simples de competencia atomística y perfecta, esta forma de concebir la oferta de largo plazo es muy próxima a ideas posteriores de competencia monopolística, desarrolladas algunas décadas después por autores de la escuela de Cambridge e incorporadas sólo recientemente en las teorías endógenas del crecimiento económico. Los bienes son diferenciados y las empresas no son precio aceptantes, ya que cada una de ellas se enfrenta a una curva de demanda decreciente en su mercado particular. Aunque las empresas crezcan rápidamente y puedan aprovechar las crecientes economías de escala, no podrán vender su producto sin construir lentamente una clientela y una reputación en el mercado que permita, a su vez, construir una curva propia de demanda. Todo esto toma un tiempo considerable comparado con la vida de la empresa aunque, en casos excepcionales, el proceso se consolida rápidamente dando lugar a un monopolio o a un número limitado de empresas que interaccionan estratégicamente en un mercado.  (countries‎, 1999)
3. Equilibrio de Mercado y Períodos de Análisis: 

El intento de Marshall de reconciliar los resultados de la competencia perfecta con los rendimientos crecientes es complejo y problemático. Su concepto de economías de escala externas a la empresa es sin duda innovador pero su análisis está lejos de ser completo. Marshall estaba convencido que numerosas empresas podrían beneficiarse de las economías internas de escala. En ese contexto, la empresa está motivada a crecer con una oferta cada vez mayor a precios más bajos y aumentando al mismo tiempo su participación en el mercado. Por ello, al menos en principio, es esperable que el mercado termine dominado por un número limitado de empresas de gran tamaño. Además, la existencia de economías externas, relativas al sector, acentuará este proceso de concentración: las grandes empresas estarán en mejores condiciones para beneficiarse de ellos que las pequeñas. 

Aceptado lo anterior, resulta que Marshall nos ofrece un conjunto de conceptos que terminan por poner en duda, sino por cuestionar claramente, la existencia de la competencia perfecta. A partir de la teoría de la oferta de largo plazo es legítimo preguntarse si debemos aceptar la imposibilidad de la competencia y resignarnos a la aparición necesaria de los monopolios. Además, si hay rendimientos crecientes, qué debemos entender por equilibrio, etc., Marshall rechaza las posibilidades anteriores y encuentra sus razones para ello en su concepto del ciclo vital de las empresas. Precisamente por ello, es crucial el concepto de empresa representativa: concebida como: "aquella que tiene la existencia normal y el éxito medio, dirigida con habilidad normal y con acceso normal a las economías internas y externas" (p.265) La hipótesis del ciclo vital y su corolario, la empresa representativa, permiten, para Marshall, reconciliar la existencia simultánea de economías internas y externas y del equilibrio competitivo en el largo plazo. 

A modo de resumen de la representación de Marshall, puede decirse que la demanda (relacionada con la utilidad) y la oferta (que depende de los costes de producción) determinan los precios, cualquiera que sea el período de análisis: en el mercado corriente, el corto y el largo plazo. Podría añadirse que la existencia de economías de escala no impide en el largo plazo la existencia de un equilibrio competitivo. Utilizando la metáfora célebre de Marshall, puede decirse que "las dos hijas de la tijera" participan en la determinación de los precios y "resulta conveniente discutir si es la hoja inferior o la superior la que corta el trozo de papel, para saber si el valor está determinado por la utilidad o por el coste de producción". Así, "en cuanto más corto sea el período de tiempo que consideremos, mayor atención debemos prestar a la influencia de la demanda sobre el valor y en cuanto más largo sea dicho período, mayor será la influencia del coste de producción sobre el precio. 

2.11. Keynes
Uno de los primeros críticos a la Ley de Say fue el llamado socialista romántico Jean Charles Leonard de Sismondi . Su análisis se basa en las deficiencias del sistema de competencia. Afirma que este no genera el bienestar general sino más bien una concentración de riquezas que polariza a la población. Esta consecuencia provoca además sobreproducción y crisis debido al desequilibrio entre la cantidad de asalariados y los capitalistas. No existe una demanda adecuada que pueda absorber la oferta. Además teoriza la imposibilidad de los productores de medir las necesidades del mercado. Previó la proletarización de la población y la miseria de la clase obrera del siglo XIX. Sin embargo sus soluciones no eran muy aplicables ya que preconizaba un regreso a la producción a pequeña escala. Afirma que el problema es un problema estructural de la demanda, es decir que la sobreproducción es producto del bajo consumo. El capitalita alienta la producción pero no es capaz de generar un poder de compra capaz de satisfacer esa producción. Afirma que este problema puede resolverse mejorando el nivel de ingreso de los trabajadores, lo cual dará paso en el futuro a las teorías keynesianas y socialdemócratas. (economía‎, 1993)
John Keynes, contradice la ley de Say, sosteniendo que al generarse un exceso de oferta no disminuye el precio, sino que el mercado se mantiene un largo tiempo en situación de desequilibrio o desempleo (Según Say nunca habría desempleo porque siempre que se oferte trabajo, éste se demandará).
El gasto de consumo depende de los ingresos, y a su vez de la denominada por Keynes “ley psicológica fundamental”. Según esta ley, un incremento en el ingreso total se traduce en un incremento del Consumo pero de tal forma que la variación del ingreso sea mayor que la variación del consumo debido a  las características psicológicas de la sociedad. Explica que las personas tienen una propensión natural al consumo, y que prefieren ahorrar debido a que la economía es prospera pero al mismo tiempo genera desconfianza, lo cual provoca una baja del consumo.

En resumen, es la de Keynes una teoría de crisis por bajo consumo o baja demanda, el problema no es producir mucho sino consumir poco y que estas crisis no se autorregulan por si solas a través del mercado sino que necesitan de la intervención del Estado. Keynes, argumenta que la solución a este estado de desequilibrio debe provenir desde el Estado, el cuál deberá poner en práctica la política económica traducida tanto en políticas fiscales, aumentando el gasto público, interfiriendo en la cuestión impositiva y demás, como en políticas monetarias e incentivando el consumo y generando confianza para ello.

2.12. Monetaristas
No existe desempleo estructural, lo que sí existe es desempleo friccional (los que están cambiando de empleo) que depende de las características reales de la economía. La demanda de dinero es estable, por lo que cambios en la oferta de dinero no se trasladan a la demanda, sino a precios. Esto se debe a que a la gente le interesa tener una cantidad real de dinero bastante definida, que depende de su ingreso permanente (aquel que surge de un promedio de los distintos ingresos que tendrá a lo largo de su vida), ya

que no consumen de acuerdo a su ingreso actual. Los aumentos en la oferta de dinero pueden derivar en aumentos transitorios en el nivel de actividad por la miopía temporal de los agentes (o sea pueden ser engañados, solo en el corto plazo). Cuando los agentes se dan cuenta que han sido engañados4 reformulan sus expectativas y la economía retrocede al nivel anterior de producción, que era un nivel de pleno empleo (con desempleo friccional) pero, esta vez, con mayor inflación que antes del aumento de la oferta monetaria. Es una vuelta a la teoría cuantitativa del dinero de los neoclásicos donde M*V=p*T5.

La propuesta de política monetaria de M. Fridman era que la tasa de crecimiento de la oferta monetaria fuese equivalente a la tasa tendencial (o de largo plazo) de crecimiento del producto.

Esta teoría monetarista se desarrollo conjuntamente con otras teorías, por estos autores, en el plano comercial, financiero y laboral en las cuales se aboga (a grandes rasgos) por una desregulación, la no intervención estatal y una apertura de los mercados.

2.12.1. Friedman
Milton Friedman es, ante todo, un monetarista. Su principal lucha intelectual fue contra el keynesianismo en el momento de máximo apogeo de éste, en la década del 50. Muchos creyeron que la depresión de los años 30 había sido un fracaso del capitalismo y llamaron al gobierno norteamericano para que corrigiera los enormes males del modelo. El más influyente economista de ese período fue, precisamente, John Maynard Keynes, quien insistía en que el gobierno podía moderar y hasta eliminar los ciclos económicos interviniendo en la economía.

Pero mientras Keynes confiaba en ello, Friedman fue uno de los pocos economistas, junto a miembros de la Escuela Austriaca, que en esa época plantearon lo contrario. En su pensamiento está claramente marcada la desconfianza en las intervenciones de la autoridad. Para él, la labor del gobierno debe centrarse en garantizar la existencia de un marco financiero estable, y no en tratar de influir en el desarrollo de los acontecimientos mediante actuaciones direccionales.

Pero no cabe duda que el tema monetario fue la materia que más interesaba a Friedman. Su Historia monetaria de los Estados Unidos, probablemente más que ningún otro texto, forzó a la profesión económica a considerar seriamente el monetarismo. La evidencia que intentó presentar el autor era que los mayores ciclos macroeconómicos de la historia estadounidense habían tenido su origen en shocks monetarios, muchas veces incrementados por la mala actuación de la autoridad monetaria.

La contribución anterior dio pie al desarrollo de la muy influyente "escuela de expectativas racionales". Ésta sostenía que los participantes del mercado no ignoran las predicciones futuras de la economía, anticipándose racionalmente a los efectos de las políticas gubernamentales. Dado esto, Friedman propuso la aplicación de una regla monetaria que consiste en adoptar una tasa de crecimiento del dinero a una tasa constante; por ejemplo, similar a la tasa del crecimiento del PIB.

Otro aporte de Milton Friedman fue rechazar la idea de muchos economistas de que la existencia de inflación permitía disminuir el desempleo. Para él, la tasa de desempleo está determinada simplemente por factores institucionales, como las presiones sindicales y la existencia de salarios mínimos.

Identificación del Estado

Todos los países aceptan la existencia de un estado mas allá de la postura política y filosófica que adopten. El mercado provee de manera eficiente ciertos bienes, pero falla en la provisión de otros, justificando la intervención del Estado. 

La magnitud que debe alcanzar variara de acuerdo con la posición filosófica e ideológica de cada persona. En un extremo están quienes demandan un Estado grande y en el otro extremo un Estado pequeño.

La medida para determinar la magnitud del Estado es el nivel de gasto público total de todos los niveles de gobierno (nacional, provincial y local) medido con relación al Producto Bruto Interno. Con esta comparación entre índices se elimina el problema de la inflación. Existen otras actividades del Estado no incluidas en el Gasto Publico pero que afectan al poder del Estado en la economía, por ejemplo, las regulaciones y determinadas medidas de política fiscal.

2.13. Naturaleza del Estado 
El estado como un organismo natural al que las personas deben someter sus voluntades. El estado es quien conduce a la sociedad a su realización y a una situación óptima. 

El estado debe intervenir lo menos posible en la vida de las personas, existiendo tan solo como un medio para que obtengan su bienestar. 

Adam Smith sostenía que el interés particular de los individuos en aumentar la producción generaba un aumento del ingreso de toda la comunidad. Esto sucedía por medio de una “mano invisible” la que generaba que el objetivo alcanzado sea el bien de la comunidad. Smith se oponía al intervencionismo estatal y las teorías mercantilistas. Suponía que el rol del Estado debía ser reducido, limitándose a observar como los individuos, persiguiendo su propio interés y compitiendo entre ellos, logran incrementar la renta de la sociedad en su conjunto. El individuo que mejor producto ofrecía y a menor precio era premiado por el mercado, desplazando a los restantes oferentes. Reconocía que la existencia del estado era necesaria solo para proveer determinados bienes públicos, en particular la seguridad.

David Ricardo, demostró como la mejor asignación posible de recursos se lograba sin trabas al comercio internacional. Esto es sin impuestos distorsivos como los derechos de importación y de exportación.

Por otro lado, quienes estaban a favor de la intervención del estado, sostenían que el estado debía ocuparse de reorganizar la economía y la sociedad, principalmente mediante el control y la distribución de la producción. 

Marx veía a la empresa privada como la unión de los individuos en grupos de interés, como sindicatos o cooperativas de producción, los que actuando de manera conjunta perseguían el interés mutuo.

Keynes suponía que el estado debía actuar para estabilizar los problemas que presentaban los ciclos económicos. Su ideología estaría en una posición intermedia entre Smith y Marx. Sostenía que la economía podía fallar en el proceso de acumulación de capital y desarrollo económico. 

2.13.1. Funciones del Estado

Si bien hay consenso de que el estado debe existir, no lo hay sobre las funciones que debe desarrollar,  y en consecuencia en su tamaño e intervención en la economía.  

Mas grave sostiene que son tres las funciones que el estado debería desarrollar:

· La función de asignación de determinados bienes y servicios sociales a través de la política presupuestaria. 

· La función de distribución, o mejor dicho de predistribución, generada a partir de cobro de impuestos en los sectores con mayor capacidad para contribuir, y la ejecución del gasto dirigido hacia quienes no tienen la capacidad económica para adquirir ciertos bienes y servicios. 

· La función de estabilización, ya que a través de los impuestos y el presupuesto se puede tratar de llegar al pleno empleo, crecimiento del a economía, y estabilidad de precios. La finalidad de esta función es evitar fluctuaciones importantes en la economía. Los instrumentos mas importantes de estabilización son: 

Los instrumentos monetarios, como el control de la oferta monetaria efectuado por el banco central o reserva federal.

Los instrumentos fiscales, que pueden incidir en las variables macroeconómicas. Por ejemplo, una reducción de impuestos, probablemente incremente la demanda y la inversión, siempre y cuando la mayor porción de renta quede en el sector privado.

Adam Smith reconocía que el estado debía existir, aunque en una mínima expresión, proveyendo solo algunos bienes públicos, como defensa y representación exterior, garantizando el libre funcionamiento del mercado.

Wilfredo Pareto, también defensor del libre funcionamiento del mercado, reconocía como primera función del estado la de garantizar el derecho de propiedad de los productores y el de los consumidores para que el mercado funcione correctamente.

Durante el siglo XIX en la literatura económica se pone énfasis en la falta de eficiencia del mercado para que, por si solo, resuelva determinados problemas adicionales al de la provisión de bienes públicos. La necesidad de provisión de estos bienes se ha incrementado notoriamente a lo largo del siglo XX, y con ello el tamaño e intervención del estado en la economía. 

Los principales que suelen justificar la intervención del estado en la economía son:
· Fallas de Mercado: externalidades, bienes públicos e información asimétrica. 

· Pobreza y distribución del ingreso. 

· Igualdad de oportunidades: el estado debería garantizar el derecho a la educación, salud, alimentación y vivienda. 

· Paternalismo: hay quienes justifican la intervención del estado porque a veces las personas no actúan en función de su propio interés. Ello requiere que el estado intervenga brindando lo que se denomina “bienes meritorios”. La posición opuesta es la de quienes se enrolan en el liberalismo y sostiene que el estado debe respetar las preferencias y elecciones de las personas. 

· Futuras generaciones: sostiene que en el sector privado y mediante el libre funcionamiento del mercado los individuos actúan en función de su propio interés, pudiendo a veces tomar decisiones que no consideran el bienestar ni los derechos de las futuras generaciones. 
· Es importante destacar que la intervención del estado por si misma, no garantiza el cumplimiento del objetivo inicial propuesto, el bienestar de la sociedad. Es decir, así como existen las fallas de mercado, también existen las del estado, sobre todo cuando su intervención se produce sin justificación.

 Algunos economistas, como Milton Fridman, sostienen que las fallas del estado son tan importantes que debería reducirse al mínimo su actividad, siendo preferibles las fallas de mercado antes que las del estado.

Las causas por las que se producen las fallas del estado son:

· Información ilimitada: por ejemplo, debido a la imposibilidad de conocer con cierta precisión la reacción del a sociedad ante un determinado beneficio social. 

· Escaso control sobre la respuesta del mercado. Muchas veces los mercados son impredecibles. 

· Limitado control de la burocracia administrativa. 

Limitaciones impuestas por el proceso político. Por ejemplo, el establecimiento de programas asistenciales puede contar con la desaprobación de sectores que desean otros destinos para esos fondos público.
2.13.1.1.1. Rendimientos a escala
La distinción entre corto y largo plazo, se establece únicamente atendiendo a la existencia o no de factores fijos.

Las propiedades técnicas de la producción a largo plazo se establecen en torno al concepto de rendimientos de escala (por escala entendemos el tamaño de la empresa, medido por su producción) y éste se aplica sólo al caso en que todos los factores varíen simultáneamente en la misma proporción.

Fijándonos en el comportamiento de la cantidad producida de un bien, diremos que existen rendimientos o economías de escala crecientes cuando al variar la cantidad utilizada de todos los factores, en una determinada proporción, la cantidad obtenida del producto varía en una proporción mayor. En otras palabras, esto significa que si al duplicar la cantidad de todos los factores utilizados en la producción, obtenemos como resultado que la cantidad de producto se multiplica por un factor mayor que dos.

Asimismo, existen rendimientos constantes de escala cuando la cantidad utilizada de todos los factores y la cantidad obtenida del producto varían en la misma proporción. Finalmente, diremos que se presentan rendimientos de escala decrecientes cuando al variar la cantidad utilizada de todos los factores en una proporción determinada, la cantidad obtenida de producto varía en una proporción menor.

2.13.1.1.2. Isocuantas de Producción 
En la toma de decisiones en el largo plazo, suponemos que tanto el capital como el trabajo de que puede disponer la empresa son variables y que ambos factores se encuentran disponibles en incrementos muy pequeños. Determinadas combinaciones de capital y trabajo generarán ciertos niveles de producción. Podemos utilizar nuestra teoría de la producción un instrumento geométrico llamado isocuantas. Una isocuanta de producción se define como una curva en un espacio de insumos, que muestra todas las combinaciones de capital y trabajo que son físicamente capaces de generar un nivel determinado de producción.
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FUENTE Y ELABORACIÓN: La autora, MGCJ.

Se presenta una isocuanta hipotética. En el eje horizontal se miden montos físicos de trabajo, expresados en flujos de servicios por período de tiempo; por su parte, en el eje vertical se miden cantidades físicas de capital, expresadas en flujos de servicio por período de tiempo. La isocuanta se ha dibujado para una tasa determinada de producción, Q1. De esta manera, cualquier combinación de capital y trabajo dada por un punto a lo largo de la isocuanta generará exactamente la cantidad Q1 de producción. A medida que nos movemos sobre la curva Q1, simultáneamente estamos cambiando las cantidades de los dos insumos y las proporciones en las cuales el capital y el trabajo son utilizados.

2.13.2. Los instrumentos monetarios y fiscales 
2.13.2.1. Reformas Institucionales
Solvencia: la recaudación total debe ser suficiente para cubrir los gastos del estado a lo largo del tiempo. 

Eficiencia: se debe tratar de recaudar a través de impuestos que no castiguen a la actividad económica. Por ejemplo, un impuesto que desincentiva a la inversión tendrá efectos negativos sobre el crecimiento económico. Así mismo, un impuesto que sea de muy difícil administración también será ineficiente. 

Equidad: es fundamental que el sistema tributario tenga equidad horizontal (que dos personas con situaciones económicas similares paguen impuestos similares) y equidad vertical (que las personas con mayores ingresos paguen un porcentaje mayor que las personas con menores ingresos). 

Estabilidad: debe ser estable, a fin de que las personas y empresas puedan planificar sus ingresos futuros para poder tomar decisiones económicas. Si las tasas y bases imponibles cambian a lo largo del tiempo, aumentara el riesgo de la inversión, reduciendo el crecimiento de la economía. 

2.13.3. Razones por las que se suele justificar la intervención del estado 

Para que funcione la mano invisible, debe haber competencia. En algunas industrias como la de los automóviles, es así hay  pocas empresas que dominan  gran parte del mercado, lo que indica la ausencia de una fuerte competencia. Sin embargo, el hecho de la que existan unas pocas empresas no implica necesariamente que éstas no actúen competitivamente.  Si hay un gran número de empresas que pudieran entrar en el mercado, es posible que las que ya existen no puedan actuar monopolísticamente, ya que tan pronto como intenten obtener beneficios monopolísticos cabe la posibilidad de que entren otras empresas en el mercado y presionen a la baja sobre el precio de venta.

· Cuando los costos de producción son elevados, es posible que el mercado sea pequeño. Si solo existe una empresa en determinada área, la competencia puede ser nula.

· Para saber si un mercado es competitivo, el problema que se presenta es definir el mercado.

· Alguno Monopolios son del Estado, es decir; Monopolios Naturales.
Existen barreras a la entrada de nuevas empresas debidas a los rendimientos crecientes de escala. Son casos en los que los costes de producción por unidad de producción disminuyen conforme aumentan el volumen de producción. 

· Cuando una empresa ha logrado una posición de monopolio debido a la existencia de rendimientos crecientes de escala, se trata de un monopolio natural. Son las circunstancias las que determinan si un mercado es o no un monopolio natural. 

2.13.4. Fallas de Mercado: externalidades, bienes públicos e información asimétrica. 

MERCADOS INCOMPLETOS

Los bienes y los servicios públicos puros no son los únicos que los mercados suministran inadecuadamente. Siempre que los mercados privados no suministran un bien o un servicio, aún cuando el costo de suministrarlo sea inferior a lo que los consumidores están dispuestos a pagar, existe una falla de mercado. Se habla en este caso de mercados incompletos, que dan lugar a la intervención del Estado. 

FALLAS EN LA INFORMACIÓN 

Algunas actividades del Estado se justifican porque los consumidores tienen una información incompleta y por la convicción de que el mercado suministra por sí solo demasiada poca información. 

Sus enemigos sostiene que son innecesarias (ya que el mercado competitivo ofrece incentivos a las empresas para que revelen la información pertinente), irrelevantes (ya que los consumidores prestan poca atención a la información que la ley obliga a las empresas a revelar) y costosas tanto para el Estado, que debe velar por su cumplimiento, como para las empresas, que deben cumplirlas. La información es un bien público; ya que suministrar información a una persona no quiere decir que se va a reducir la cantidad que tienen otras. La eficiencia requiere que se difunda gratuitamente, o que sólo se cobre el costo real de trasmitirla. El mercado privado a menudo suministra una información insuficiente, lo mismo que suministra una cantidad inadecuada de otros bienes públicos.
2.13.5. Externalidades
Existen muchos casos en los que los actos de una persona o de una empresa afectan a otras personas o empresas, a ello se le llama externalidades y pueden ser:

1) Externalidades negativas: En los que una empresa impone un costo a otras y no las compensa. Por ejemplo, si una planta química vierte sustancias a un rió cercano, impone un costo a las personas que usan el agua rio abajo, y puede ser que para ellos el hecho de tener que purifícala y la, sea alto.

 2) Externalidades positivas: Se producen cuando una empresa genera un beneficio a otras, pero no recibe ninguna retribución a cambio. Por ejemplo, plantar un jardín delante de una casa y que los vecinos se beneficien de él sin tener que pagar nada por ello. 

2.13.5.1.1. Bienes Públicos
Existen bienes que no son suministrados por el mercado, y si lo son; la cantidad en que son suministrados es insuficiente. 

Por ejemplo la defensa nacional, boyas luminosas como ayuda a la navegación (menor escala).

Se denominan bienes públicos puros. Con dos propiedades básicas:

No cuesta nada que otra persona más disfrute de sus ventajas. Formalmente, el hecho de que un individuo adicional disfrute del bien tiene un costo marginal nulo.

En general es difícil o imposible impedir que se disfrute del bien público. 

El hecho de que los mercados privados no suministren bienes públicos o suministren pocos, justifica muchas de las actividades del Estado.

2.14. El Estado y Equidad
El funcionamiento espontáneo de los mercados puede requerir la intervención del estado por razones de equidad, con el objeto principal de garantizar la igualdad de oportunidades a todos los habitantes de un país.

El primer teorema de Pareto dice que el libre funcionamiento del mercado asegura la más eficiente asignación de recursos. Mientras que el segundo teorema dice que pese a ello, es necesario un cierto grado de intervención del estado, aunque sea leve, para distribuir mejor la utilidad de la sociedad.

Uno de los factores que ha contribuido al aumento de la desigualdad en la distribución del ingreso, es la distinta posibilidad de acceder a similares niveles de educación que tienen las personas que nacen en hogares cadenciados en comparación con quienes nacen en hogares con ingreso medio o alto. Quienes estén en mejor posición para adaptarse a los cambios tecnológicos, como los ocurridos durante la década del noventa en materia de comunicación y computación, son quienes han recibido educación e invertido en capital humano. Solo quienes aprendieron las nuevas técnicas pudieron acceder a trabajos mejores remunerados. Por tal motivo, es necesario invertir en capital humano (al mismo tiempo que salud, vivienda y alimentación) para poder salir de la pobreza y poder garantizar una igualdad de oportunidades.
2.14.1. La política fiscal
La excesiva concentración del ingreso se resuelve en gran parte con la política tributaria, sin embargo en muchos casos como en muchos países la deficiencias de los sistema tributarias son grandes de tal forma que no solo hay una gran ausencia de impuestos progresivos, sino que también son la evasión  y las exoneraciones tributarias los que merman y disminuyen los ingresos fiscales y favorecen, a los sectores más adinerados.

Para elevar la progresividad de los sistemas tributarios es necesaria una drástica represión radical contra la evasión y elución de impuestos, así como una revisión drástica  de las franquicias pero sobretodo, el establecimiento o el perfeccionamiento de los impuestos progresivos sobre la renta y  patrimonio de los individuos .A su vez estas revisiones y medidas adoptadas deben ser acompañadas de los impuestos indirectos discriminados, los cuales deben, a la vez ocupar un lugar destacado. 

Adicionalmente, existen dos aspectos de las políticas públicas que conviene mencionar.

1. En primer lugar , las eventuales ganancias de capital que se conceden a ciertos grupos económicos 

2. Y la incidencia de lo mencionado sobre el nivel de ocupación.

La política aplicada en los países Latinoamericanos, ha generado un sin número de vías para el enriquecimiento de los grupos de poder, presentando  una leve diferencia con los países Europeos.

Eficiencia, equidad y evasión
El incumplimiento en la obligación de pagar impuestos puede resumirse entre la diferencia entre lo que los agentes económicos deben pagar y lo que efectivamente pagan. La evasión de impuestos es posible porque las variables que definen la base imponible  (ventas, ganancias, etc,.) son difíciles de observar y controlar. Un ejemplo es la subdeclaracion de la base imponible y por ende, un pago menor de lo que corresponde. Para la administración tributaria es posible verificar la base imponible a través de auditorias, pero estas son costosa e imperfecta. Mientras que la elusión de impuestos se da cuando los agentes económicos reducen su carga impositiva legalmente, apelando a tratamientos favorables o a ciertos aspectos no previstos en la ley. Si bien existe una diferencia desde el punto de vista legal (la evasión es un delito y la elusión no) son similares desde el punto de vista ético y económico.

La consecuencia directa de la evasión es la perdida de recursos del sector publico y la restricción del as políticas que pueden llevarse a cabo con ellas. Por otro lado, la evasión genera una distribución desigual en la carga impositiva que suele tener efectos sobre la eficiencia y la distribución del ingreso. 
2.15. Asignación de recursos en economías descentralizadas
2.15.1. Eficiencia y evasión
La evasión impositiva es todo tributo que debiendo ingresar al estado no lo hace, constituyendo una especie de subsidio a favor del evasor. Un sistema podrá ser equitativo en teoría si sus leyes establecen equitativamente lo que cada uno tiene que pagar, pero si luego algunos pagan el impuesto y otros no, el sistema en la práctica no será equitativo.

Desde el punto de vista económico, la evasión genera efectos negativos en términos de equidad horizontal y eficiencia asignativa.

La equidad horizontal se ve afectada ya que los que evaden impuestos se auto discriminan positivamente respecto de los que tributan, cuando ambos están en igualdad de circunstancias y obligaciones respecto a la tributación.

La eficiencia paretiana también se ve afectada pues los que no pagan los impuestos que les corresponden enfrentan una menor restricción presupuestaria que la que tendrían si lo hiciesen, por lo tanto, expanden su nivel de actividad a niveles subóptimos respecto del óptimo social. Por otra parte en el caso concreto de un impuesto general a los consumos tipo IVA, el hecho que unos cumplan y otros evadan implica que el impuesto termina convirtiéndose en un tributo selectivo con la consecuente carga excedente (Macón, 2002), excepto que se trate de bienes o servicios con demanda perfectamente inelástica.

Según O’Connor (2006), el grado de desarrollo de los países esta inversamente correlacionado con la evasión en el IVA, y con la evasión en general, por eso en todos los países subdesarrollados la economía informal y la evasión son mayores.

Algunos factores determinantes de la evasión fiscal según distintas teorías y modelos de análisis económico y no económico son:

a) La magnitud de las alícuotas impositivas, en cuanto a que a mayores tipos impositivos mayor evasión.

b) El riesgo a ser fiscalizado, en el sentido que a mayor probabilidad de fiscalización menor propensión a evadir.

c) La magnitud de las sanciones (multas y penas privativas de la libertad), disminuyendo la propensión a evadir ante aumentos de las penas.

d) La equidad del sistema tributario, en cuanto que a mayor equidad menor propensión al fraude.

e) La actitud social hacia quienes no pagan, disminuyendo la propensión a la evasión ante una mayor reprobación social.

f) La relación de intercambio entre las prestaciones públicas y las obligaciones tributarias, en particular en casos de comparación con otros contribuyentes, decreciendo la propensión al fraude ante un aumento de los beneficios individuales que se perciben de las prestaciones públicas.

g) La falta de valoración positiva de los bienes sociales financiados por los tributos.

h) La moral media de la sociedad.

i) Los costos de cumplimiento.

Merece una breve y específica mención la creciente necesidad de intensificar las acciones gubernamentales en el camino de una mayor educación tributaria que cree conciencia de los efectos negativos que produce la evasión, lo que podría inducir algún cambio al menos en términos de los puntos e), g) e h) de los factores antes citados.

El problema de la evasión surge cuando un sector tiene una mayor capacidad de evasión que otros (a pesar de existir tasa impositivas homogéneas), provocando distorsiones en las decisiones de consumo, ya que los impuestos se cobran únicamente sobre el sector formal. De esta manera se ven afectadas la carga fiscal y la equidad del sistema tributario.

2.15.2. Eficiencia, equidad y desarrollo económico
En los últimos años la política de desarrollo económico predominante ha sido el “Consenso de Washington”. Este apuntaba a ampliar el papel de los mercados y limitar el del estado. Luego del fracaso de los años noventa, estas políticas ya no tienen un consenso tan homogéneo. Algunos economistas como Dani Rodrik, cuestionan duramente los fundamentos intelectuales del consenso de Washington. Rodrik afirma que aunque la economía es una sola, existen muchas recetas para el desarrollo. Es decir, los países de desarrollan siguiendo políticas adaptadas a condiciones locales concretas y no siguiendo formulas genéricas de los teóricos de la economía. Esto pone en tela de juicio al consenso de Washington y su formula de privatización, desregulación del mercado de trabajo, liberalización financiera, integración económica internacional, y estabilidad macroeconómica internacional basada en baja inflación.

Siguiendo con el comentario de Rodrik, que afirma que la economía es una sola  y existen muchas recetas para el desarrollo, se podría llegar a interpretar que la economía neoclásica es la única verdadera economía. Es necesario destacar que existe una división en la familia de economistas neoclásicos, ente los que creen que las economías de mercado del mundo real se aproximan a la competencia perfecta y quienes no lo creen. Los primeros se identifican con la escuela de Chicago (Milton Fridman, George Stigler) y los segundos con la escuela del MIT (Samuelson, Rodrik, Krugman, Stiglitz)

La escuela de Chicago afirma que las economías de mercado del mundo real producen resultados en gran medida pareto-eficientes que la política pública no puede mejorar. Es decir, cualquier intervención del Estado en la economía perjudicaría a alguien.

En cambio, la escuela del MIT sostiene que las economías del mundo real padecen las consecuencias de grandes fallas que tienen los mercados, como el monopolio y la competencia imperfecta, las externalidades (por ejemplo, la contaminación), y la incapacidad de suministrar bienes públicos. En consecuencia, las intervenciones regulatorias orientadas a las fallas de mercado pueden beneficiar a todos.

Con respecto a la equidad, para la escuela de Chicago, los intentos para remediarla son demasiado costosos, porque la manipulación de los mercados y la intervención estatal causan ineficiencia económica.

Los economistas del MIT sostienen lo contrario, la equidad es importante, y el mundo real presenta una falla de equidad inaceptable y las fallas del estado se pueden prevenir mediante un diseño institucional idóneo, incluida la democracia.

2.15.2.1.1. Eficiencia y recaudación
La existencia de distorsiones provocadas por los impuestos afecta al nivel de ingresos públicos que los diferentes niveles de gobierno pueden obtener de sus sistemas impositivos. Sin embargo, estas distorsiones, en gran medida, ya están previstas en el diseño de los propios impuestos por lo que su coste recaudatorio ya está descontado.

Uno de los factores que influye en la mayor o menor tolerancia de la presión fiscal es el nivel de transparencia y eficiencia de la actuación de la Administración Tributaria. Cuanto mayor es la transparencia, mayor será la eficiencia de la actividad pública, —entendida como el cumplimiento de los objetivos perseguidos al menor coste posible—, y mayor será la equidad conseguida a través de la actividad pública. En consecuencia, mayor será la tolerancia a una mayor presión fiscal. En los siguientes cuadros, se puede ver la presión fiscal para los países de la Unión Europea y para América Latina.

Presión Fiscal en la Unión Europea
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  Fuente y Elaboración: Eurostat 2006.

   
Presión Fiscal en Latinoamérica

[image: image5.png]Pais
Brasil
Uruguay
Argentina
Chile
Panamé
Colombia
Paraguay
México
Ecuador
Promedio

1995
298%
231%
203%
16.8%
17.4%
13.4%
12.0%
12.1%
11.6%
16,6%

325%
236%
215%
17.8%
16.0%
14.1%
12.0%
12.1%
11.6%
17,7%

35,9%
24,0%
26,3%
17,3%
14,9%
17,2%
13,3%
11,5%
13,7%
19,4%





Fuente y Elaboración: FMI y CEPAL.

La complejidad tributaria, genera problemas de eficiencia, eficacia y disminución del bienestar por aumento del costo para el ciudadano y aumento de la evasión, con la consiguiente pérdida de ingresos para el Estado y para la sociedad. Las herramientas tecnológicas actuales permiten mejorar la eficacia de los sistemas tributarios rápida y sensiblemente. Facilitar el cumplimiento voluntario de las obligaciones fiscales así como reducir el coste indirecto derivado del cumplimiento de las mismas incide en la transparencia. El nivel de fraude en el sistema impositivo afecta directamente a la equidad del mismo, cuanto mayor sea el fraude menor equidad se conseguirá. Uno de los supuestos de este trabajo es que la ineficiencia en la recaudación afecta a la equidad y eficiencia del sistema.

2.15.3. Redistribución del ingreso como fuente de valor
Fluye de todo lo expuesto la necesidad de definir una estrategia de desarrollo cuyo objetivo básico sea avanzar hacia una distribución más igualitaria del ingreso y de las oportunidades. Únicamente así las políticas redistributivas inducirán efectos duraderos. Ya está visto que las acciones parciales que pretenden corregir aspectos parciales de la desigualdad tienen, cuando logran algún éxito, efectos poco duraderos. En efecto, ellos son rápidamente anulados por las fuerzas que dentro del sistema tienden a acentuar su regresividad. De ahí que sólo revirtiendo el patrón de desarrollo de las economías de la región y modificando sus rasgos estructurales básicos será posible desencadenar un proceso redistributivo dinámico y sostenido. Las economías latinoamericanas tienen numerosos rasgos comunes, por lo que las características centrales de una estrategia que se proponga modificar de manera significativa las tendencias imperantes tienen también validez, en sus lineamientos más generales, para la mayor parte de los países de la región. Dicha estrategia debe tener como objetivo central avanzar decididamente hacia la satisfacción de las necesidades más fundamentales de los sectores más pobres de la población, lo que supone una igualación progresiva de las oportunidades ocupacionales y del ingreso dentro del sistema económico. Ello sólo será posible si se encaran las principales distorsiones que caracterizan a las economías latinoamericanas, especialmente aquellas que dicen relación con las estructuras tecnológica y ocupacional que han surgido al amparo de la sustitución de importaciones. No habrá progresos hacia una mayor igualdad en las oportunidades si no se garantiza empleo productivo y estable a los sectores más pobres, a los desocupados y a los que carecen de un ingreso estable. Se torna imprescindible, en consecuencia, compatibilizar los objetivos redistributivos con una reducción de la dependencia externa que permita recuperar la autonomía nacional sobre las principales decisiones económicas y políticas, con la obtención de una tasa de ahorro que garantice la expansión de la capacidad productiva, con una reorientación total de las políticas públicas de modo que ellas induzcan una ampliación de las oportunidades de trabajo, y con cambios institucionales que faciliten el acceso de los sectores desposeídos a los principales mecanismos de decisión económica. Se argumenta muchas veces, por parte de los que se oponen a un reparto más equitativo del ingreso, que la redistribución del ingreso tiene influencia negativa sobre la formación de capital, dado que la propensión a ahorrar es más elevada en los sectores de rentas altas.

2.15.4. Tributos
Adam Smith en su obra La Riqueza de las Naciones enuncia los siguientes principios de los tributos:

· Proporcionalidad: cada ciudadano debe contribuir en atención a sus facultades, o sea en relación a su Capacidad Contributiva, ya el famoso economista trata el tema de la capacidad económica vinculándola con la obligación a tributar. Se infiere el principio de Igualdad, pero no la Igualdad absoluta, o sea igual imposición a igual capacidad. 

· Certeza: Todo tributo deber ser claro y determinado para que el contribuyente conozca exactamente la cantidad y modo de su obligación tributaria. 

· Oportunidad: Los vencimientos deben operar en el tiempo y forma que sea más cómoda al obligado.         

· Eficiencia: deben reducirse al mínimo los costos recaudación. 

El tributo constituye una prestación, normalmente pecuniaria, que se le debe al Estado o a otro Ente Público. No obstante, prestaciones pecuniarias que se pagan al Estado o a otro Ente Público hay muchas y de distinto tipo, por lo que es necesario, antes de proceder a dar una definición de "tributo", indagar en torno a sus elementos característicos, que le dan su identidad.

2.15.4.1. Impuestos

El impuesto es la prestación pecuniaria exigida a los individuos destinadas a cubrir los gastos de interés general y únicamente a causa de que los contribuyentes son miembros de una comunidad política organizada. 

Los elementos propios de los impuestos consisten en: 

a) su independencia entre la obligación de pagar el impuesto y la actividad que el Estado desarrolla con su producto. 

b) su cobro se debe hacer a quienes se hallan en las condiciones consideradas como generadoras de la obligación de tributar; 

c) dichas condiciones deben consistir en hechos o circunstancias que puedan reflejar la verdadera  capacidad contributiva; 

d) el impuesto se debe estructurar de tal manera que las personas con mayor capacidad económica tengan una participación mayor en los ingresos estatales. 

Existen significativas cantidades de clasificaciones de impuestos las cuales pueden resumirse de acuerdo al siguiente detalle: a) Ordinarios y Extraordinarios, b) Reales y Personales, c) Fijos, Proporcionales, Progresivos y Regresivos, d) Directos e Indirectos.

a) Ordinarios y Extraordinarios
Esta clasificación corresponde al período o duración de los impuestos en el sistema tributario. Mientras que los impuestos ordinarios o permanentes son aquellos que no tienen una duración determinada en el tiempo, los impuestos extraordinarios o también denominados transitorios, por el contrario, poseen una vigencia limitada en el tiempo.

Un ejemplo que podemos citar del primer caso es el Impuesto al Valor Agregado mientras que podemos mencionar como tributo extraordinario el Impuesto sobre los Bienes Personales.

Cabe destacar que los impuestos extraordinarios en su mayoría surgen en períodos de crisis. Asimismo determinados impuestos ordinarios son denominados “de emergencia” al momento de su legislación lo que implicaría que los podrían considerarse como extraordinarios, pero en formar reiterada son prorrogados en el tiempo.

b) Reales y Personales

En los Impuestos Reales  no toma en cuenta la situación personal del contribuyente. Un claro ejemplo de esto son los impuestos a los consumos, donde no se tiene en cuenta la capacidad contributiva del sujeto adquirente de los bienes gravados.

Son Personales los impuestos cuyas leyes determinan a la persona del contribuyente junto al aspecto objetivo, es decir procuran determinar la capacidad contributiva de las personas físicas discriminando circunstancias económicas personales del contribuyente (cargas de familia, etc,.).

c) Fijos, Proporcionales, Progresivos y Regresivos

Los Impuestos Fijos son aquellos que se establecen en una suma invariable cualquiera que fuera el monto de la riqueza involucrada en este. También incluye la categoría de graduales, que son aquellos que varían en relación con la graduación de la base imponible.

Un ejemplo de éste último es al clasificar a las empresas en diferentes clases según ciertos parámetros (número de obreros y empleados, capital invertido, volumen de ventas, etc,.) con un impuesto fijo por cada categoría, por ejemplo, en el monotributo.

En relación a la denominación de Impuestos Proporcionales podemos definirlos cuando se mantiene una relación constante entre el impuesto y el valor de la riqueza gravada y es Progresivo cuando a medida que se incrementa del valor de la riqueza gravada el impuesto aumenta en forma sistemática.

Utilizando el mismo criterio podemos definir a los impuestos Regresivos como aquellos que a medida que va aumentando el monto imponible va decreciendo la alícuota del tributo.

d) Impuestos Directos e Indirectos
La mencionada clasificación es la más relevante en la República Argentina, atento la delimitación de facultades entre la Nación y las Provincias. Dentro de esta clasificación existen dispares criterios de distinción. La más antigua se basa en la posibilidad de trasladar la carga impositiva hacia un tercero. Razón por lo expuesto podemos definir a un impuesto como directo cuando el mismo no puede ser trasladado mientras que un impuesto es indirecto cuando la carga impositiva del tributo puede ser trasladada hacia otra persona

2.15.4.2. Tasas

Son el medio de financiación de los servicios públicos divisibles. Son exigidas como contraprestación por un servicio publico otorgado individualmente a todos los usuarios efectivos y/o potenciales. En teoría, el importe de la tasa debe ser proporcional al beneficio recibido y al costo del servicio, y se debe tener en cuenta la capacidad contributiva del individuo. Algunos ejemplos son: tasa de migraciones, tasa de escribanía de gobierno, tasa por servicios sanitarios, etc.

Contribuciones especiales

Es una prestación obligatoria en razón de beneficios individuales o colectivos derivados de obras públicas o actividades especiales del estado. Algunos ejemplos son: Peajes, Mejoras, Contribuciones Parafiscales, etc.

2.15.4.3. La distribución del ingreso
Los regresivos efectos que el patrón de crecimiento industrial vigente genera sobre la distribución del ingreso se transmiten vía estructura ocupacional. Un aparato productivo orientado hacia la diversificación del consumo no esencial destina de preferencia los recursos de que dispone a actividades que absorben relativamente menos mano de obra. 

Es decir, se estanca en términos relativo la mano de obra empleada en la industria moderna, con lo que se detiene la fuerza expansiva del sector antes de lograr la tecnificación de toda la economía a niveles modernos.

Pero todavía, las empresas modernas no sólo disminuyen su tasa de absorción de mano de obra sino que van desplazando del mercado a muchos establecimientos pequeños, caracterizados tradicionalmente por utilizar funciones de producción intensivas en mano de obra. En conjunto, la demanda de mano de obra del sector manufacturero no alcanza, pues, ni siquiera a compensar el incremento demográfico.

2.15.4.4. Diseño de un Sistema Impositivo 
No existe un sistema impositivo optimo único, sino que depende de las particularidades de cada país, tales como el nivel de desarrollo económico, el funcionamiento de las instituciones, el grado de apertura económica, federalismo fiscal, etc. Es deseable para un sistema óptimo, que cumpla con el principio de equidad y minimice las distorsiones en la economía, es decir, las perdidas de eficiencia en la economía. Otras elemento deseable es que sea simple y fácil de controlar para el fisco, y simple y fácil de cumplir para el contribuyente. A su vez, debería ser estable en el tiempo, a fin de que tantos productores, consumidores, e inversores, puedan planificar con cierta certeza sus decisiones económicas intertemporales. El grado de complejidad del sistema tributario y su inestabilidad, incrementan los costos de cumplimiento. Estos representan los costos directos e indirectos que las personas o empresas erogan para cumplir con el fisco, no solo en las tareas relacionadas con la liquidación del impuesto, sino también con las retenciones y percepciones, y los regímenes de información hacia el fisco. No incluye el monto tributado en si, sino el tiempo destinado a llenar formularios, estudiar las normas vigentes y sus cambios, llevar la contabilidad impositiva, facturas, y pagos a abogados, contadores, asesores financieros, etc. 

Desde el punto de vista de la equidad, uno podría preguntarse si el gobierno no debería compensar a los contribuyentes por estos costos de cumplimiento, ya que si estos costos recaen sobre el contribuyente y no se hace cargo el gobierno, no se estaría maximizando el bienestar social. Por otro lado, estos costos de cumplimiento suelen recaer en forma heterogénea entre los contribuyentes por la existencia de economías de escala. De esta forma se ven favorecidas las grandes empresas, y al incorporar estos costos el sistema impositivo se vuelve regresivo.

Desde el punto de vista de la eficiencia, el argumento a favor de que los contribuyentes sean quienes paguen estos costos es que en el caso que se quiera restituir los gastos que eroguen los contribuyentes como costos de cumplimiento, existe problemas de información asimétrica y monitoreo, que generan una perdida de eficiencia en el sistema tributario, donde el costo de controlar que no se adultere la información ni se incurra en gastos innecesarios puede llegar a ser mayor que el costo de cumplimiento de los contribuyentes.

Otra pregunta que surge al momento de diseñar un sistema impositivo óptimo es si es preferible un impuesto único o un sistema tributario. Entre los argumentos a favor del impuesto único esta la simplicidad del sistema y la reducción de los costos de cumplimiento. Un ejemplo seria un impuesto único al trabajo o poll tax donde cada individuo deba pagar un importe fijo. Esto generaría un incentivo para la producción y el trabajo, pues pagara lo mismo el que se esfuerza y obtiene altos rendimientos, que aquel que no. Este tipo de impuestos seria más eficiente que el sistema de impuestos actual (IVA, impuesto al patrimonio, impuesto a la renta, etc.) donde estos últimos producen dos efectos:

· Un efecto sustitución: ya que modifican los precios relativos de los bienes. 

· Un efecto ingreso: porque el ingreso de las personas se modifica luego del gravamen. 

En cambio en el impuesto único no genera el efecto sustitución. Igualmente, hoy en día con el elevado gasto público de la mayoría de los países, es casi imposible aplicar este impuesto único, ya que la tasa fija seria demasiado elevada como para poder recaudar suficiente para solventar el gasto publico. Por otro lado, al ser esta tasa tan elevada, induciría a la evasión. Desde el punto de vista de la equidad, este tipo de impuesto único no contribuye a una mejor distribución del ingreso.

En cuanto a la progresividad o regresividad del sistema tributario, es deseable que el sistema sea progresivo, donde la presión fiscal para las personas de ingresos bajos sea baja. La disyuntiva de cuan progresivo debe ser el sistema, no es muy fácil de resolver. A medida que el sistema sea más progresivo, será altamente distorsivo, creando una elevada carga excedente. 

Desde el punto de vista paretiano, al diseñar el sistema tributario optimo se debe tener en cuenta que nadie puede estar mejor, sin que otra persona este peor. Para elegir que estructura tributaria elegir es necesario utilizar la función social de bienestar. Un sistema progresivo conducirá a que los pobres estén mejor que los sectores de altos ingresos. Aquí también la disyuntiva de cuan progesivo debe ser el sistema depende del juicio de valor, el cual, difiere entre las personas.

Desde el punto de vista utilitarista, la función de bienestar social elige aquella que maximiza la suma de las utilidades individuales, lo cual se produce cuando la pérdida marginal de utilidad por peso recaudado es igual para todos los individuos. Para el utilitarismo el mejor impuesto debería ser progresivo, estableciéndose de manera tal que la perdida de la utilidad marginal por recaudar un peso debería ser igual para todos los individuos. 

2.15.4.5. Políticas de redistribución tradicionales

En los últimos años han sido numerosos los gobiernos que han intentado aplicar políticas dirigidas a favorecer la elevación de los niveles de bienestar de los sectores que se encuentran sumidos en condiciones más precarias. Para ello se ha tratado de establecer un sistema tributario más progresivo, de subsidiar los precios de los artículos de consumo y servicios básicos, de elevar los niveles de remuneraciones y de aumentar la significación dentro del presupuesto fiscal de los gastos en rubros sociales (educación, vivienda y salud, preferentemente). Estos esfuerzos no parecen, sin embargo, haber tenido los efectos esperados. La experiencia indica que no deben depositarse demasiadas esperanzas en el sistema tributario como mecanismo de redistribución del ingreso, tanto por lo difícil que resulta vencer la oposición de los grupos desfavorecidos a todo cambio sustancial de las disposiciones vigentes, como por los múltiples expedientes a que pueden echar mano para evadir el pago de los tributos que les corresponden. El subsidio a los precios de ciertos bienes y servicios básicos, cuyo propósito consiste en asegurar su consumo o utilización por parte de los estratos más pobres, ha inducido en muchos casos un incremento artificial de la demanda proveniente de los sectores que se encuentran en situación de privilegio, generándose así escaseces y otros problemas que han terminado por anular parcial, si no totalmente, cualquier posible mejoramiento en el nivel de consumo de los más pobres. En cuanto a las políticas sociales, que se han traducido en mayores desembolsos por parte del Estado en educación, vivienda, salud y seguridad social, si bien han tenido un impacto bastante favorable sobre la distribución personal del ingreso, no parecen haber favorecido principalmente a los más necesitados. Es que aún prevalece la idea de que toda expansión del gasto social beneficia automáticamente a estos últimos; en la práctica, ocurre con frecuencia que estos mayores desembolsos van a favorecer a estratos que gracias a su mayor poder de presión exhiben un nivel de bienestar muy superior. Considérese el caso de la expansión de las oportunidades educacionales. Para que el gasto en este rubro contribuya a una redistribución más equitativa del ingreso deberá destinarse preferentemente a la educación  primaria, de modo que los pobres rompan la barrera del analfabetismo. Dedicar básicamente los mayores recursos a expandir la educación universitaria, ello sólo irá en beneficio de una minoría, aquella que gracias a los elevados ingresos relativos de su núcleo familiar pueden llegar al término del ciclo secundario. 

Información Simétrica y Asimétrica

La información asimétrica produce un comportamiento oportunista por parte del agente ya que este es el que posee la información mientras que el principal no tiene dicha información. Existen dos tipos de información asimétrica:

a). Riesgo moral: en este se produce un comportamiento oportunista por parte del agente después de un contrato.

b). Selección adversa: la persona que tiene la información se va a beneficiar de cualquier intercambio o contrato que realice con una persona menos informada. 

2.16. ¿De dónde nace la Economía de la Información?

La economía de la información estudia los problemas relacionados con la existencia de información asimétrica entre dos agentes económicos. De manera sencilla existe información asimétrica cuando una de las dos partes sabe más que la otra.

En general, los problemas de información asimétrica son analizados en revistas especializadas o libros de nivel avanzado y en la mayoría de los casos en inglés, con un alto nivel matemático de los modelos teóricos y una jerga hermética, de difícil entendimiento para aquellos que carecen del léxico técnico apropiado.
Los textos sobre finanzas sintetizan el tema en unas cuantas líneas, mientras que los de macroeconomía lo dejan completamente de lado. Sólo los textos de microeconomía reservan un espacio razonable para el tema de la información asimétrica, pero enfatizando los casos aplicados a los mercados del trabajo y de la educación, ignorando su faceta relacionada a la finanzas.
El artículo se encuentra estructura en cuatro partes, la primera presenta los diferentes conceptos que incluyen a la información desde distintas perspectivas y aplicaciones en la era moderna. En el segundo apartado, se despliega la procedencia de la economía de la información dentro de la propia teoría económica. La tercera parte, se enfoca de lleno en la información asimétrica, principalmente en el riesgo moral, la selección adversa y la señalización. Finalmente, el cuarto apartado se encuentra dirigido a ilustrar las diversas aplicaciones que tiene la economía de la información.
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Fuente: En base a Millán Pereida (1993).
2.17. Valor de la información 
2.17.1. Riesgo Moral

Son múltiples las formas que se han dado a la definición del concepto de riesgo. Riesgo se puede definir como la incertidumbre que existe de que un hecho ocurra, durante un período y bajo condiciones determinadas, reportando pérdidas económicas. Se habla de riesgo tanto para crédito, como en operación, mercadeo, tasas de interés, productos, tanto para entidades de crédito como para seguros e industria. Igualmente, el riesgo ha sido definido como la variación de los posibles réditos o resultados que existen en una situación económica dada. Además, riesgo es la variación de los resultados esperados bajo las condiciones dadas en un período de tiempo.
Se considera que las variaciones no necesariamente son en un resultado final, sino en el conjunto de variables intervinientes que afectan el resultado. Así mismo, el estudio de riesgo involucra el análisis de las consecuencias de la ocurrencia del evento, no sólo se limita a la medida sino a la protección, prevención, precaución en las actividades económicas y sociales.

De la misma forma los individuos se clasifican, según su actitud ante el riesgo, en neutrales, esto es, cuando mantienen constante su utilidad marginal; en tomadores de riesgo cuando la utilidad marginal crece, y en adversos al riesgo cuando la utilidad marginal decrece. En cada categoría se encuentran casos, como puede ser el de inversionistas que emprenden proyectos de riesgo por negocios nuevos, el cual es un caso de tomadores de riesgo, pero en el caso más generalizado se presenta aversión al riesgo. Se buscará reducir la posible variación de resultados esperados a cambio de un pago por cobertura, o adicionalmente por la posible administración de las variables que optimizan el proceso de selección y adopción del riesgo.

En forma adicional, la gestión de riesgo es un conjunto de metodologías estandarizadas, probadas en muchos mercados que también tienen su aplicación en diferentes niveles de desarrollo de los medios empresariales, a pesar de los escépticos.

Sin embargo, la gestión de riesgos no reemplazará nunca el buen sentido común; lo importante es preguntarse qué es un buen sentido común y cómo podría complementarse con la valoración óptima del riesgo.

Los mercados son independientes y en nada les afectan las opiniones ni los conocimientos de los expertos. La gestión de riesgo debe ser independiente y, por lo tanto, separada de las instancias que toman decisiones; en caso de conflicto debe primar el criterio del gestor de riesgos. (Los desaciertos impactan más en una organización que los aciertos).

Toda actividad está sometida a riesgo, los mayores crecimientos son en muchos casos posiciones a riesgo muy grandes, en casi todos los negocios. La actividad bancaria, por definición, es un negocio de administración y transformación de riesgos
2.17.2. Selección Adversa

En el caso de un individuo cuando la segunda derivada de su función de utilidad es menor que cero, se dice que es adverso al riesgo. Ahora, si se observa desde el punto de vista de quien asume el riesgo, el valor de pago mínimo por asumirlo es dado por:
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Donde la prima es lo mínimo que se aceptaría por asumir el riesgo X. Así, por ejemplo,

si se posee como riqueza m unidades monetarias, en caso de existir un evento que afecte esa riqueza, quedará con n. Si compra cobertura por n pagando una  EL CONCEPTO DE RIESGO  prima de m o E (X), entonces se podrá terminar con m – n si no hay evento, o con m – n + n – n en caso de comprar el seguro y existir evento.

Los individuos no solamente piensan en comprar cobertura, en algunos casos lo harán y en otros no. Equivalencia de riesgo y concepto de cobertura es el proceso por el cual la cantidad de un producto, proyecto, transacción, son revaluados de acuerdo con las condiciones de pago, madurez del negocio, tasas, actividad, economía, inflación, devaluación, que influyen en el desarrollo del riesgo potencial de las condiciones en que se presenta. Una forma de hacer equivalente el riesgo para las partes involucradas es tomando cobertura sobre algunos o todos los componentes de riesgo.

El concepto de cobertura se ha estudiado en los últimos tiempos a fin de encontrar las mejores opciones de realizarla. Se observa en los teoremas de Arrow y de Mossin que estudian la optimalidad de cobertura parcial y completa al igual que la cobertura, cuando se tiene algún tipo de deducible. Esto es aplicable en primera instancia a los seguros, pero se puede aplicar a otros campos.

Igualmente, se ha dado un tratamiento al análisis utilizando curvas de preferencia en un marco de referencia de media y varianza, y en el marco de referencia de situación-reclamaciones o afectaciones del riesgo.

Las curvas que relacionan el retorno medio y la variabilidad del retorno en las que el individuo es indiferente son las curvas de preferencia o indiferencia. Los movimientos incrementando variabilidad e incrementando el retorno medio pueden llevara un nivel más alto de utilidad.

El concepto de diversificación se representa, si se supone, por ejemplo, que solamente hay dos activos, con sus respectivos retornos y variabilidades, al relacionar la media y varianza del activo A y la media y la varianza del activo B, y un individuo es obligado a escoger o A o B pero no de ambos; él escogerá el punto que se ubica sobre la curva de indiferencia más alta. Si el individuo tiene permitido una mezcla de los dos activos A y B, él puede obtener un retorno entre el de A y el de B. El resultado dependerá de las proporciones de cada uno de los activos y cómo estos activos están relacionados. El valor de un punto entre A y B cuando los activos son independientes y proporcionan una curva convexa representando diversificación como una manifestación de aversión al riesgo.

Se ha encontrado que el teorema de Arrow es robusto y que se mantiene en cualquiera de los marcos teóricos de análisis; el teorema de Mossin no se mantiene en general, en especial cuando no hay suavidad en las curvas de preferencia, pues se viola la diferenciabilidad de segundo orden. Sin embargo, si se deja que para algunos de los puntos de riqueza se mantenga la diferenciabilidad de segundo orden, el teorema se mantendría en un sistema de decisión general.

La aversión al riesgo se puede interpretar como el no desear preservar el margen medio en la distribución final de la riqueza, y que el individuo tiene una estricta preferencia por mayor riqueza bajo incertidumbre.
2.17.2.1. Esquema de la Selección Adversa

La clasificación de riesgo debe tener en cuenta:

1. El riesgo puede ser clasificado relativo a la frecuencia, por ejemplo, buenos o malos clientes en diferentes momentos de la economía. Además, la intensidad del riesgo puede cambiar y es posible un pequeño número de grandes posibles pérdidas. Esto significa en términos del modelo un diferente conjunto de variables para tomar decisiones acerca de cada uno de los grupos.

2. Los métodos de clasificación requieren datos completos

3. Las distribuciones de pérdida son usualmente de cola larga; esto implica que no son muy similares a una distribución normal y en general son distribuciones mixtas.

4. El efecto del tiempo es muy importante, el riego es bueno hoy pero mañana puede cambiar.

5. Algunas de las variables en análisis de riesgo son categóricas y es necesario crear variables dummy para incluirlas en los modelos.

6. Algunos productos se pueden medir como paquetes o se pueden estudiar como cada opción por separado. Esto significa que los riesgos pueden ser buenos o malos dependiendo de los grupos de opciones tomadas.

7. Hay diferencia entre los riesgos individuales y empresariales. 

Teorema de Mossin: Protección parcial con precios que incluyen margen y gastos

Teorema de Mossin modificado: Protección completa precio con margeny gastos.
El problema general de evaluación y clasificación de riesgo contempla varios problemas diferentes desde la consecución de los datos, la definición de los criterios de selección, hasta efectuar la selección de los diferentes individuos de acuerdo con los factores de riesgo establecidos.
En el siguiente capítulo se realiza un análisis de las variables que componen el riesgo desde la óptica del mercado, hasta lo que representa cambios en el entorno para los diferentes actores de la administración de riesgo. 
2.18. Aplicaciones de la Economía de la Información

Utilidad Marginal Decreciente y Aversión al Riesgo

Una de las primeras lecciones que se aprenden en un curso de introducción a la economía es que la utilidad marginal es decreciente, es decir, que conforme se consume más de un bien la satisfacción derivada de consumir una unidad adicional de dicho se reduce.

Suponga que un individuo amante del cine (AC) tiene un ingreso muy bajo y no puede ir al cine sino una vez a la semana. Si alguien le regalara (cada semana) boletas para ir al cine, AC aprovecharía la oportunidad de ir dos veces por semana al cine y su satisfacción marginal sería muy alta.

Ahora, suponga que AC es muy rico y va todos los días al cine. Si alguien le regalara (cada semana) boletas para ir al cine, probablemente AC decida 8 veces por semana al cine, pero seguramente su satisfacción no aumentará tanto como en el caso anterior (cuando era pobre). 
Si la utilidad marginal de un individuo es decreciente el individuo es adverso al riesgo. La intuición detrás de esta equivalencia se ilustra en la siguiente forma: La satisfacción que gana un individuo al aumentar su consumo en una proporción x es menor que la satisfacción que pierde el mismo individuo al reducir su consumo en la misma proporción x porque la utilidad marginal es decreciente. Así, si a este individuo le ofrecen con probabilidad ½ aumentar su consumo en 10 y con probabilidad ½ reducirlo en 10 él sabrá que lo que puede perder en términos de satisfacción es más de lo que puede ganar.

Pobreza y amor al riesgo

La utilidad marginal decreciente y la aversión al riesgo están presentes en casi toda la literatura económica. Sin embargo, hay un caso en el cual estos principios se rompen. Suponga que existe un nivel de consumo de subsistencia (d) por debajo del cual la utilidad derivada del consumo es nula. En este caso la utilidad será igual a cero para cualquier nivel de consumo inferior a d.

En general, siempre que el consumo sea inferior a Y* los agentes serán amantes del riesgo.

El hecho de que los agentes más pobres sean amantes del riesgo puede ayudar a entender fenómenos como los cultivos ilícitos, los conflictos económicos o el sicarito.
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Estas actividades son, en general, actividades de alto riesgo. Sin embargo, si lo que se tiene es tan poco que no genera una utilidad positiva es fácil arriesgarlo. En particular, si un individuo tiene la posibilidad de dedicarse a una actividad segura que le reporta ingresos por un valor cercano a d, éste preferirá dedicarse a una actividad con alto riesgo (los cultivos ilícitos tiene el riesgo de ser fumigados) si el valor esperado de dicha actividad es igual o superior al valor esperado de la actividad legal.

Del mismo modo, un conflicto económico se produce cuando un individuo o un grupo de individuos deciden dedicar esfuerzos para apropiarse del ingreso de otro individuo (o grupo de individuos). Por supuesto la probabilidad de fracaso (no obtener nada) es siempre positiva. Sin embargo, si la probabilidad de éxito es positiva, los individuos cuyo ingreso sea cercano a d tendrán incentivos para entrar en conflicto.

Estas reflexiones pueden ayudar entender viejos problemas relacionados con conflictos económicos y cultivos ilegales:

1. Los cultivos ilícitos (coca, marihuana, amapola) están localizados principalmente en países pobres y los esfuerzos represivos destinados a reducir el área plantada (como fumigaciones) no han tenido éxito.

2. Conflictos Económicos persistentes solo tienen lugar en países pobres

· Política Económica y Actividades Ilícitas
De las reflexiones anteriores es posible extraer algunas implicaciones de política. En general, ante la incidencia de actividades ilícitas las autoridades pueden emprender tres tipos de política para desincentivar las actividades ilegales:

i) Políticas destinadas a aumentar el riesgo de actividades ilegales. Este tipo de política es difícil de implementar. Por un lado, el ingreso derivado de actividades ilegales en caso de éxito está positivamente correlacionado con el riesgo.

Por ejemplo, el precio de la cocaína sube cuando las actividades represivas se intensifican. Por otro lado, si el ingreso derivado de actividades legales es cercano al nivel de subsistencia la única manera de eliminar los incentivos de actividades ilícitas es reduciendo la probabilidad de éxito a cero.

ii) Políticas destinadas a reducir el retorno de actividades ilegales en caso de éxito. Si el ingreso derivado de actividades lícitas es cercano al nivel de subsistencia cualquier reducción en el retorno de las actividades ilegales en caso de éxito es inútil a menos que dicho retorno se haga igual o menor al nivel de subsistencia.

iii) Políticas destinadas a aumentar el retorno de las actividades legales. Este tipo de política tiene sentido en si misma pero adicionalmente aumenta la eficacia de las políticas i y ii. En conclusión, una política exitosa tiene que incluir un esfuerzo para aumentar la rentabilidad de las actividades legales.

2.19. Competencia Perfecta

Un mercado es perfectamente competitivo cuando hay muchos vendedores pequeños en relación con el mercado, el producto es homogéneo, los compradores están bien informados, existe libre entrada y salida de empresas y decisiones independientes, tanto de los oferentes como de los demandantes.
La competencia perfecta es una representación idealizada de los mercados de bienes y de servicios en la que la interacción recíproca de la oferta y de la demanda determina el precio. Para que este proceso opere correctamente, el planeamiento formal de los mercados competitivos requiere que se cumplan las cuatro condiciones siguientes:

1. ATOMIZACIÓN: Existencia de un elevado número de compradores y vendedores en el mercado. Esto significa que la cantidad que cada uno de ellos demanda u ofrece resulta tan pequeña respecto a la demanda u oferta de mercado que su comportamiento individual no puede tener efectos perceptibles sobre los precios de las mercancías. Por ello, los productores y los compradores aceptarán los precios del mercado como datos. En este caso, la competencia entre los compradores conducirá a que nadie pueda comprar a un precio inferior al que compra el resto. Asimismo, la competencia entre los vendedores llevará a que ninguno de ellos pueda vender a un precio más alto del que lo hacen los demás, pues si lo intentara la competencia del resto de los productores lo expulsaría del mercado. Dado que la empresa puede alterar su volumen de producción y ventas sin que ello tenga efectos significativos sobre el precio del producto que vende, ha de aceptar el precio de mercado como un dato, esto es, tiene un comportamiento que se denomina cono de precio aceptable. El precio se toma como un parámetro y las decisiones de las empresas no dependen de las reacciones que estiman que las demás empresas llevarán a cabo como consecuencias de modificaciones en la s políticas productivas. En los mercados competitivos no hay rivalidad entre las empresas, sino competencia impersonal. 

2. HOMOGENEIDAD: Tanto compradores como vendedores deberán ser indiferentes respecto a quien comprar o vender. Este supuesto implica, en realidad, que el bien comprado o vendido sea homogéneo. Se presupone implícitamente, por tanto, que cada unidad de determinado bien deberá ser idéntica a cualquier otra del mismo; de lo contrario el productor de algún bien o servicio ligeramente diferente a los demás tendrá cierto control sobre el mercado y, por tanto, sobre el precio de su producto. En otras palabras, este supuesto implica que no hay marcas que diferencien a los productos. Respecto al bien, se supone, que es un bien económico infinitamente divisible. 

3. TRANSPARENCIA: Que todos los compradores y los vendedores tengan un conocimiento pleno de las condiciones generales de mercado. De este supuesto se infiere que los vendedores generalmente conocen lo que los compradores están dispuestos a pagar por sus productos, mientras que los demandantes saben a que precio los oferentes desean vender. De esta manera, es posible predecir correctamente aquel precio que equilibra el mercado. Una vez que es conocido el precio de equilibrio, los compradores no aceptan comprar a un precio mayor y los oferentes rechazan vender a un precio inferior al de equilibrio. En tal situación, no habrá compradores ni vendedores insatisfechos; todos aquellos los que quieran vender podrán hacerlo, y todos los que quieran comprar lo harán en la cantidad deseada, pero siempre al precio de equilibrio. 

4. LIBRE MOVILIDAD: de los recursos productivos, de forma que las empresas tienen libertad de entrada y salida al mercado. La totalidad de los agentes que participan en la producción podrán, consecuentemente, entrar y salir del mercado de forma inmediata como respuesta a incentivos pecuniarios. De igual manera, quien desee dedicarse a la producción de un bien o servicio podrá hacerlo sin que se lo impida ninguna restricción. En otras palabras, este supuesto implica la libre entrada y salida de empresas en una, como respuesta a los incentivos pecuniarios. Una industria es un grupo de empresas que produce un bien homogeneo. Si las empresas existentes no pueden, pues, impedir la aparición de otras nuevas, y si se supone, asimismo, que no existen prohibiciones legales de apertura o de cese, la liberta de entrada y de salida asegura que los recursos productivos se puedan asignar a los sectores más eficientes. Se supone también que en las industrias respectivas las empresas no actúan tratando de establecer acuerdos entre ellas, es decir, no se da colusión (pactar el daño a un tercero). Respecto al funcionamiento del mercado, se supone, asimismo que éste es libre en el sentido de que no existe ningún control externo que influya sobre su funcionamiento y que cree unas condiciones artificiales de mercado.
5. LOS MERCADOS DE COMPETENCIA PERFECTA 
La esencia de la competencia no está referida a la rivalidad, sino a la dispersión de la capacidad de control que los agentes económicos pueden ejercer sobre la marcha del mercado. Ello lo debe a que cuanto más repartido esté el poder de influir en las condiciones del mercado, menos eficaces serán aquellas acciones discrecionales dirigidas a manipular la cantidad disponible de productos y los precios de mercado.

Un mercado es perfectamente competitivo cuando hay muchos vendedores pequeños en relación con el mercado, el producto es homogéneo, los compradores están bien informados, existe libre entrada y salida de empresas y decisiones independientes, tanto de los oferentes como de los demandantes. 
Aunque las condiciones citadas son muy restrictivas y pocos son los productos cuyos mercados las reúnen, el modelo de competencia perfecta es útil y no sólo porque sea aplicable a la mayoría de los productos agropecuarios y a muchos títulos valores, sino porque otros muchos mercados se aproximan al modelo de competencia perfecta, de forma que las predicciones derivadas de dicho modelo tienen una aplicación considerablemente amplia.

2.19.1. Competencia Imperfecta

Competencia imperfecta cuando las empresas oferentes influyen individualmente en el precio del producto de la industria. Las empresas concurrentes no actúan como precio-aceptantes, sino como precio-oferentes, puesto que, de alguna forma, imponen los precios que rigen en el mercado. Recuérdese que la característica fundamental de la competencia perfecta es que, debido a la diversidad de empresas participantes, ninguna tiene capacidad para incidir sobre los precios, de forma que actúan como precio-aceptantes.

LOS MERCADOS DE COMPETENCIA IMPERFECTA:
Un mercado es de competencia imperfecta cuando las empresas oferentes influyen individualmente en el precio del producto de la industria. Las empresas concurrentes no actúan como precio-aceptantes, sino como precio-oferentes, puesto que, de alguna forma, imponen los precios que rigen en el mercado.
Recuérdese que la característica fundamental de la competencia perfecta es que, debido a la diversidad de empresas participantes, ninguna tiene capacidad para incidir sobre los precios, de forma que actúan como precio-aceptantes.

CARACTERÍSTICAS BÁSICAS DE LA COMPETENCIA IMPERFECTA:
La competencia imperfecta no implica que una empresa tenga un control absoluto sobre el precio de su producto. Basta con que tenga un cierto poder discrecional a la hora de fijar los precios. De hecho, el grado de discrecionalidad sobre el precio difiere de una empresa a otra y también depende de la industria.
La diferencia entre la competencia perfecta y la imperfecta puede expresarse también en términos de las elasticidad precio de la demanda, en el caso de la empresa competitiva, la curva de demanda es completamente elástica (Ep = ¥), mientras que en el caso de la competencia imperfecta, la empresa se enfrenta a una curva de demanda con una elasticidad precio de la demanda finita.
De lo señalado se desprende que la competencia imperfecta se diferencia de la competencia perfecta en el papel desempeñado por los precios.
En la competencia perfecta el precio es un dato para las empresas, mientras que las cantidades se ajustan instantáneamente.
En la competencia imperfecta, sin embargo, las variables de ajustes pueden ser los precios o las cantidades. El distinto papel que cumplen los precios como variables de ajuste se debe a que las empresas en régimen de competencia imperfecta se enfrentan siempre a una curva de demanda decreciente, mientras que las curvas e demanda de las empresas competitivas son completamente elásticas. 
· El Monopolio: Este es el caso en el cual, para un producto, un bien o un servicio determinado, solo existe una persona o una sola empresa (monopolista) que produce este bien o servicio. Se debe tener en cuenta que este bien o servicio no tiene un sustituto; es decir, ningún otro por el cual se pueda reemplazar sin ningún inconveniente, por lo tanto, este producto es la única alternativa que tiene el consumidor para comprar. 
¿Qué sucede en este caso? Que el productor de este bien tiene una gran influencia y control sobre el precio del bien, puesto que aporta y controla la cantidad total que se ofrece en el mercado, convirtiéndose, así, en un “formador de precios”. 

· El oligopolio: Este caso se da cuando existe un número pequeño de empresas de un mismo sector, las cuales dominan y tienen control sobre el mercado. Estas empresas pueden producir bienes o servicios iguales (como lo son productos como el acero, el cemento, el alcohol industrial, que físicamente son iguales y difícilmente diferenciables) o bienes o servicios diferenciados por algún aspecto en particular, como es el caso de productos como los cereales para el desayuno, los detergentes o algunos electrodomésticos. Este es un caso muy similar al monopolio, sin embargo, el poder no se concentra en un solo productor, como sucede en el monopolio, sino en un grupo pequeño de productores. Cada uno de los productores, dado que produce una cantidad significativa del total, tiene un control importante sobre el mercado, lo que le da poder de intervenir y manipular los precios y las cantidades del producto en el mercado. De esta forma, hay más de un producto del mismo tipo en el mercado, pero, debido al control y poder que estas empresas tienen, aparecen los mismos problemas y limitaciones que impone el monopolio. Una de las barreras de entrada más comunes que impone el oligopolio, es la cantidad de dinero necesario para ingresar a ese selecto grupo de productores que existen en el mercado. Ante la existencia de productores tan poderosos en el mercado, un nuevo productor que desee ingresar a él necesitaría una cantidad muy grande de dinero que le permitiera competir sin ser eliminado tempranamente del mercado. 

· El monopsonio: Éste implica un análisis del poder del mercado, no analizado desde el lado de los productores, sino desde el de los compradores. El monopsonio aparece cuando en un mercado existe un único comprador. Éste, al ser único, tiene un control especial sobre el precio de los productos, pues los productores tienen que adaptarse de alguna forma a las exigencias del comprador en materia de precio y cantidad. Esto le permite al comprador obtener los productos a un precio menor al que tendría que comprarlo si estuviera en un mercado competitivo.  (información‎, 1994)
· El oligopsonio : También existe, en el análisis del poder del mercado referido al consumidor, el análisis del oligopsonio, en el cual, en un mercado, no existe un solo consumidor, sino un número pequeño de consumidores en los cuales se deposita el control y el poder sobre los precios y las cantidades de un producto en el mercado. Por lo tanto, los beneficios se concentrarían en los consumidores, pero no en los productores, los cuales ven empeorar su situación al no recibir un precio razonable por los productos que elaboran. Los ejemplos de oligopsonios son más frecuentes que los de monopsonio puro. Un ejemplo pueden ser los fabricantes de automóviles en un país como Japón. Para los fabricantes de sillas para automóviles sólo existe un número reducido de compradores, que son las pocas empresas ensambladoras de automóviles japonesas, quienes, por lo tanto, podrán controlar las cantidades y precios de las sillas para automóviles, puesto que son los únicos compradores en el país de ese producto. 

· El monopolio bilateral: Se dice que existe un monopolio bilateral cuando un sólo productor y un sólo comprador -este se encuentra en una situación de monopsonio- se enfrentan; tal sería el caso de una negociación salarial entre un sindicato y un patrón; o el caso de una central de compras frente a un grupo de productores .

2.19.1.1. Ley de Gresham e información asimétrica

Akerlof mostró el efecto desplazamiento (crowding out) en el marco de una economía con información asimétrica: los agentes con más información (prestatarios, vendedores en mercados de segunda mano) desplazan a los menos informados del mercado, y, en consecuencia, el producto “malo” desplaza al producto “bueno”. Akerlof extendió la famosa Ley de Gresham al caso en que los agentes no pueden distinguir entre el bien de alta calidad y el bien de baja calidad debido a la presencia de información asimétrica; Los supuestos de su modelo son:

(i) oferta de una mercancía indivisible que se presenta en dos calidades, el bien de baja calidad (L) y el de alta calidad (H);

(ii) la oferta se realiza en proporciones fijas, λ y 1-λ respectivamente;

Establece el límite máximo alcanzable para el precio del bien comerciable. En consecuencia, el consumidor racional sólo estará dispuesto a pagar un precio P ≤ ϖ y éste será el precio de equilibrio en el mercado.

De este modo, el productor de H experimentará una pérdida de ingreso inducida por el diferencial de precios proporcional a: ΠH= PH - λωL + (1- λ)Ωh, en consecuencia, sería desplazado del mercado por la competencia, porque el resultado del mecanismo de precios en estas circunstancias es un proceso de selección adversa (del bien L en contra del bien H). En suma, la “mano invisible” conduce a la economía a la ley de Gresham a través del principio de información asimétrica en los mercados.

El fenómeno de selección adversa, ilustrado por Akerlof  con el caso de una mercancía de calidad dual, no se restringe a un número limitado de productos; se observa continuamente en los mercados de trabajo, de bienes y financieros y en la paradoja desarrollo-subdesarrollo del capitalismo moderno; explica, asimismo, la conducta de los agentes y aún de las instituciones de regulación económica y social. Es interesante enfatizar que el modelo de información asimétrica invierte el orden de causalidad entre competencia imperfecta e instituciones establecido por el monetarismo y la nueva macroeconomía clásica: las instituciones no causan las asimetrías en los mercados, sino que éstas explican la necesidad y la existencia de aquellas. (iniciales, 2000)
El Modelo de Señalamientos

En ciertas condiciones, los agentes bien los consumidores no pueden reconocer a priori las diferencias cualitativas del producto debido a “información privada” u “oculta” en poder del vendedor; en razón de la presencia de información asimétrica, para los consumidores el valor del bien de baja calidad en unidades monetarias es igual a ωL y el del bien de alta calidad es ωH > ωL, mientras que para el oferente los valores respectivos son vL< Ωl y vH < ωH; (v) en ausencia de regulación de los mercados, el mismo bien de calidad dual (alta y baja) se comerciará en un solo mercado y los consumidores no podrán identificar esta dualidad cualitativa, lo que dará lugar al fenómeno de selección adversa.

En estas circunstancias, el intercambio realizaría un resultado “socialmente eficiente” si y sólo si existieran mercados diferenciados para cada calidad del mismo bien. Sin embargo, en competencia perfecta y con mercados desregulados o liberalizados, en lugar de un resultado eficiente, el fenómeno de información asimétrica induciría un efecto del tipo ley de Gresham al que la teoría económica de los mercados con información asimétrica denomina selección adversa. El proceso es el siguiente: el precio promedio fijado por los consumidores es:
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A causa de la segmentación informativa, el precio de la mercancía H fijado por el oferente es:

PH > л (2)
л Establece el límite máximo alcanzable para el precio del bien comerciable. En consecuencia, el consumidor racional sólo estará dispuesto a pagar un precio P ≤ л
л Y éste será el precio de equilibrio en el mercado.

De este modo, el productor de H experimentará una pérdida de ingreso inducida por el diferencial de precios proporcional a:

ΠH= PH - λωL + (1- λ)ωH 
en consecuencia, sería desplazado del mercado por la competencia, porque el resultado del mecanismo de precios en estas circunstancias es un proceso de selección adversa (del bien L en contra del bien H). En suma, la “mano invisible” conduce a la economía a la ley de Gresham a través del principio de información asimétrica en los mercados.

El fenómeno de selección adversa, ilustrado por Akerlof con el caso de una mercancía de calidad dual, no se restringe a un número limitado de productos; se observa continuamente en los mercados de trabajo, de bienes y financieros y en la paradoja desarrollo-subdesarrollo del capitalismo moderno; explica, asimismo, la conducta de los agentes y aún de las instituciones de regulación económica y social. Es interesante enfatizar que el modelo de información asimétrica invierte el orden de causalidad entre competencia imperfecta e instituciones establecido por el monetarismo y la nueva macroeconomía clásica: las instituciones no causan las asimetrías en los mercados, sino que éstas explican la necesidad y la existencia de aquellas.
2.19.1.2. Modelo de Señalamiento: Esquema de la Señalización

El Modelo de Señalamientos

En ciertas condiciones, los agentes bien informados pueden mejorar los resultados del mercado si anuncian o hacen publican mediante señalamientos (signaling) su información privada a los menos informados.

Por ejemplo, si los productores otorgan garantías que amparan a los bienes de consumo durable que ofrecen, o, en el caso de las corporaciones, mediante impuestos adicionales sobre los dividendos pagados por éstas para indicar la mayor rentabilidad de sus acciones, Las corporaciones pueden usar sus dividendos para anunciar sus beneficios. La efectividad del señalamiento depende de que su costo sea heterogéneo para cada uno de los que envían estas señales. Este argumento fue desarrollado por Spence, analiza el fenómeno de selección adversa en el mercado de trabajo con un modelo de juegos cooperativos entre empresas y trabajadores; los supuestos analíticos son:

La oferta de trabajo se compone de trabajadores con productividad baja (ZL) y de trabajadores con productividad alta (ZH), y su participación en el stock total de trabajo es ψ y 1- ψ respectivamente;

Aunque ZL < ZH, los empresarios no pueden identificar el diferencial en la productividad del trabajo, pero sí identifican el nivel educativo y, por tanto, de calificación de los trabajadores, que se mide por el grado de escolaridad;

Los salarios se fijan con base en la productividad del trabajo, y ésta depende de la escolaridad (ε) del trabajador, de modo que si suponemos competencia perfecta y rendimientos constantes a escala, el salario se determina así:

ω = ω (ε)
El costo relativo de la educación—menor para los trabajadores del segmento 1- ψ y mayor para el segmento ψ— determina el quantum de escolaridad deseada por los trabajadores; 

Los agentes optimizan su ingreso; cuando ε = 0, el salario es ωL = ZL y en casos distintos el salario será ωH = ZH > ωL.

Spence demuestra la existencia de múltiples equilibrios, si bien uno de ellos es el equilibrio de señalamiento “socialmente más eficiente”. Este es el equilibrio que deja satisfechos tanto a los trabajadores no calificados como a los calificados o más productivos con la tasa de salario (diferencial) que perciben ambos cuando la

economía se halla en esa posición, en la cual alcanza un equilibrio alto, es decir, el equilibrio signaling más eficiente.

En ausencia de algún método de señalamiento que permita a las corporaciones, En su análisis del “precio límite” Bain explica que la “entrada potencial” de nuevos competidores induce a las empresas monopólicas a no maximizar la tasa de ganancia a través de los precios, anticipando así ciertos aspectos del enfoque de información asimétrica, discriminar entre trabajo de baja productividad (ZL) y trabajo de alta productividad (ZH), los empresarios ignorarán el valor de, ε; o bien el valor de ε no será un determinante del salario, al menos no de ZH, ni de las expectativas de productividad por parte de los empresarios. En consecuencia, la productividad promedio esperada será:

ξ= ψZL + (1 - ψ) ZH
Al nivel ξ< (ZH = ωH), los trabajadores más productivos preferirán un nivel de educación ε = 0, donde el salario es ωL = ZL < (ZH = ωH) y se verificará un proceso de selección adversa en el mercado de trabajo del tipo ley de Gresham, similar al analizado por Akerlof (1970), i.e., el mercado de trabajo lo dominará ZL, y ZH será desplazado (efecto crowding out) del mercado.

Como resultado se obtendrá un equilibrio bajo socialmente ineficiente. La productividad de la economía agregada disminuirá.

2.19.1.2.1. Equilibrio con filtración y racionamiento

Equilibrio con Filtración (Screening) y Racionamiento

El modelo de información asimétrica ha sido aplicado por Rothschild y Stiglitz [1976] para clasificar los diversos tipos de equilibrio y, particularmente, explorar el caso en que el equilibrio deriva de un proceso de ajuste en el que los consumidores (agencia) seleccionan voluntariamente la opción que el principal prefiere. El resultado es un equilibrio de filtración (screening) único, socialmente eficiente que refleja la influencia de los principios de selección adversa y de racionamiento.

Este modelo introduce la teoría de screening, un tradeoff en cuya virtud las empresas aseguradoras clasifican a sus clientes según el riesgo asociado a sus proyectos y ofrecen un menú compuesto por pólizas de menor calidad que se intercambian por deducibles más elevados y pólizas de mayor calidad que se intercambian por una prima mayor sin deducible. De este modo, los actores mal informados pueden capturar la información de los mejor informados ofreciendo opciones que inducen a éstos a realizar las expectativas de las compañías aseguradoras que carecen de información completa sobre el riesgo de sus clientes. Rothschild y Stiglitz [1976] desarrollaron un modelo de juegos no cooperativos entre consumidores en el cual las condiciones del equilibrio son muy restrictivas; los supuestos son los siguientes: se analiza un mercado de seguros de competencia perfecta, con información asimétrica en donde las compañías de seguros maximizan su tasa de ganancia esperada y los consumidores tienen el mismo nivel de ingreso y;  los agentes se clasifican en consumidores de alto riesgo (ρH) y consumidores de bajo riesgo (ρL), donde 0<ρL < ρH < 1;  las compañías de seguros no pueden identificar ex ante el riesgo (diferencial) de sus clientes; dada la distribución del riesgo, ambos tipos de consumidores confrontan la misma pérdida de ingreso ι < y; (v) la oferta de seguros está compuesta por un menú de pólizas (α, φ), donde α= prima de la póliza y φ = compensación que las aseguradoras pagan por la pérdida de ingreso ι < y; Así, el deducible que comprende la póliza es: δ = ι - φ  (312, 2002)
LA ECONOMÍA DE LA INFORMACIÓN ASIMÉTRICA.
Si el menú del mercado está conformado por dos pólizas, sea (αH, φH) un seguro de cobertura amplia con las siguientes características: αH > αL y φH = ι, δH = 0; y la segunda, sea (αL, φL) otra póliza de cobertura parcial con αL < αH y φL < ι, δL > 0, tendremos, así, primas, compensaciones y deducibles diferenciados:

δH = (ι - φ)H = 0 
δL = (ι - φ)L > 0 
δH < δL 
En estas circunstancias, el único equilibrio posible es el que Rothschild y Stiglitz [1976] denominan equilibrio segmentado (separating) y al que consideran el más eficiente desde el punto de vista social o agregado.
En el punto de equilibrio segmentado los clientes de alto riesgo eligen el producto (αH, φH) y los de bajo riesgo toman la póliza (αL, φL), de suerte que siguiendo una estrategia no cooperativa realizan involuntariamente la expectativa de la empresa aseguradora.

2.19.1.2.2. Teoría de la Regulación
La teoría de la regulación representa una teoría de economía política modernizada, crítica y perfeccionada. Surgió en Francia en los años 1970 y experimentó desde entonces un significativo perfeccionamiento. Michel Aglietta y Robert Boyer son sus connotados representantes. En la teoría de la regulación se intenta llegar a analizar cada forma específica de funcionamiento histórico-geográfico del capitalismo. La acumulación y la regulación son dos conceptos centrales de esta corriente teórica.

La teoría de la regulación analiza cómo el desarrollo capitalista, a pesar de sus contradicciones puede llegar a estabilizarse. La regulación del desarrollo es un proceso complejo. Es necesario contar con ideas y conceptos para tener una mirada abarcativa del conjunto. En el capitalismo se pueden construir relaciones sociales sobre una lógica social propia, bajo la forma de mercancías en la modalidad de comprar y vender o con formas estatales en el modo de organización de los derechos y deberes ciudadanos. Ambas formas ejercen una permanente presión sobre las instituciones y organizaciones sociales capitalistas. Las estructuras familiares y de las aldeas permanecen. La dificultad para construir redes sociales alternativas duraderas, muestran el peso de las formas estatales y mercantiles. Así se pudo verificar que las propuestas de modo de vida alternativo impulsadas por el movimiento del ‘68 fueron en gran medida abandonadas a poco de andar. Frente al modelo de familia reducida burguesa no existe a la vista un modelo alternativo y tampoco pude oponerse a la familia ampliada, su fragmentación. La fuerza de trabajo, la competencia, el dinero y la naturaleza son válidos como formas estructurales fundamentales.

2.19.1.3. Globalización asimétrica

La globalización da lugar a   visiones   contrapuestas porque en sí misma es un proceso desigual, heterogéneo, discontinuo, asincrónico e incompleto, que al mismo tiempo que ofrece oportunidades para algunas sociedades puede llegar a confinar a un gran   número   de   países   y comunidades a la marginación y al atraso. 

Desde la perspectiva económica, si   bien   en   algunos grupos de países se constata una aceleración del crecimiento, las brechas en   los   niveles   de   ingreso entre las economías avanzadas y las pobres son cada vez más pronunciadas; el comercio internacional se   incrementa pero al interior de redes integradas por   un   reducido   número de participantes; y lo propio   ocurre con los flujos financieros y de inversión extranjera directa. 

Por   su   parte,   la   segmentación   social   en función de los niveles educativos y de acceso a la tecnología  de punta está  aumentando a pasos agigantados. 

Frente a procesos tan contradictorios, a los esta  dos nacionales no les cabe adoptar una   actitud pasiva o simplemente reactiva, sino que les   corresponde articular conscientemente sus opciones de política, para aprovechar estratégicamente las oportunidades y eludir o atenuar los impactos negativos. 

En lo que sigue se tratará de situar a los países andinos en el contexto de la   globalización,   con   el fin   de   apreciar cuales aspectos de ella suponen estímulos positivos para su desarrollo y cuales, por el contrario, representan amenazas para el mismo. 

2.19.1.4. Desarrollo Precario
Variación en la cantidad demandada de un bien inducida por una variación en su precio, mientras el precio de los otros bienes y el ingreso nominal permanecen constantes. 

El efecto precio puede descomponerse en un efecto sustitución y en un efecto ingreso. 

El efecto sustitución es el cambio en la cantidad demandada atribuible exclusivamente a un cambio en el precio relativo. Éste siempre induce un aumento en las compras del bien cuyo precio haya bajado y viceversa. 

El efecto ingreso es el cambio en la cantidad demandada atribuible exclusivamente a un cambio en el ingreso real que se deriva de un cambio en el precio. Este efecto puede ser positivo, negativo o neutro. Por lo tanto, el efecto precio es la suma de los efectos sustitución e ingreso. 

Dependiendo de las magnitudes y dirección de los efectos sustitución e ingreso conjuntamente, una baja en el precio del bien genera un efecto precio que puede: 

•
Disminuir la cantidad demandada: esto ocurre cuando el efecto ingreso negativo anula y sobrepasa el aumento en la cantidad demandada que induce el efecto de sustitución. Este es el caso de un bien Giffen. Vale decir, una disminución en su precio provoca una caída en su cantidad demandada, constituyendo la única excepción a la Ley de la Demanda. 

•
Dejar inalterada la cantidad demandada: esto ocurre cuando el efecto ingreso negativo compensa exactamente el aumento en la cantidad demandada inducido por el efecto de sustitución. 

•
Aumentar la cantidad demandada, esto ocurre cuando el efecto ingreso positivo refuerza el aumenta de la cantidad demandada que genera el efecto sustitución; o bien, a pesar de ser negativo el efecto ingreso, no es suficientemente poderoso para contrarrestar el efecto sustitución, con lo que el efecto neto es un aumento en la cantidad demandada. 

Conviene hacer notar que la situación c) es la mas factible que ocurra, siendo las otras dos posibilidades casi puramente teóricas. El efecto precio se mide empíricamente por medio de la elasticidad precio de la demanda, la que normalmente es negativa.  

Redistribución 
La distribución del ingreso está en función de algunos factores que hacen que la riqueza se distribuya, como ejemplo de estos factores se tiene a el grado de concentración de la propiedad y de la renta del capital, la distribución que es determinada por estos factores cambia cuando entran en juego la tributación sobre el capital, el trabajo y el sistema de seguridad social.

La distribución que se da como resultado , la distribución personal del ingreso ,muestra como los ingresos son predominantes, la distribución entre trabajadores y capitalistas así como dentro de cada grupo , se va afectada por otras variables que están en la economía , las diferentes estructuras y los conocimientos adoptados tienen gran influencia sobre los niveles de ocupación e ingresos , son también variables sobresalientes la intensidad de los elementos monopólicos  y la incidencia de las ganancias del capital que se generan a veces por errores en la política económica así como los procesos inflacionarios y practicas por parte del Gobierno que obedecen mas a presiones de distintos grupos .

Todo lo que se menciona anteriormente se ha dado de manera distinta en los distintos países, es decir las diferencias radicales en distribución del ingreso y acceso a oportunidades.
Normalmente es difundida la hipótesis de que la distribución del ingreso no se puede alternar por que puede provocar diversos trastornos, la transitoriedad o la perpetuidad de un cambio en la distribución del ingreso depende de la manera en la que se realicen los cambios en la estructura de la distribución del ingreso, la consolidación de las políticas redistributivas depende de la organización social y política de los grupos favorecidos. (applications, 2003)
Si se quiere analizar la meta tan anhelada de una mayor igualdad es necesario analizar algo más que los instrumentos cotidianos de redistribución.

Uno ejemplo de estos instrumentos so n las políticas de salarios, que ha sido  utilizado comúnmente, ha demostrado tener altos grados de reversibilidad. 

Los mecanismos que se han utilizado comúnmente carecen en grandes cantidades de selectividad, se caracterizan por ser discriminatorios, es entonces que se concluye que para alcanzar una meta de igualdad se necesitan  nuevos instrumentos de política.

Constantemente grupos sociales que debían transferir una  parte de su riqueza disponen de más poder de presión que quienes van a ser los beneficiarios directos , se requiere tanto un diseño eficiente de política como una base de política y social , es decir que un proceso redistributivo eficiente no se puede llevar a cabo con un vacío político y más aun si el Estado sirve a intereses de grupos monetarios , al contrario de esto lo que se necesita es un replanteamiento de las prioridades , objetivos, metas , todas ellas reorientas al servir de ayuda a quienes tiene más necesidades por tener un menor acceso a ingresos .

2.20. Objetivos de una redistribución Selectiva

Las formas redistributivas son muchas , y tienen diferentes consecuencias políticas y económicas , por consiguiente para diseñar y llevar a cabo un política con éxito se debe establecer  los objetivos perseguidos dentro de la estrategia de desarrollo escogiendo los instrumentos redistributivo s que actúen en esa dirección requiriendo identificar los grupos beneficiarios determinando como y de que manera se cubrirán su necesidades insatisfechas , con el manejo de instrumentos no selectivos de redistribución del ingreso no se obtienen buenos resultados , respecto a los grupos  que se desea favorecer de los bienes cuyo consumo se pretende incrementar .la opci0on que se tome y la política que se diseñe para una implementación debe ser compatible con la base de apoyo social , para hacer viable la acción redistributiva que se pretende aplicar debe ser muy selectiva, no solo en cuanto a los bienes y servicios de primera necesidad , si no también a las personas que se intenta beneficiar  .

Se requieren nuevos instrumentos de política económica y de una organización mas especializada del aparato estatal. Es difícil realizar una redistribución directa de ciertos bienes, con la estructura tradicional del estado, en tanto que los resultados serian limitados por la falta de organización y apoyo  de los sectores beneficiados.

La estrategia se debe aplicar en economías de relativa complejidad, donde existe grupos sociales     cuyo consumo es mas alto que el ingreso  mínimo y tiene diversificación  hacia otros niveles cuyos necesidades básicas insatisfechas son altas, que son parcialmente desempleados , por ello es necesario que se amplié al sistema del mercado , realizando correcciones para operar dentro del mismo , es preciso alterar radicalmente las restricciones impuestas en los distintos sistemas , la conciliación de los casos es compleja pero podrá darse si los cambios radicales en el mercado se efectué con un grupo restringido de bienes y servicios estratégicos para la irreversibilidad de la distribución favoreciendo a un grupo de personas especifico con énfasis en los niños y en los sub ocupados. (studies‎, 2001)
2.21. Efectos de la Desigualdad Beneficiarios de la Redistribución

Si el propósito es beneficiar al 50 % de la población constituido por los individuos de ingresos más bajos, se deben poner en práctica mecanismos diferentes para favorecerlos y diferenciarlos de los grupos  de individuos con ingresos altos.

Es necesario, determinar quienes soportaran el peso del esfuerzo redistributivo y tener el suficiente poder para, diseñar y aplicar las políticas necesarias y más convenientes, esto va de la mano de la viabilidad de la política y la economía, ante la redistribución del ingreso, respecto a cómo favorecer a los sectores seleccionados, algunas de las alternativas de las que se dispone son :

· Incrementar el ingreso para que cada uno elija el nivel de consumo que desee

· Redistribuir poniendo a su disposición consumo colectivos 

· Distribuir directamente bienes pero de consumo individual 

Las políticas redistributivas han incrementado el consumo de bienes que no se esperaban se consumirían, ello se ha debido a los mecanismos redistributivos.

Las propensiones a consumir se han alterado perjudicando a bienes esenciales que han sido sustituidos por nuevos consumos prescindibles menos prioritarios, como bienes durables; si el propósito de la política es satisfacer las necesidades básicas, esto resulta inadecuado, por que queda en evidencia la inadecuación de las políticas redistributivas 

Una acción de carácter más selectivo, seria la no orientación solo a los grupos sociales o de niveles de ingreso, si no  a los niveles de edades, es decir ; el cubrir las necesidades de los niños en edad preescolar y escolar, sería un objetivo de política de igualdad , otorgándoles una canasta de bienes y servicios.

El instrumental que debe llevar a cabo para estos fines, es especifico, se enfocaría a cubrir áreas como: salas cunas, jardines infantiles, alimentación, vestido, útiles escolares, se logra ajustar tanto la identificación de un grupo social como el satisfacer el consumo de bienes y servicios,  seguido del diseño de los mecanismos administrativos e institucionales, siendo así una política redistributiva que pretende ser selectiva e irreversible.

Elige al grupo de niños y les provee educación y conocimiento, que constituye una inversión de capital humano, el cual se traduce en el incremento del potencial económico y social del país en el largo plazo ,  constituye adicionalmente una base imprescindible para el desarrollo igualitario. 

Otro grupo que debería constituir a una política redistributiva es el de los desocupados, los que no son tomados en cuenta en la acción gubernamental, los esfuerzos infructuosos solo se limitan a restringir el despido de trabajadores, de esta manera se remite a las causas de la creciente desocupación, la estrategia redistributiva que se propone generar una ampliación de oportunidades de trabajo dispone de un amplio campo de acción.

La supresión de incentivos y la mecanización excesiva, la concesión de prioridad en la estrategia de desarrollo en la producción de bienes y servicios, permiten avanzar en el mediano plazo hacia la ocupación plena, esta acción genera una ocupación estable y productiva, dicha ocupación genera en un aumento del PIB, junto con todos los efectos positivos que vienen de la mano.

2.22. Redistribución del Ingreso o del Consumo
A continuación para la definición clara de objetivos, es necesario definir la diferencia entre la distribución de la renta y del consumo.

Las acciones requeridas para redistribuir los ingresos entre los ricos y pobres, o entre capitalistas y trabajadores son distintas a las que hay que efectuar si se pretende redistribuir consumo.

Los mecanismos  tradicionales, de la redistribución, del ingreso no son suficientes para corregir la composición del consumo para llegar a los grupos deseados adquiriendo los bienes esenciales, la imprecisión de la política de remuneración es indican que el propósito para reducir la desigualdad requiere avanzar por otras vías . Una forma de redistribución a través del mercado consiste en subsidios que rebajan el precio de venta de determinados bienes, es decir hay una gran campo para la discriminación de precios de bienes suntuarios y esenciales, esta acción junto con alentar ciertos consumos debe permitir  recaudar ingresos tributarios mediante el gravamen de a los bienes suntuarios , el subsidio a determinados bienes de consumo es un instrumento de alcance mas preciso que la política de remuneraciones sin embargo sus efectos son muy poco selectivos .(studies‎, 2001)
El propósito de modificar la estructura de consumo y de favorecer a ciertos grupos de la población exige intervenir de forma directa sobre ciertos bienes .Estos deben llegar a los grupos elegidos a través de un mecanismo de distribución al margen del mercado , promoviendo la organización a los grupos favorecidos y aliente formas colectivas de consumo , no obstante una política redistributiva intensa necesita que esta sea un requisito , que se exima con mayor detenimiento en una sección posterior
10.3.1. Consumo Esencial, Colectivo y Suntuario.

Hay diferente formas de consumo esencial y suntuario, colectivo e individual, en la práctica se dificulta en la definición y clasificación de los bienes y servicios en cada categoría, no obstante una política redistributiva para ser efectiva y concordante con otros objetivos del desarrollo exige la tarea de definición y planificación, los factores que inciden en la definición de las diferentes categorías de consumo son el Ingreso Nacional por capital, y la tradición o cultura de un país. 
El consumo esencial es utilizado con frecuencia y existe una gran imprecisión en su contenido , es el consumo de bienes por parte de los individuos que tienen grande necesidades básicas, por otro lado también se los puede definir como productos textiles y alimenticios elaborados masivamente , la imprecisión prevaleciente conspira contra la eficiencia  de una acción redistributiva de efectos irreversibles que sea compatible con el crecimiento económico y la reducción de la dependencia, por consiguiente se debe hacer un esfuerzo para identificar la canasta de bienes esenciales sobre los que los esfuerzos serán concentrados. Por otra parte es de interés la distinción entre los bienes suntuarios cuya producción necesita de divisas escasas y de aquellos que hacen uso de mano de obra abundante, aquellos que pueden exportarse , es necesario entonces la restricción del consumo de cierto tipos de bienes suntuarios, los que tienen un uso más intensivo de capital o costos altos de producción .

Un bien puede ser o no suntuario, según sus características, algo similar sucede respecto al consumo  colectivo e individual.
10.3.1.1.
Colectivo

Se refiere a salud, educación y se extiende a varios tipos de servicios tales como: jardines infantiles, policlínicas, comedores populares y lugares de esparcimiento, deporte y cultura.

En síntesis, para los efectos de una política redistributiva, es preciso adentrarse en cada categoría de bienes y servicios. La identificación de los productos específicos es necesaria no solo para alentar a la demanda si no también para modificar la composición de la oferta .En efecto, tanto la redistribución del consumo como una racionalización del desarrollo industrial requiere en muchos países de una reducción de sus modelos así como de su composición 

10.3.2.     Reestructuración de la oferta y soberanía del consumidor

La intensidad y la rapidez  con que se realice una readecuación de la estructura de consumo dependerá no solo de los factores mencionados en las secciones anteriores, sino de la posibilidad de reestructurar la oferta de bienes, la redistribución del ingreso con lleva a un cambio en el patrón de consumo de las personas, lo cual implica una modificación en la demanda para poder materializarse requiere de una readecuación de la oferta de bienes.

En el corto la composición del consumo es inflexible y se debe adaptar a la estructura vigente de la producción,  esta se compensa con el comercio exterior, sin embargo parte importante de la producción de un país no es exportable, por lo tanto junto con la restricción a la reinversión en ciertos sectores, es importante que el consumo se mantenga constante para que no se de desocupación y disminución en el producto nacional por la no utilización de la capacidad instalada.

Los cambios en la estructura de la producción no se pueden dar de la noche a la mañana, se dan gradualmente, solo si los lineamientos son claros así como indicadores de formas, intensidad, de un proceso redistributivo
 

La estructura productiva puede ser alterad a través de la inversión y su reorientación, este proceso alcanzara mayor intensidad cuando más acelerado sea el crecimiento de la economía en su conjunto, en virtud de una nueva orientación de los flujos de inversión.

Dos factores adicionales posibilitan ese cambio de la composición de la producción. Estos son .

1.
El natural desgaste de los bienes de capital y  la inversión de las reservas de depreciación , en activos distintos a aquellos depreciados ; 

2.
En los países más avanzados industrialmente hay empresas, muy diversificadas que muchos casos solo necesitan realizar algunos ajustes o péquelas inversiones de rápida maduración para modificar la estructura de su producción.


La estructura productiva, no solo puede desempeñar un papel pasivo de adaptación a los cambios de la demanda. Sea a través o sobre el mercado, también puede  jugar un papel activo , condicionante de la demanda . es decir la modificación de los patrones de consumo puede efectuarse en gran parte por medio del mercado .

Se trataría entonces de un mercado regulado mediante una reestructuración gradual de la oferta, que vaya de la mano con la estrategia de un desarrollo industrial junto con la satisfacci0on de las necesidades esenciales, esa reestructuración condiciona la elección del consumidor, debe desarrollarse evitando que se generen excedentes o faltantes por errores en la regulación de la producción y del comercio exterior.

Tres son los mecanismos más eficaces de un programa de modificación de los patrones de consumo a través del mercado:

1.
La reestructuración de la oferta de bienes y servicios,

2.
La regulación de los precios relativos 

3.
La política cultural 

Se menciona este tema, por que la elección por parte del consumidor hacia los distintos tipos de consumo se debe a la distribución del ingreso, y la política debe estar enfocada a realizar cambio o mejoras en dicha distribución del ingreso.

Es decir una reestructuración de la distribución del ingreso debe ir acompañada de un cambio en la oferta.

10.3.3.   Redistribución, empleo y crecimiento  económico 

Conforme se analiza la distribución del consumo se esclarece que no puede llevarse a cabo un proceso redistributivo en forma aislada de la estrategia de desarrollo.

Para avanzar persistente y eficazmente es preciso diseñar una estrategia de desarrollo coherente que compatibilice la redistribución con al menos cuatro aspectos centrales:

El nivel de ahorro e inversión 

La balanza de pagos 

La reducción del endeudamiento  

10.3.3.1.  La reestructuración de la producción industrial y la organización de los grupo desposeídos.

 La redistribución del ingreso se traduce en transformar una demanda oculta en una demanda efectiva, como se trata de una redistribución, la variación de esa demanda efectiva se debe acompañar por la reducción relativa de la demanda de sectores adinerados. El incremento del  poder de compra de los primeros acompañado de un disminución de la compra de los segundo se puede traer consigo  una variación  de la demanda global  asi como de la tasa de acumulación y ahorro, según sean las propensiones de gasto de cada uno de los sectores.

Todo Gobierno en el que sus objetivos se base en avanzar a una sociedad igualitaria , debe preocuparse de los niveles y estándares de vida presente así como de los futuros, depende de la capacidad del sistema para generar ocupación a los nuevos o eventuales trabajadores, por ello es imprescindible que el proceso redistributivo no afecte a los niveles de ahorro centrales , aun mas el gobierno debe velar por que el ahorro alcance un volumen alto como para garantizar un nivel creciente de capacidad productiva, es decir que se genere un campo de ocupación estable para los individuos y una reducción de la dependencia externa, es por ello que la política redistributiva juega un  pale importante .

En este momento se llega conclusión importante de la redistribución del ingreso Su relación con el crecimiento de la actividad económica, respecto a ellos importante distinguir la incidencia del crecimiento económico sobre la distribución y su relación inversa.

La viabilidad de un proceso intenso de la redistribución del ingreso se fortalece si se acompaña con un ritmo rápido de crecimiento de la actividad económica, es decir mientras aumente el Producto Nacional mas se puede mejorar en forma simultánea la posición relativa de los pobres , afectando en menor proporción los niveles de ingresos de las personas de ingresos altos , y el mayor crecimiento permite un reestructuración más rápida de la producción , si se disminuyen las dificultades económicas y la resistencia política que puede enfrentar la decisión de realizar una redistribución intensa y permanente . Por otra parte la redistribución del ingresos puede afecta<r en dos sentidos a la actividad económica, estos se racionan con la demanda y su composición y con la capacidad productiva de la economía.

En primer lugar, el impacto sobre la demanda puede afectar positivamente o negativamente el nivel de la actividad económica. El resultado depende de cuales sean los sectores productivos en los que se localice la capacidad instalada no utilizada, si esa capacidad no utilizada está concentrada en sectores  productores de bienes  que los más pobres consumen en alta proporción, la redistribución del ingreso que los favorece permite un mejor aprovechamiento de los recursos y un incremento de la producción, sin necesidad de nuevas inversiones. Esto es positivo ya que a su vez facilita la realización del proceso redistributivo, pues con el aumento de la producción se aumenta el ingreso de unos sin reducir el de otros. Esa redistribución fácil sin obstáculos políticos no puede, la expansión adicional de la producción requiere un aumento de la inversión, es decir del ahorro.

El efecto de la redistribución del ingreso sobre el nivel de la capacidad productiva opera a través del impacto sobre el monto de ahorro y sobre la productividad del trabajo. Dos de los mecanismos tradicionales de ajustes de remuneraciones y subsidios a las importaciones de bienes alimenticios tienden a provocar, en ausencia de una política económica coherente e integral, un efectivo negativo sobre el ahorro, esto se da por el aumento de consumo sobre los bienes importados y por otra a la menor propensión del ahorro de los asalariados y los de los sectores de bajos ingresos  en comparación con la del capital .El estado debe actuar para impulsar modificaciones de la estructura productiva , en concordancia con los cambios perseguidos en la propensión del consumo , es decir la estructura productiva puede modificarse a través  del tipo de bienes y servicios al margen del mercado, asi como la via de regular la composición de la oferta , en ese aspecto hay un gran campo para ampliar la capacidad de la economía de generar ocupaciones productivas , la distribución al margen del mercado de bienes y servicios nacionales en el uso de mano obra y eliminación de sesgos vigentes en las políticas públicas, contra la absorción de trabajo en el sector industrial permitiría reducir progresivamente la desocupación existente .

Otro aspecto fundamental , es que se debe procurar que la carga impuesta a las personas de altos ingresos adopte la forma de gravámenes a consumo suntuario , mientras que lo que reciba el resto de la población adquiera una forma que implique en algún grado una inversión , un caso claro es un gravamen a la armadura o venta de automóviles.

La reducción del gasto del gobierno en  infraestructura vial y el cobro a los usuarios, o la utilización de este tipo de infraestructura, los recursos captados pueden destinarse a financiar la mejora de la movilización colectiva, la expansión de la alimentación y salud de los niños que se encuentran en primaria , todas estas asignaciones de recursos recubren la forma de inversión .

En conclusión la política debe estar dirigida a reducir el consumo suntuario y a promover el de esenciales que provoque efectos positivos sobre la capacidad productiva, en particular se deben buscar caminos que permitan a los beneficiarios incrementar su capacidad de generar ingresos, para si misma y para la sociedad, esto es fundamental para que los efectos sean permanentes o irreversibles.
10.3.4.  Los mecanismos de la redistribución.

Existen numerosos instrumentos alternativos de la redistribución del ingreso, del consumo, del patrimonio, y de las oportunidades, cada uno de ellos permite alcanzar objetivos diferentes, generando efectos secundarios de diferente magnitud y carácter, en este tema se presentara un pequeño análisis de los diversos instrumentos, examinado los efectos redistributivos y sus repercusiones sobre la economía. Es claro que un aspecto decisivo lo constituye la capacidad selectiva de cada instrumento.

A continuación se analizan los principales instrumentos redistributivos que influyen sobre los precios relativos de los bienes y factores.

10.3.4.1. Remuneraciones. 

De todos los mecanismos, los intentos de redistribuir el ingreso mediante reajustes masivos y generales de remuneraciones han sido los más comunes, para un análisis adecuado, se debe distinguir entre reajustes de remuneraciones destinadas a compensar la disminución del poder adquisitivo, como consecuencia de inflaciones, y los que involucran un incremento de ese poder adquisitivo.

En determinadas situaciones, reajusten superiores a la recuperación del poder adquisitivo, pueden ser absorbidos por las utilidades de las empresas, esto sucede cuadro en los años anteriores la tasa de crecimiento de los sueldos y salarios, ha quedado rezagada con respecto a la inflación, así como cuadro hay amplia capacidad instalada no utilizada, dicho factor se traduce en una discriminación en contra de estos grupos, en la medida en que los reajustes de remuneraciones alcanzan solo a los trabajadores asalariados .

Todos los antecedentes anteriores muestran que la política de remuneraciones, es un instrumento limitado que no permite realizar una redistribución con la intensidad y precisión requerida, tal política debe jugar un papel importante de varios sentidos. 

•
En la defensa del poder adquisitivo de las personas frente a la inflación, y en la captación para ellos de los aumentos de la productividad nacional.

•
Regulando las relaciones salariales entre sectores.

•
Las remuneraciones de los empleados gubernamentales encierran grades diferencias que no tienen justificación. Una política sistemática de redistribución debe comprender una progresiva información de ingresos para funciones similares.

•
En la medida con que se avanza hacia la socialización de los medios de producción, el conflicto redistributivo cambia de frente; se traslada el área de ahorro versus consumo, al de distribución entre los trabajadores. En consecuencia la socialización no elimina el problema, sino que cambia su naturaleza, en estas circunstancias la necesidad de una política de ingresos se mantiene vigente.

10.3.4.2.  Prestaciones Previsionales

En diversos países, las prestaciones previsionales o las transferencias concedidas a través de los sistemas de seguridad social han experimentado cierto grado de expansión; dos de las formas más importantes son las pensiones por jubilación y las asignaciones familiares.

La primera es una forma de redistribución de los pasivos. La segunda es a favor de los trabajadores con familias  más numerosas, ambas transferencias has sido diseñadas de tal forma que en la mayoría de  casos, constan de un tratamiento preferencial, en algunos sectores laborales de ingresos altos, discriminando contra los campesinos y los obreros urbanos. En el caso de las pensiones, las discriminaciones más fragantes se refieren al grado de protección frente a la desvalorización monetaria, a la ausencia de pensiones para algunos sectores laborales de bajos ingresos y a los requisitos exigidos para acogerse al retiro. Al mismo tiempo son los trabajadores que se encuentran en una posición laboral más alta y que cuentan con altos ingresos, quienes estañen posibilidad de retirarse mas rápido. 

En el caso  de las asignaciones familiares se registran discriminaciones aun más injustificadas que con las pensiones, es común que los trabajadores de ingresos bajos, presentes dificultades para acceder a este tipo de beneficios y a la vez perciben un monto inferior al de otras categorías ocupacionales.

Es obvio que una política redistributiva debe comprender la eliminación de las discriminaciones contra los asalariados de bajos ingresos. El proceso puede adoptar diversas formas según las coyunturas económicas o políticas que enfrenten; puede ser abrupto o gradual, puede abarcar a todos los beneficiarios o solo a quienes recién se incorporan al sistema Sea cual la forma que se adopte esta debe comprender, una forma de redistribución entre trabajadores de altos y bajos ingresos 

Tanto en las pensiones como  las asignaciones, las dos son un ingreso liquido para el beneficiario. Es decir una parte de los ingresos de los trabajadores se colectiviza, y se la destina junto con el aporte fiscal, a un  fondo común, y es desde allí donde se asigna individualmente a cada beneficiario para que se la use libremente.

Otra opción que no es muy explotada, es que  los recursos no se distribuyan como ingresos líquidos , sino que se destinen a la entrega de bienes y servicios , que ayuden al mejoramiento de las condiciones de vida  , es decir : salud , educación , proceso educacional.

10.3.4.3.  Discriminación de Precios

 Las políticas de descremación de precios, muestran diferentes características. 

Una de ellas consiste en la fijación de precios diferentes para un mismo insumo, según cuál sea el uso del mismo, otra de ellas es la diferenciación de precios de distintos bienes finales, según el sector social así como a la intensidad de su consumo. Las políticas que se apliquen, inciden tanto en la demanda así como en la oferta, en estos casos con efecto, positivos, negativos o neutrales.

La diferenciación de los precios de los insumos puede concretarse de acuerdo al sector donde el bien va a ser usado, por ejemplo, si se va a utilizar acero , el precio será bajo si existe un plan de construcción de viviendas económicas, y el precio será alto , si el acero va ser utilizado en la construcción de edificios o bienes durables , es decir que van a ser utilizados por otro grupo económico de personas . Dicha política puede ser aceptable en el corto plazo, pero a largo plazo produce irregularidades en el mercado, así como en el desarrollo económico. Es decir este es un mecanismo de un manejo complicado, y necesita un control directo sobre los volúmenes de producción así como el destino de los bienes intermedios que tienen usos alternativos. Desde el punto de vista de una empresa, las decisiones se deben  centrar en cuando, cuanto y de qué manera producir, así mismo desde el punto de vista de la empresa, la discriminación de precios actúa en contra de la eficiencia en la asignación de recursos, tanto en la empresa que produce el insumo, como de quienes lo  utilizan.

Como resultado se presenta lo siguiente, el primer tipo de empresa va a reducir su producción o su vez la calidad o puede también bloquear el abastecimiento, en cambio la empresa que usa el insumo intensifica la posibilidad de la sustitución del producto o del bien.

Esta política trae de la mano dificultades no solo al sector privado, de forma similar, al área social se le presenta constantemente el problema de la elección entre otros tipo de procesos, es decir se habla de la sustitución. Las empresas, para poder elegir de una forma coherente, necesitan indicadores o señales, las cuales les permitan evaluar, las distintas opciones disponibles. Estos indicadores son, los precios , los cuales son distorsionados por esta política , de tal manera que no reflejan la realidad de la escases de los bienes intermedios o finales , ni una verdadero objetivo político en el cual se de preferencia a la producción de los bienes prioritarios.

Se puede tomar el caso de la vivienda, en el cual el objetivo debería ser aumentar la compra de viviendas populares y no el uso del insumo subsidiado, de ello se genera una traba no solo en el desarrollo económico, aparecen también características nocivas desde el punto de vista social , ya que la diferencia de los precios alienta el desarrollo del mercado negro.

Este vicio es difundido mientras mayor sea el número de unidades productivas y por lo tanto más difícil es su control.

Otra es la conclusión cuando se trata de otras de discriminación de precios de bienes finales, es preciso distinguir la discriminación entre bienes suntuarios y bienes esenciales, de los bienes nacionales e importados. Con frecuencia, se ha discriminado a favor  de alguno bienes de consumo importado, calificados como de primera necesidad, una de cuyas características mas distintivas ha sido su alta ponderación en los índices de precios.
La discriminación de precios entre bienes finales esenciales y suntuarios tiene un carácter distinto, permite redistribuir el ingreso mediante el cambio del poder adquisitivo de distintos grupos sociales así como promueve modificaciones en la estructura de los consumos, en este caso también hay medios eficaces y medios contraproducentes, la fijación de precios bajos para los bienes esenciales y altos para los bienes suntuarios, genera un efecto contrario en la oferta  al deseado, al castigar la producción de los bienes esenciales y premiar la producción de los bienes suntuarios 

De esta manera, la discriminación con mucha frecuencia trae consigo escases o mercados negros de los bienes y servicios esenciales, mientras que promueve la producción de los bienes innecesarios; por tanto, la decisión a tomar es compleja, y distinta a las políticas tradicionales de fijación de precios,  estableciendo una brecha entre el precio pagado por un consumidor y el recibido por el productor, sea privado, estatal o social. 
El método más expedito para aplicar esa política consiste en la utilización de impuestos indirectos los que se pueden transformar en impuestos progresivos, eximiendo o gravando a los bienes esenciales con tasas bajas, y a los suntuarios con tasas elevadas. De esa manera, la estructura productiva se dirige en el mismo sentido que los cambios deseados en la composición del consumo; por otro lado, el método permite disponer de información sobre los costos financieros envueltos en la operación, lo que constituye un ingrediente básico en la planificación.

La aplicación de impuestos indirectos, diferenciados es una venta que debe ser explotada con intensidad, de lo que ha sido normalmente. 

Una política redistributiva debe tener presente los antecedentes, aplicando disposiciones que actúen de manera simultánea, en varios frentes. Estos pueden ser, el establecimiento de gravámenes elevados para los bienes suntuarios como serian los automóviles, como recargo adicional al precio por ser los más suntuosos; supresión de franquicias o exoneraciones de las importaciones de vehículos, partes, piezas y repuestos; mayores impuestos sobre los permisos de transito, patentes, imputación de renta para los efectos del impuesto progresivo al ingreso, elevación del precio de los combustibles.

El análisis de esta acción indica que la discriminación de precios de acuerdo al carácter suntuario o esencial de cada bien debe utilizarse con una mayor intensidad a la normal.

10.3.4.4.   Propiedad de los medios de producción

Este punto constituye uno de los factores más determinantes de la distribución del ingreso, la renta de capital se constituye como una proporción progresivamente creciente de las entradas de quienes se encuentran en los espacios superiores de la distribución del ingreso. 

A través de los años ha sido este factor de patrimonio ha servido para que los propietarios lo  utilicen como escudo, ante los créditos bancarios, asignaciones de contratos fiscales y tributación.

La propiedad de los medios de producción es una variable decisiva no solo por sus efectos directos en la concentración del ingreso, sino también por la relación que tiene con la distribución del crédito bancario, la asignación de contratos fiscales y la fijación, los cuales también afectan la distribución del ingreso.

El origen de estas relaciones, junto con la renta del capital, son un papel muy importante en la concentración del ingreso, reside en la propiedad de los medios de producción.

El poder de concentración político es el efecto dominante, que conlleva el poder económico. Este se da no solo en una renta relacionada con la productividad, sino también en un control general, sobre el proceso productivo del país y del excedente que genere.

Una de las transformaciones básicas para ser viable la redistribución del ingreso parte desde este punto , y asegurar su irreversibilidad sea la socialización de los medios de productividad monopólicos .el problema no termina aquí , ya que la forma que dicha propiedad adopte determinara en gran medida la evolución que tenga en el futuro la distribución del ingreso .Si los medios de productividad se asignan en propiedad individual la distribución inicial no será equitativa .Esto se produce por dos factores .

1.
La diferente dotación de capital, por trabajador en cada empresa 

2.
El hecho de que las empresas monopólicas tienden a ser mas intensivas en el uso de capital, que el promedio de las actividades productivas. Por lo tanto, por esa misma vía se tendería a volver de cierta forma a la concentración del poder y del ingreso, a favor de los trabajadores ubicados en los sectores monopólicos.

En la agricultura, el problema reviste en menor gravedad. En efecto, los medios de productividad son menos específicos, por lo que con facilidad permiten una modificación de la estructura productiva a favor de los cultivos más intensivos en mano de obra.

Si la propiedad reside en el Estado, y este no abre cauce a la participación y control directo de los trabajadores, la situación puede con llevar a una alta concentración del poder y en alguna medida del ingreso de una minoría burocrática. Para que la socialización de los medios de productividad estratégicos conduzcan a una redistribución irreversibles, deben  darse tres condiciones:

Poder y capacidad del gobierno central para regular a través de las políticas económicas, el funcionamiento de las empresas;

El control de los trabajadores sobre la acción estatal y gestiones desburocratizadas y con participación del colectivo de los trabajadores de las empresas socializada.

Los medios de producción socializados deben gestionarse de manera que generen mayores excedentes, y que estos pasen a apoyar el proceso de elevación de la acumulación e inversiones nacionales, de creación de nuevos trabajos y de crecimiento.
De lo contrario, las empresas socializadas perderán su dinamismo, debilitando a la economía y poniendo en peligro el éxito del proceso de cambios.

En conclusión, es reducido el número de trabajadores, en las empresas monopólicas, la productividad media por persona activa, además es elevada debido a la mayor mecanización de esas empresas. Esto podría dar lugar a la acentuación de las diferentes remuneraciones entre trabajadores del área reformada y el resto. Por consiguiente, si bien la socialización de los medios de producción deben venir acompañadas de diversas formas, de participación de los trabajadores en la gestión, ella no debe significar un traspaso de la propiedad de las empresas, que sean monopólicas y en las manos de pocos propietarios a las de un grupo más amplio, pero también minoritarios obreros .Los frutos de estos medios de producción deben favorecer a todos los trabajadores, en particular a los más pobres.
10.3.5.  Redistribución al  margen del mercado

Para lograr redistribuir el consumo de modo de asegurar a toda la población la satisfacción de las necesidades básicas, la distribución directa de bienes y servicios es otra herramienta clave, la distribución gratuita o subsidiada de bienes y servicios a ciertos sectores de la población tiene como propósito satisfacer determinados objetivos de manera más precisa, a un costo inferior al que significaría alcanzarlos mediante la redistribución del ingreso monetario. Los casos de la salud y educación son bueno ejemplos. 

En efecto, es claro que no bastaría con una asignación escolar para que libremente cada familia destinase esos ingresos a la educación de sus hijos. La aceptación de la educación gratuita significa el reconocimiento de que este aspecto  estratégico el mercado no espera eficazmente, la soberanía del consumidor contiene graves distorsiones culturales vigentes. Lo que se menciona para la educación es también valido para la salud  en alta proporción y para la vivienda.

Es necesario mencionar, la expansión del gasto público en estos rubros no garantiza una mejor redistribución. Por ejemplo, la aplicación de las oportunidades educacionales a nivel universitario solo favorece a la pequeña proporción de adolecentes que han terminado sus estudios secundarios. Por tanto, Universidad gratuita para todos, significa un a mayor inversión de recursos públicos, para favorecer a las minorías que han logrado llegar a las puertas de la universidad, más que por el nivel de ingresos de sus familias, por su propia capacidad. Analizando el punto de vista redistributivo, la propiedad para canalización de recursos debe otorgarse a los niveles de educación y edad inferiores a la universidad.

Retornando al análisis central es preciso ir mas allá de lo evidente , de la educación salud y vivienda , para abarcar ciertos componentes básicos de la alimentación , deporte, la recreación y la cultura de los grupos elegidos como beneficiarios .Con el propósito de asegurar la compatibilización de los esfuerzos redistributivos con sus permanencias en el tiempo,  en un marco de crecimiento económico el tipo de bienes y servicios  distributivos y los sectores de población hacia los que se dirigían deben permitir que se generen cambios irreversibles , en la mentalidad y eficiencia productiva futura de quienes serán o son los beneficiarios .

La acción redistributiva al margen del mercado, debe concentrarse en lograr la igualdad entre los niños. Se trata de un grupo especifico, ello hace posible el diseño de formulas concretas de acción. Su elección como grupo prioritario de la estrategia, no se basa solo en la mayor facilidad de aplicar una política, sino esencialmente en sus consecuencias redistributivas, de carácter irreversible. En efecto, desde otro punto de vista, se comprueba que las deficiencias nutricionales que afectan a muchos niños, se provocan en los primeros meses de vida, junto con daños físicos y mentales, en gran medida insuperables posteriormente. Solo una acción en el momento oportuno puede evitar este tipo de deterioros sociales. Desde un punto de vista económico, la formación de un contingente humano más sano y capacitado significa un mejoramiento del capital humano, con el que cuenta la nueva sociedad. Pero  es de mayor importancia el que la igualdad entre los niños, se traduce en la base de una sociedad más justa y solidaria, desarrollándose desde los primeros años de vida nuevos valores culturales.

Para que se implemente un programa de esta magnitud, no solo se debe financiar el consumo de los bienes utilizados, por los niños, sino principalmente, la alteración la estructura productiva de tal forma que se canalicen la inversión hacia la expansión de nuevos bienes y servicios. Estos son alimentos, desayuno, almuerzo escolar, Prevención de salud, Uniformes, calzado, movilización y útiles escolares. 

En síntesis, por su permeabilidad las acciones al margen del mercado, deben ser dirigidas con prioridad, a favor de los niños. Ellos deben convertirse en el centro de una política redistributiva creciente, persistente e irreversible, que siente las bases de una sociedad igualitaria.

10.3.5.1.  Estructura Productiva

En la acción redistributiva se pueden distinguir tres niveles, dos de ellos ya han sido abarcados, 

1.
La redistribución de ingresos líquidos a través del mercado

2.
La interferencia en el mercado subsidiario, o distribuyendo ciertos bienes y servicios 

En los dos casos se actúa por el lado de la demanda mientras que la oferta no juega un papel activo. Según la intensidad del cambio en la intensidad de la demanda, la oferta se ajusta a ella o se transforma en un impedimento para su materialización, generándose en esta alternativa desequilibrios  en los mercados de diversos bienes, seguido de las presiones especulativas. 

3.
Este consiste en la regulación activa de la estructura productiva.

Desde el punto de vista de la programación económica, el método más eficiente comprende ambos aspectos, ya que consisten en el manejo armonizado de la demanda y de la oferta.

La regulación de la composición de la oferta juega, un papel fundamental, no solo en la modificación de la estructura de consumo, mediante la un-información de variedades, elaboración de nuevos diseños de uso popular y expansión oportuna de la producción de bienes y servicios esenciales. También desempeña un papel clave en otros dos aspectos distributivos.

10.3.6.  El nivel de ocupación y el nivel tecnológico. 

En efectivo la posibilidad de selección en técnicas productivas, es relativamente limitada respecto a un determinado bien, la gama es muy amplia cuando la elección toma en cuenta el tipo de bienes a producir y la importancia relativa de cada uno. En efecto, la intensidad en el uso de capital de diferentes bienes es muy variada. Por lo tanto a través de la composición de la oferta, se alteran los requerimientos de mano de obra, que pueden generar volumen de capital. Por consiguiente este es un instrumento esencial de una política  de ocupación plena, en la práctica no se ha utilizado, la acción estatal se ha caracterizado por operar en la dirección errada:

Selección de técnicas y bienes excesivamente intensivos en el uso de capital.

La estructura de las ofertas y técnicas productivas repercute sobre la dispersión de productividad. es así que la concentración de elevados montos de capital en proyectos muy mecanizados deja un escaso volumen disponible , para el resto de la economía. La alta intensidad de capital del primer sector, es muy frecuentemente acompañado de franquicias tributarias y aduaneras, y una fuerte protección frente al exterior. 

El conjunto de condiciones permite que la reducida fuerza laboral ocupada en ese sector alcance elevados niveles de remuneraciones y simultáneamente los sectores restantes, sufren la ausencia de capitales y financian a las franquicias y protección de que goza el primero.

La distribución más equilibrada de las disponibilidades de capital en proyectos de mecanización intermedia, permite elevar el nivel de ocupación.
10.3.7.  Criterios utilitaristas
Doctrina según la cual el sumo bien se identificaría con lo útil. El utilitarismo no consiste únicamente en afirmar que lo útil es un bien -lo cual puede ser admitid por la Ética en general-, sino en una hipertrofia de la utilidad, situándola en la cima de la escala de los bienes, de forma que todo aquello que tenga razón de bien se considera que la tiene en virtud de la utilidad que pueda producir, entendiendo además la utilidad en un sentido más bien sólo material. Puede decirse, pues, que el utilitarismo tiene una pobre idea de las aspiraciones humanas y de la felicidad, colocando la utilidad y los placeres sensibles por encima de los bienes más específicamente humanos, como el conocimiento, la verdad, la libertad y el amor, que son los que en definitiva llevan al supremo bien que es Dios.

10.4. La eficiencia en el sentido de Pareto
En mayoría de las economías occidentales, la producción y la distribución de bienes recauda principalmente en el sector privado más que en el público. Los el sistema de la empresa de empresa privada piensan que este tipo de organización económica tiene ciertas características deseables en particular permite asignar eficientemente los recursos. La mayoría de las economías está de acuerdo en que las fuerzas competitivas generan un elevado grado de eficiencia y en que la competencia estimula en buena medida la innovación.

10.4.1. La eficiencia en el sentido pareto de la economía competitiva.
La competencia conduce a la eficiencia porque los individuos, cuando deciden que cantidad deben producir de un determinado bien, igualan el beneficio marginal del consumo de una adicional y el costo marginal de comprarla, que es exactamente el precio que tienen que pagar y las empresas, cuando deciden que cantidad debe vender de un bien, igualan el precio el cual cobran a beneficio del mismo y costes marginales.
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Fuente y Elaboración: La autora, MGCJ. 
10.4.2. Preferencias reveladas
Las Preferencias Reveladas (PR) son datos que reflejan el comportamiento actual de los individuos en sus decisiones de viaje. Estos se obtienen a partir de encuestas que permiten recoger información de las variables que explican la utilidad de las distintas alternativas y de las elecciones realizadas. Hasta la mitad de los años 80 éste fue el tipo de datos más utilizado en la modelización de la demanda de transporte. Sin embargo, presentan una serie de limitaciones en términos de comprensión del comportamiento. Las observaciones de las elecciones actuales pueden no presentar suficiente variabilidad para la construcción de buenos modelos que permitan evaluar proyectos y realizar predicciones.

Las variables más interesantes suelen estar correlacionadas, por ejemplo, el tiempo de viaje y el coste. En este caso, es difícil, separar dicho efecto en la modelización y por lo tanto también en la fase predictiva.

No es posible el estudio de variables latentes. Pueden existir factores que dominen el comportamiento actual, lo que dificulta detectar la importancia relativa de otras variables igualmente importantes como el confort, la seguridad, la puntualidad del servicio, etc. No permiten estudiar los efectos de nuevas políticas, como por ejemplo la introducción de un nuevo modo de transporte. No existe información completa sobre las condiciones del mercado, lo que dificulta determinar el conjunto real de elecciones disponibles.
 Están sujetas a potencialmente importantes errores de medida, especialmente de nivel de servicio. Esto se intenta resolver realizando el investigador las mediciones para el conjunto de alternativas disponibles.
10.4.3. Elasticidades
En general la elasticidad es una medida de qué tan sensible es una variable económica a los cambios en la otra con la cual se relaciona. Cuando hace referencia a la oferta y la demanda la elasticidad se define como un indicador de la respuesta de los consumidores y productores ante los cambios de precios. Es la medición de qué tan sensible es la cantidad de un bien que demandan las personas o que ofrecen las empresas al precio del bien. 

10.4.3.1. ELASTICIDAD DE PRECIO EN LA DEMANDA
La ley de la demanda establece que una variación hacia el alza de los precios provoca consecuentemente una disminución en las cantidades demandadas, sin embargo el grado o sensibilidad de esa variación no es igual en todos los productos y varía considerablemente de un producto a otro de acuerdo con el tipo de producto, la necesidad que satisfacen y el rango de precios en que se mueve.

Para ciertos productos una pequeña variación de los precios puede provocar una reacción fuerte en los consumidores, dando como resultado grandes disminuciones en las cantidades, en otros puede ocurrir exactamente lo contrario, donde una variación significativa de los precios no alcanza a tener grandes modificaciones en las cantidades.

Cada articulo o cada grupo de artículos puede tener diferente pendiente o inclinación, a lo cual en forma abreviada se le conoce como “elasticidad de la demanda. Entonces, se define elasticidad de precio de la demanda a la respuesta o sensibilidad de los consumidores a un cambio en el precio de un producto , es decir la medición de cuánto cambia la cantidad demandada cuando cambia el precio de ese producto y se puede cuantificar a través del concepto formal de elasticidad precio de la demanda que se calcula como la proporción existente entre:
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Como el precio y la cantidad demandada están inversamente relacionados, el coeficiente siempre será con signo negativo, por lo que se toman los valores absolutos para evitar la ambigüedad, lo cual no se presenta en el caso de la oferta puesto que la relación de precio y cantidad para este caso es positiva.

10.4.4. TIPOS DE ELASTICIDAD

Se puede interpretar el coeficiente de elasticidad del precio de la demanda de cuatro maneras diferentes: 

10.4.4.1. Demanda elástica 
Cuando el resultado del coeficiente es superior a 1 se dice que la demanda del bien es elástica respecto al precio del mismo, es decir, un cambio porcentual en el precio da lugar a un cambio porcentual mayor en las cantidades; por lo tanto, aunque el precio del bien ha aumentado, el gasto total en el consumo de ese bien disminuirá. 


[image: image16.wmf])

1

/

)

1

2

/((

)

1

/

)

1

2

((

P

P

P

Q

Q

Q

-

-


10.4.4.2. Demanda inelástica 

La demanda es inelástica cuando un cambio porcentual en el precio da lugar a un cambio porcentual menor en la cantidad demandada, siendo el resultado del coeficiente menor que uno.
Es de anotar, que la demanda suele ser elástica en el rango de precios altos es decir para bajas cantidades y para el rango de precios bajos, es decir en los cuales se adquiriría una mayor cantidad de productos, suele ser inelástica.

10.4.4.3. Demanda unitaria 

Cuando el cambio porcentual en el precio y el cambio porcentual en la cantidad demandada son exactamente iguales. 
10.4.4.4. Demanda perfectamente elástica e inelástica 

Se presentan dos casos extremos en los cuales no se produce ningún tipo de cambio en las cantidades, pese a la variación en los precios, a esta situación se le denomina demanda perfectamente inelástica, es el caso de productos como la sal, en la un cambio en el precio no produce ninguna variación en las cantidades que se consumen, igualmente de algunas drogas indispensables para la salud. La elasticidad es de cero porque cuando cambia el precio no se produce cambio alguno en la cantidad demandada.

La otra situación extrema es aquella en la cual una pequeña reducción en el precio induce a que los consumidores aumenten sus compras de ese producto desde cero hasta la cantidad que pueda adquirir, a lo cual se le denomina demanda perfectamente elástica 

Una curva de la demanda perfectamente inelástica es una vertical a una cierta cantidad de unidades; la cantidad demandada es completamente insensible al precio.
Una curva de la demanda de la demanda perfectamente elástica es una línea plana a un cierto precio; un aumento en el precio por encima de ese nivel reduce a cero la cantidad demandada y a ese precio constante se eleva hasta el máximo que es posible adquirir en el corto plazo.
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Fuente y Elaboración: La autora, MGCJ. 

10.4.4.5. Signo negativo 

Debido a que la cantidad demandada está relacionada en forma negativa al precio a lo largo de una curva de demanda la elasticidad de la demanda es un número negativo. Cuando el cambio de P/P es positivo, el cambio de Q/Q es negativo. Entonces cuando se analiza la elasticidad por lo general no se toma el signo negativo, teniéndose en cuenta solo el valor absoluto. Por el contrario en la elasticidad de la oferta el signo es positivo, por tratarse de una relación positiva entre las dos variables.

10.4.5. Sistema de Precios
Los sistemas de mercado y de precios se constituyen en la fuerza organizadora fundamental para el funcionamiento de la economía capitalista. 

A través del sistema de mercados y de precios, la sociedad decide cómo asigna sus recursos, qué y cuánto se debe producir y como distribuye la producción resultante.

La búsqueda de soluciones a los problemas económicos llevó a la economía a consolidar el sistema de precios, por ser éste el que permite hacer la valoración necesaria para tomar decisiones entre las diferentes alternativas de producción y efectuar la comparación 
La libre expresión de las preferencias de los individuos se manifiesta por el libre juego de la oferta y la demanda y es la que define en parte las equivalencias para el intercambio, que se conocen como precios del mercado, en el cual intervienen además los precios relativos, las relaciones entre la oferta y la demanda y la elasticidad de los precios.

El sistema de precios, permite además:

Determinar la escasez o abundancia de los mismos en relación a lo requerido por la sociedad.
Efectuar la comparación de lo que puede representar un recurso y el trabajo involucrado e  n un bien o un servicio frente a otro. 
 Orientar las actividades de producción, determinando parcialmente, la cantidad de bienes que es posible producir, así como cuales son efectivamente deseados por la sociedad.
 Informar sobre preferencias de los individuos que, se manifiesta por el libre juego de la oferta y la demanda.
 Definir en parte las equivalencias para el intercambio, que se conocen como precios del mercado, en el cual intervienen además los precios relativos, las relaciones entre la oferta y la demanda y la elasticidad de los precios.
 Proporcionar incentivos tanto a los productores como a los consumidores.  El precio se constituye en el vehículo a través del cual se distribuye el ingreso social.
Evolución del concepto de precio
La teoría del valor y la teoría de la distribución forman conjuntamente la teoría de los precios. La teoría de la distribución trata de la determinación de los precios de los factores de producción; la teoría del valor trata de la determinación de los precios de los bienes de consumo.

La teoría del valor se refiere a los precios relativos o a los valores de cambio de una mercancía y debido a que la demanda de bienes proviene de su capacidad para satisfacer las necesidades humanas, los bienes poseen una utilidad diferente para cada persona, de la cual se desprende diferentes conceptos sobre el valor: valor de cambio y valor de uso.
El agua por ejemplo posee un gran valor no a causa de su precio, sino por poseer gran utilidad y capacidad de satisfacer necesidades humanas.

La mercancía se cambia cuando ha perdido total o parcialmente la utilidad o el valor de uso para el que lo posee. 
Concepto de utilidad
Para la economía la utilidad se define como la capacidad que tiene un bien o un servicio para satisfacer una necesidad. A medida que una persona obtiene unidades adicionales de un bien o servicio, la satisfacción o utilidad total que se obtiene de ella aumenta, pero no proporcionalmente, puede llegar a un punto en el que ésta puede ir decreciendo en la medida en que la persona posee unidades adicionales de esa mercancía o servicio.

Se denomina utilidad marginal a la utilidad que se obtiene por cada unidad adicional que se tenga o se adquiera, se mide por el crecimiento o disminución de la necesidad por cada unidad que se agrega. 

Concepto de valor 
La mercancía es en primer lugar un bien que puede satisfacer alguna necesidad humana, en segundo lugar es algo que puede cambiarse por otro bien que satisfaga otra necesidad. Desde este punto de vista, el valor es un concepto subjetivo, es decir depende de cada persona, de la necesidad que le satisfaga, del lugar en donde se encuentre, del tiempo, etc., y de la utilidad que le proporcione.

El valor de uso 
Valor que posee una mercancía por ser susceptible de satisfacer una necesidad, que puede ser completamente diferente para cada individuo , por lo que el valor de uso no constituye una cualidad intrínseca del bien o servicio, sino su capacidad de satisfacer una necesidad humana. Dos valores de uso no son comparables por la valoración subjetiva que tiene para cada individuo.
Valor de cambio
El valor de cambio es el poder que posee un bien de proporcionar utilidad para que pueda desearse y de esta manera intercambiarse o comprarse. El valor de cambio expresa la cantidad de una mercancía que puede intercambiarse por otra o por determinada suma de dinero.

Concepto de precio
En la sociedad mercantil simple, caracterizada por poseer los productores los medios de producción, el desarrollo de las fuerzas productivas crea un excedente del producto social que sobrepasa las necesidades del hombre y por lo tanto es susceptible de ser cambiado por el productor. Al valor de una mercancía se asocia el concepto de precio, que es entonces la expresión monetaria del valor.
Las diferentes escuelas económicas consideraron el trabajo como el elemento fundamental en la creación de valor de las mercancías y el que permitía que éstas pudieran cambiarse entre si; sin embargo para determinar el valor en términos cuantitativos es decir, medir el valor de cambio incorporado a un producto o servicio, consideraron otros elementos que se pueden resumir en: 

 Los primitivos establecían como referencia el trabajo necesario para obtener el bien.
 Para los clásicos (Ricardo): se considera la función del trabajo necesario para obtener un bien en términos de unidades de tiempo de igual calidad.
Los marginalistas: lo determinaron en función de la escasez relativa de los bienes y su utilidad, junto con las preferencias individuales.
 
Finalmente factores como: el capitalismo, la revolución industrial, la producción en masa, el aumento de la productividad del trabajo debido a la incorporación de tecnologías mas avanzadas, ha llevado a introducir nuevas variables y ha significado cada vez mas una mayor separación entre la producción y el consumo, variando en forma significativa algunos de los conceptos.
El fin de la producción se dirige al mercado y no al consumo. El capitalista industrial se convierte en protagonista del desarrollo económico, el capital en su condición necesaria, y la ganancia en su motor. El mercado domina en esta sociedad completamente al productor. En el mercantilismo simple el ciclo del mercado se iniciaba con un producto que se convertía e en dinero para adquirir con éste otro producto para satisfacer una necesidad especifica, mientras en el mercado capitalista no se realiza la identificación entre el inicio y el fin del proceso de circulación, pues el proceso inicia y termina con capital monetario solo incrementado en su magnitud el cual se constituye en el incentivo del capitalista y no en la satisfacción de las necesidades. 

Estas nuevas relaciones que se establecen hacen variar también los conceptos de valor de cambio y precio de los productos.

El precio de venta 
Se determinara entonces con base en los costos de producción mas la ganancia esperada, que es mediatizada por la concurrencia de otros productores en el mercado, los precios ya existentes, la demanda y las condiciones de producción que establece explicita o implícitamente la sociedad.

Representa pues una tendencia del mercado, un precio de equilibrio y no el precio unitario de una mercancía de una empresa específica, sino el costo de un sector productivo de acuerdo a determinadas condiciones y momentos, lo que se traduce en la interacción de las fuerzas de la oferta y la demanda. De ahí que este concepto, como también el concepto de valor, se diferencie significativamente con el concepto técnico de costos de producción desde el punto de vista de la empresa.
Costos de producción 
En el capitalismo se refieren a los gastos de producción, como la suma que se desembolsa para pagar todos los factores de la producción que requiere el proceso productivo: materias primas, energía, mano de obra, gastos generales, gastos de amortización y mantenimiento de las instalaciones.

Conclusiones 
La estrategia de redistribución del ingreso, esta formada por varios factores, para poder ser exitosa, se requiere, por un lado un diseño de las políticas económicas, además es necesario una modificación de la estructura productiva, pero por sobre todo el cambio fundamental debe darse en las relaciones de poder en las que solo se ven beneficiados, pocos grupos, y no toda la sociedad, en general.
La eficacia de un proceso de redistribución se centra en que se de una entrega de ingresos líquidos,  esto debe ser enfocado a crear una sociedad mas igualitaria, al menos para quienes no poseen ingresos altos, esta debe ser permanente, de tal manera que se traduzca en la generación de una sociedad que en un futuro, será mas productiva y podrá generar ingresos al país, a través de impuestos.
La política redistributiva es compleja en si, los esfuerzos por que se den deben ser intensos, coherentes y planificados.

Entre los objetivos prioritarios debe ser, que la miseria se reduzca en cierta proporción, que se promuevan esfuerzos para la ocupación plena de los ciudadanos así como concentrarse en que la niñez sea ni base para  la sociedad.

La distribución del ingreso genera a la vez que se promueva el crecimiento económico, por ello los dos van de la mano y son compatibles durante un extenso camino. También la redistribución acertada de los bienes y servicios a redistribuir en los sectores mas prioritarios, sean a la vez generados a nivel nacional, y que usen mano de trabajo en gran intensidad.

Es también uno de los cambios que promueve una política de redistribución, el que se genere un cambio en el patrón de consumo , no solo acciones en el campo de la demanda sino también en la oferta , el éxito de una política redistributiva depende también del apoyo político así como de los individuos hacia quienes este enfocado el beneficio.

Se concluye que las transformaciones irreversibles de la distribución del ingreso  no se dan de inmediato. 

Cuando los factores redistributivos no reconocen, a la rigidez de la productividad, que los grupos desfavorecidos no tienen organización alguna y que los valores culturales de la mayoría de la población, son distorsionados, no podrán lograr el objetivo deseado, más bien están destinados a fracasar. Solo una política que transforme de raíz, así como de una manera sistemática y coherente a todas las fallas que existen, al servicio de una causa redistributiva, podrá lograr que las sociedades avancen hacia la igualan, desarrollo e independencia.

Importante aun es mencionar que son los impuestos , los que permiten trasladar la riqueza de aquellos individuos que poseen mas y que perciben ingresos mas altos , hacia los individuos que por las mismas desigualdades sociales , no han podido acceder a beneficios sociales, o educativos.  Y a la vez por estas circunstancias sus niveles de ingresos no superan el costo de cubrir sus necesidades básicas, las cuales son altas.

Es por ello necesario en este campo la intervención del estado en el mercado,  siendo un actor principal la política fiscal , mediante el establecimiento de impuestos progresivos , así como con el control de la información asimétrica que trae consigo en la mayoría de ocasiones distorsiones en el mercado por la falta de conocimiento o de información .

Mediante una mayor coordinación de las políticas públicas y por consiguiente, de los programas y de los proyectos, se facilita el uso de los mecanismos de mercado, se disminuye la asimetría de información entre gobernantes y gobernados, se aumenta el impacto–rentabilidad de los recursos y mediante una mayor “cultura de evaluación” de políticas, programas y proyectos, la sociedad como un todo conoce mejor el destino de los recursos tributarios y por ende, cuenta con mayor información para definir sus prioridades y transparentar la gestión pública.

· La articulación temporal del corto plazo (proyectos), mediano (programas) y largo (Políticas o Visiones).

· La dimensión espacial o territorial, combinando el nivel nacional con el regional y el local.

· El alargamiento de los horizontes de planificación y por tanto de la responsabilidad de los planificadores y gestores públicos.

· La cultura de la evaluación o la gestión por resultados, al evaluar planes, programas y proyectos.

· La función de concertación estratégica, o búsqueda de consensos y la participación del sector público, privado–empresarial y académico.

· La necesidad de mejor información para la toma de decisiones.

· El conocimiento es el factor clave del desarrollo en la economía global. Hace la diferencia entr riqueza y pobreza

· La creación y redistribución de la riqueza básica para que compita exitosamente una sociedad implica la necesidad de promover la redistribución del conocimiento.

· La multiplicación o explosión del conocimiento aumenta las necesidades de educación masiva y pertinente de la población.

· La baja productividad tiene fuertes efectos sobre el empleo, la creación, acumulación y redistribución de riqueza, la formación de recursos humanos y el nivel tecnológico de la región. Esto significa que disminuye las posibilidades competitivas, al mismo tiempo que el aumento de la productividad contemporánea exige mayores capacidades tecnológicas y organizativas, capital social e innovación a lo largo de todo el sistema de valor (empresas, cadenas productivas, clusters, etc.).

· La mayoría de las empresas tienen bajos niveles de planeación y desarrollo tecnológico y afrontan muchas dificultades para innovar. Por ende, persisten factores que disminuyen el potencial tecnológico, tales como la falta de transferencia de tecnología, la dependencia tecnológica de las multinacionales y la falta de una seria proyección hacia el mercado global.

Recomendaciones 

El nuevo patrón productivo conlleva una situación donde predomina la heterogeneidad estructural, las asimetrías tecnológicas, la concentración de la inversión en investigación y desarrollo y de la producción de patentes.

El nuevo patrón productivo es un fenómeno extremadamente complejo, incierto y competitivo, que exige una mayor capacidad de aprendizaje para afrontarlo. Esto es así debido a su propia naturaleza, que sigue algunas reglas que pueden caracterizarse del siguiente modo:

· La revolución digital supone una continua generación de nuevos productos y servicios, con sucesivos ciclos de innovación que se superponen en el tiempo. 
· El juego competitivo se vuelve más complejo constantemente. “Los bienes y servicios transables son cada vez más complejos en el sentido de contener más y más progreso técnico.
· “No se puede ganar en un juego complejo con jugadores y estrategias simples. Un jugador competente debe complejizar su propia estructura interna para comprender la complejidad del entorno. Conocer esta dinámica supone información. Pero comprenderla supone conocimiento.
El punto crítico es que hasta el momento, la sociedad y la economía del conocimiento ha conducido a la ampliación de las brechas tecnológicas, sociales, educativas y cognitivas entre los

países que ejercen el liderazgo de los sectores estratégicos del nuevo patrón tecnológico, los países seguidores y adaptadores tempranos de la tecnología, los países que imitan tardíamente las innovaciones y se sitúan en sectores maduros, y aquellos definitivamente rezagados de la competencia global. Esto es, entre quienes manejan el conocimiento y la innovación y quienes pasivamente observan como los demás toman la iniciativa.
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Anexos
Performance de la empresa

· Operador público maximiza función objetivo (promedio ponderado del bienestar social y su agenda personal). Operador privado maximiza los beneficios de la empresa. 

· Los beneficios de las empresas son un componente del bienestar social. Las empresas pueden crear efectos negativos sobre el bienestar con  su comportamiento en el mercado (poder de mercado, distorciones, etc.). 

· Cuando estas externalidades son muy grandes, es preferible que la propiedad de la empresa esté en manos del Estado. 

· Es más eficiente un operador privado en condiciones de competencia, donde los beneficios privados y el bienestar social son casi lo mismo. 

· La privatización dificulta y encarece medidas de promoción y la ayuda a las empresas (es más fácil subsidirar una empresa pública que una privada). 

· En monopolio, es preferible una intervención regulatoria del gobierno para salvaguardar el bienestar social. 

· Bajo la propiedad pública existen menores incentivos al monitoreo de la gestión de la empresa. 

· La privatizaición genera esos incentivos a través de la presencia de accionistas que velan por la performance de su empresa. 

· El riesgo de la quiebra de las empresas tiene un mayor impacto sobre los incentivos a monitorear bajo la propiedad privada que bajo la pública. 

Ingresos Fiscales
· La privatización es una fuente de ingreso para el Estado. 

· Convierte flujos futuros en ingresos presentes. 

· Si bien la emisión de bonos es una alternativa de financiamiento menos costosa, no es una opción para países que enfrentan problemas de deuda. 

· Esto incentiva el uso de las privatizaciones como una manera de obtener ingresos fiscales 

Redistribución del ingreso
· La privatización no sólo beneficia al gobierno: consumidores, trabajadores, nuevos accionistas, contribuyentes, proveedores de materias primas, consultores y abogados también obtienen ganancias. 

· Una forma de redistribuir el ingreso es vender acciones a los trabajadores de la empresa. Esto puede generar rechazo por parte de los trabajadores a flexibilizar el mercado o a regularlo. 

· Este mecanismo asegura que gran parte de las ganancias de las empresas privatizadas se queden en el país. 

Enfoque de Agencia: gerentes e incentivos (Vickers y Yarrow)  

Un principal busca incentivar a un agente (cuyas decisiones afectan al principal) para que actúe de tal manera que contribuya a maximizar sus propios objetivos.

Problemas surgen por dos factores:

· Los objetivos del principal y del agente son típicamente divergentes. 

· Existe asimetría en la información entre ambos. 

Empresas Públicas:
· Contratan más empleados de lo normal. 

· Pagan salarios más altos. 

· Producen bienes que son favorables políticamente. 

· Se ubican en lugares políticamente estratégicos. 

· Son empresas ineficientes, en muchos casos contaminan el medio ambiente. 

· El precio que cobran se encuentra por debajo de el Cmg, esto se hace para ganar soporte político. 

· Los beneficiarios son generalmente los ricos y políticos. 

Empresas Privadas
· Las firmas controladas por empresarios privados son generalmente más eficientes (asignación de recursos). 

· Mientras los políticos mantengan el control sobre las firmas (contro directo o regulación), los “cash flows” de la privatización reduce eficiencia y aumenta corrupción. 

· Firmas no rentables brindan beneficios a los políticos. 

· Los políticos se interesan en la privatización cuando son responsables de la recolección del pago de impuestos. 

Modelo:      3 jugadores

Tesoro (actor pasivo)

Políticos

Empresarios

· L representan los empleados no necesarios de la firma ( no producen nada) 

· W>Wmcdo. 

· Cada L adicional genera un beneficio político. B(L,W) 

· Beneficio de la firma =(. 

· Cash flow de la firma = ( ( lo que se queda el empresario o los share holders) 

· El tesoro recibe de las firmas (1-() 

· En las empresas públicas ( tiende a cero. 

· En las empresas privadas ( tiende a 1 

· Para presionar a los empresarios para que contraten más L los políticos dan subsidios ( salen del tesoro) estos subsidios son dados como transferencias = t 

      T = t- (1-() (t-WL) = (t + (1-()WL

      Tesoro recibe:(1-()(.

· Si existe un trato fraudulento entre políticos y empresarios este se representa = b (+/-) 

   U pol= B(l) – C(T) +b

            U emp= (((+t-WL)-b = (( + T –WL –b 
 Entonces:
· El hecho de que la firma sea privada no quiere decir que este libre de ser influenciada por políticos. 

· Beneficio social de exceso de trabajo es negativo = -(L<0 

 Equilibrio de Nash ( max Beneficio social)

      L=T=0

Cuando los políticos tienen todo el control, hacen que los (=0 (usan todo para contratar L)

Utilidad combinada   Max 1o: B’(L)=W

      B(L)-C(T)+ ( (+T-WL C’(T)=1.

· Políticos y empresarios aumentan L hasta que el CMg=Bmg 

· Sacan dinero del Tesoro hasta que el Cmg=$1 

· La privatización influenciada por políticos es peor. 

Enfoque Social (Stiglitz y Shapiro) 

· Modelo de equilibrio con desempleo como un mecanismo de disciplina laboral 

· En el modelo clásico, al estar en equilibrio el mercado, no hay penalidad por un menor esfuerzo puesto que si a un empleado lo despiden, éste es reubicado automáticamente. 

· Información Asimétrica para determinar esfuerzo determina un Desempleo Involuntario 

· Salop (1979) propone que Firmas reducen sus costos de monitoreo pagando un salario más alto a sus empleados. 

· Beneficios de Desempleo aumenta el desempleo porque la penalidad de ser despedido disminuye. 

Modelo: 

· La utilidad del trabajador depende de su salario y del nivel de esfuerzo invertido en el trabajo: 

                     U=f (w,e) 

· 2  posibles estados: Empleado o Desempleado 

· El empleado solo elige su nivel de e. 

· Un empleado no “flojeará” si VN>VS (utilidad de esforzarse es mayor que utilidad de no esforzarse) 

· La ecuación central es: w>w* + e + e(a+b+r)/q donde w* es el salario base de un desempleado, a es la probabilidad de encontrar trabajo b es el ratio de despidos, q es la probabilidad de ser atrapado “flojeando” y r es la tasa de descuento. 

· Bajo el modelo de Stiglitz y Shapiro, la empresa usará el salario como un mecanismo de incentivo. 

· Al reducir el nivel de empleo de la firma, a los empleados les será más difícil “flojear”. Al mismo tiempo, aumentará el costo de ser despedido porque un empleado privado tiene menos beneficios del desempleo. 

· Existirá una mejor asignación de recursos en la empresa ya que solo los trabajadores que se esfuerzan a un nivel e* recibirán salario. 

· Se puede alcanzar un equilibrio con mayor desempleo 

Se debe Privatizar o Concesionar 

· Concesión: 

    - Experiencias exitosas de concesión América Latina (eficiencia)

    - Estado no pierde propiedad de los activos

    - Tiempo suficiente recuperar inversión (30 años).

    - Problema: Negociación del contrato de concesión

· Privatización: 

    - Problemas políticos: “Privatización” satanizada, malas experiencias

    - Desembolso más grande de dinero por venta de activos 

    - Presiones al alza de tarifas para recuperar inversión

· Concesión o Privatización: 

    - Mayores niveles de inversión en el sector.

    - Libera recursos fiscales

    - Objetivo mejorar calidad de servicio, no mejores ingresos.

    - Modernización del Estado 
Por etapas: 

· Producción – Distribución - Desagüe 

· Costos de transacción se reflejarían en tarifas o en inversiones 

Por zonas: 

· ¿Cómo separar las redes de tal manera que promueva la competencia? 

· Dado que Tarifas las regula SUNASS, se podría dar competencia por calidad del servicio. 

· Difícilmente una familia se mudaría por mejor calidad del servicio pero podría exigir la mejora por que existe un servicio similar (caso 2 empresas).  

· Nueva inversión de familias y empresas, sí tomaría en cuenta la zona, sin embargo el destino final (zona) donde se implementará el proyecto dependerá de otros factores y no del diferencial de calidad de agua entre las dos zonas (Ej.: Tamaño mercado, poder de compra de familias, gustos y preferencias del mercado, etc.) 

¿Monopolio o Duopolio? 

· Las empresas no competirán ni por mejorar la calidad del servicio, ni por menores tarifas. Las decisiones de una no afectarán a la otra. 

· Ante esto, las inversiones de cada empresa serán independientes (dado los 2 mercados separados) y buscarán maximizar sus propios beneficios, a través de la reducción de sus costos y de sus pérdidas de producción. 

· Dado que no habrá ni competencia de tarifas ni de calidad, ¿para qué dos empresas entonces?  Mejorar monitoreo, simplifica medición. 

· La inversión de una sola empresa podrá ser igual e incluso mayor que de las dos empresas por separado. Mayores posibilidades de financiamiento. 

Como se deben regular los Precios 

· Se debe tomar en cuenta el tipo de cliente, el volumen consumido, la calidad del agua y la aplicación de un cargo fijo y uno variable. 

· Se debe diferenciar precios según: (i) momento del día (ii) estación del año 

· Fijación de tarifas escalonadas con subsidios cruzados (extraer el excedente del consumidor) 

· Tomar en cuenta el trade-off entre tarifas justas y eficientes y simplicidad. 

· Solución: Adecuada difusión de información. 

· Tratar de beneficiar las personas que no puedan comprar lo que se considera un nivel de consumo y subsistencia. 

· Subsidio = Tarifas Efectivas – Disposición a pagar. 

· Para este tipo de regulación se deberían es preciso superar los siguientes problemas: 

· Nivel de micromedición bajo en hogares con bajos ingresos. 

· Baja institucionalidad. 

· Costo. 

Esquema de Subsidios Cruzados

Argumentos en contra de la Privatización y Concesión 

· La falta de difusión e información, la ignorancia y los prejuicios hacia un proceso desconocido y las malas experiencias y manejo de procesos anteriores, entre otros, han sido los participes de esta “satanización” de la privatización. 

· Monopolio privado es más dañino para los bolsillos que el monopolio público. 

· Existe un sector de la población que se ve perjudicado con la privatización. ( beneficiarios: gobierno y empresas adjudicadas). 

· Aumento de tarifas y disminución de empleo. 

· Existen muchos incentivos para que la empresa pase a manos de privados por el lado de mejorar la calidad del servicio (cobertura, medición, acceso, etc.) pero también existen fuertes recelos hacia la privatización por parte de la población (aumento de tarifas, abusos monopólicos, desempleo, etc.). 

· La idea de que exista más de una empresa resultaría viable si se cuenta con la presencia de un buen regulador capaz de separar y delimitar dichos sectores. Esta regulador tendrá una actuación importantísima para que los objetivos de la concesión puedan llevarse a cabo. 

Autor:

Ma. Gabriela Cueva 

mgcueva@puce.edu.ec












� . La más adecuada y completa es la que se presenta en el libro “Economía” de Paul Samuelson y William Nordhaus, en la que se define como: El estudio de la manera en que las sociedades utilizan los recursos escasos para producir mercancías valiosas y distribuirlas entre los diferentes individuos. 


� La Macroeconomía empezó a existir en 1935 cuando John Maynard Keynes publicó su obra Teoría General de la Ocupación, el interés y el dinero. En esa época Inglaterra y E.U.A. aún se encontraban sumidos en la Gran Depresión de los años treinta y más de una cuarta parte de la población activa norteamericana estaba desempleada. En su nueva teoría analizó las causas del desempleo y de las recesiones económicas, la determinación de la inversión y del consumo, cómo gestionan los bancos centrales el dinero y los tipos de interés y por qué algunos países prosperan, mientras otros se estancan.





�   Los individuos libremente van a alcanzar una situación colectiva mejor que si alguien los orienta (el   Estado). Es la idea del “laissez faire”, de la autorregulación del mercado, de la mano invisible que une a los que ofrecen y a los que demandan


� http://www.cedem.uh.cu/docencia/poblacion_y_desarrollo/conferencia_12.pdf


� "aquel desarrollo que satisface las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las posibilidades de las generaciones futuras para atender sus propias necesidades". 


� «Como esbozo de respuesta a estos dos extremos del espectro no hay que olvidar, por un lado, que desarrollo económico no siempre es sinónimo de crecimiento económico (y menos aún desarrollo humano) y, por otro, que cualquier medida de dimensión relativa a las actividades productivas no sólo tiene efectos sobre los beneficios económicos de las empresas, sino también sobre el empleo y el tejido social en que se incardinan dichas actividades.»


«Es un desarrollo mutuo en el medio ambiente»





� Marx considera que no existe el equilibrio como algo permanente y el mercado de trabajo siempre esta en desequilibrio (al desempleo lo llama Ejercito Industrial de Reserva) lo que ayuda a que el salario se mantenga en niveles aceptables para los capitalistas. Cuando la acumulación de capital llega a un punto en que el desempleo cae peligrosamente se produce uno de dos efectos, el cambio técnico (que desplaza trabajo) o las crisis.





� El equilibrio general2. Hipótesis: (i) existen agentes representativos (empresas, familias) cada uno negociando en dos mercados a la vez, como oferente en uno y como demandante en el otro. (ii) estos agentes son racionales a ultranza y optimizan sus recursos (escasos) en función de sus objetivos (debidamente jerarquizados). Tesis: la oferta y demanda determinan el precio de equilibrio en cada mercado, lo que lleva a que simultáneamente todos los mercados estén en equilibrio. Para estos autores existe una dicotomía entre la economía real (donde se determina el producto y el nivel de empleo) y la economía nominal (donde se determinan los precios).


� De esta concepción resultan dos consecuencias. La primera es que la demanda no es un concepto general. Existen demandas correspondientes a campos particulares y poniendo en juego comportamientos específicos que se deben articular, pero que son, de partida, distintos. La segunda es que las demandas están difícilmente relacionadas con los precios de mercado. La mayor parte del tiempo son rígidas, inelásticas. La población debe ser alimentada, lo que determina la demanda de trigo; se acumulará un cierto volumen de capital, lo que determina la demanda de trabajo productivo; el arbitraje entre la prodigalidad y la parsimonia determinará para los capitalistas y los propietarios de la tierra la demanda de bienes de lujo y de trabajo improductivo...


� El "período de mercado" es un período tan corto que la totalidad de las ofertas es fijas. La empresa no puede responder a un cambio de la demanda ajustando la oferta; será el precio el que se adapte. Este caso es evidentemente analíticamente el más simple: cuando la oferta fija la cantidad la demanda fija el precio. En el "corto período", el tamaño y el equipo de las empresas está dado (es decir su capacidad de producción). Sin embargo son posibles los ajustes de producción, ya que los obreros pueden hacer horas suplementarias o contratar algunos nuevos y comprar las materias primas necesarias. Estos ajustes factoriales permiten aumentar la producción con beneficios cuando crece el precio pero esto se hará sin duda con costes marginales crecientes. En el "período largo", es la capacidad de producción de la empresa la que es variable.


� http://www2.uah.es/econ/hpeweb/Marshall.htm


� Akerlof G. (1970): “The market for lemons: Quality uncertainty and the market mechanism”, Quarterly Journal of Economics, 84, 485-500.


� http://www.eco-finanzas.com/economia/economistas/Friedman-Pensamiento-economico.htm


� http://www.microeconomia.org/documentos_new/friedman.pdf


� La redistribución del ingreso y las políticas redistributivas en América Latina, Vergara, Pilar


� PREALC





� John Rawls (1971), se debe elegir la estructura tributaria que maximiza la utilidad de los sectores mas pobres, La sociedad solo debería perseguir el objetivo de maximizar la utilidad de los sectores de menores recursos y la política tributaria debe dirigirse a maximizar el bienestar de estos sectores. Sin embargo esta postura puede no generar una disminución de la desigualdad. Por ejemplo, si una medida genera que el sector de menores ingresos este un 3% mejor, pero al mismo tiempo, el sector de mayores ingresos este un 5% mejor, cumplirá con el criterio de Rawls, pese a que en términos relativos la situación del sector de menores ingresos no cambie, si habrá cambiado en términos absolutos.





� Ffrench-Davis, R.; "Mecanismos y objetivos de la distribución del ingreso" en Foxley, Alejandro (ed.), Distribución del ingreso, CEPLAN-FCE, Santiago, 1974.


� Ansejo De Juan, Óscar (1999): “Economía de la información. ¿Un capítulo adicional de la microeconomía o un nuevo enfoque microeconómico” en Mateo Mateo, C. y Alvarez Herranz, A. (coord.): La Economía del Factor Información: Modelos. Ediciones de la Universidad de Castilla-La Mancha, España.





� Bebczuk, Ricardo N. (2000): Información Asimétrica en Mercados Financieros. Cambridge University Press, España.


� La relevancia empírica de esta clase de funciones de utilidad (convexa cuando el consumo es inferior a cierto nivel y cóncava cuando el consumo es superior) fue señalada en primera instancia por Friedman y Savage (1948) y ha sido validada por varios trabajos empíricos en el campo de la economía experimental (Kahneman and Tversky (1979), Bruno and Salanie (2000), Edwars (1996), Piron and Smith (1995) entre otros).





� El problema del equilibrio de señalamiento es un fenómeno propio de los mercados de competencia imperfecta, monopólica u oligopólica, en los que el mecanismo de precios no transmite información perfecta ni determina la asignación eficiente de los insumos y del producto. En la estructura de mercados imperfectos la competencia se basa en la diferenciación continua de los bienes, en las barreras a la entrada [Bain, 1947; 1949; 1956]4 y a la salida del mercado, en la publicidad y reputación de los productos [Spence, 1976;1977; Stiglitz, 1995].





� El equilibrio socialmente eficiente no deriva de la información suministrada por el mecanismo de los precios ni de ningún subastador walrasiano, sino de la información inducida por los incentivos que el principal (la empresa de seguros) introduce en el mercado por el lado de la oferta con el propósito de mitigar la asimetría informativa que padece. Sin estos incentivos, en lugar de un equilibrio segmentado se obtendría un equilibrio bajo (denominado pooling por parte de Rotschild y Stiglitz) en el que habría selección adversa.


El mecanismo de precios “no puede funcionar en la forma propuesta por el modelo standard” [Stiglitz, 1995; 84] debido a la extraordinaria complejidad del espacio de las mercancías y a los costos de “especificar completamente las mercancías” [Stiglitz, 1995; 84]; la comunicación entre los agentes en el mercado no se puede circunscribir “a la señal de los precios”. Al negar que sea posible especificar un conjunto completo de precios, la hipótesis de información asimétrica rechaza el modelo Arrow-Debreu: “la consecuencia más importante es el rechazo de la ley de la oferta y la demanda” [Stiglitz, 1995; 86].





�  LA GLOBALIZACIÓN ASIMÉTRICA DE LOS FACTORES HUMANOS, Dr. Hugo Oscar Leimann Patt


�  	   Esta replantación de objetivos es totalmente necesaria para cualquier intento de política pública 


 	   Existen dos factores  que dan éxito a una  política redistributiva.


Está la irreversibilidad de la redistribución  y en segundo lugar


La compatibilización con otras metas de desarrollo, como son: el crecimiento económico sostenido, o la dependencia y su disminución con las países extranjeros.





� El término utilitarismo puede tomarse en dos sentidos, lato y estricto. En el primero, utilitarismo viene a identificarse con hedonismo (teoría ética que mantiene que felicidad = utilidad = placer). En el segundo, se entiende por utilitarismo una concreta corriente ideológica, económica y política que nació en Inglaterra en el s. XVIII con J. Bentham y se continuó en el s. XIX con J. Mill y J. Stuart Mill. El sentido adecuado de utilitarismo es este último. Según Baumgardt (Bentham and the Ethics of Today, Princeton 1952, 165) la palabra utilitarismo fue usada por primera vez por Bentham en 1780. Pero el que difundió este término y trató de darle carta de naturaleza dentro de la filosofía fue Stuart Mill


�  La economía del sector público, JOSEPH STIGLISTZ, Pág: 62-65


� http://www.faceapuc.cl/personal/efontain/preferencias_reveladas.PDF


� http://www.eumed.net/tesis/ree/2d.htm


�


� Los subjetivistas el valor de cambio se determinaban en función de la demanda � Para Stuart y Mill (Prekeinesianos). Tanto el valor como los precios del mercado, se determinan por la utilidad combinada con la necesidad y la dificultad económica para lograrlo, lo que se traduce en oferta (basada en costos de producción) y demanda (basada en la utilidad) Para, Marx: “la magnitud del valor de toda mercancía es la cantidad de trabajo socialmente necesaria para su producción”, pero estableció la distinción entre trabajo simple y trabajo complejo.


� http://www.virtual.unal.edu.co/cursos/sedes/manizales/4010043/lecciones/4sistprecymerc.htm


� Esta fuerte transformación implica un cambio de percepción en el medio académico, empresarial y de las políticas públicas: El “progreso técnico” es un factor fundamental en el crecimiento económico, y éste a su vez es parte de un cambio social mucho más amplio, cuyo lema podría ser “el desarrollo es función de un proceso de aprendizaje” en cuyo meollo subyace el conocimiento en C&T. Los vínculos entre educación y economía van ganando, por tanto, una mayor evidencia (Costa Filho, 2005).





� 	www.grade.org.pe
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